Guia de actividades

Profesor Fernando Viso



GUIA DE TRABAJO
Materia: Matematicas Guia #1.
Tema: Operaciones con fracciones ( Baldor).

Fecha:
Profesor: Fernando Viso
Nombre del
alumno:
Seccion del
alumno:
CONDICIONES:

* Trabajo individual.
e Sin libros, ni cuadernos, ni notas.
Sin celulares.

Es obligatorio mostrar explicitamente, el procedimiento empleado para
resolver cada problema.
* No se contestaran preguntas ni consultas de ningun tipo.

* No pueden moverse de su asiento. ni pedir borras, ni lapices, ni
calculadoras prestadas.

Marco Teorico:

PREGUNTAS:
11
4
1.- Simplificar: % =
6
RO S.
1——1 =
2.- Simplificar la siguiente expresion: ) 1
3
RO 2
5
1 1
Bl
3. Simplificar la siguiente fraccion: % ? =
4
4 5

50

RO —

27



2.1
372
4.- Simplificar 31 =
4 3
RO 2
5
a
at—
5.- Si a=4 y b =7, encontrar el valor de
a——
RO 2
3
o ., Xty _
6.- Efectuar la siguiente division: 1/——=
X
2
RO =
x+y
3a-9b -5
7.- Efectuar la siguiente operacion: ¢ xV OV -
x=5 ax-3bx
RO 2
X
3 + 2
8.- Simplificar: Ao
2x
RO 2x*+3x;x 2 0.
1+L
9.- Simplificar: )lc =
1-=
X
ro
x—1
10.- Efectuar y simplificar:
6{la+l] 3(a-4] 2la+5
@ Slarl) _3lad] 2a+s) RO1

a+8 a+8 a+8



7x—3y+6_2(x—4y+3)

(b) = ROS
x+ty Xty
©5x+2_3(x+4)_x—7: g X3
x—6 x—6 -6 x—6
1+ L - 3-2x
11.- Resolver y simplificar: 1 RO
I+ — 2-x
l1-x
12.- Simplificar la fraccion siguiente:
L
x Yy o_ RO Y
1_1 x+y
x2 y2
1
x+— +1
X
13.- Simplificar: —Jl} = RO 2
y—t -1
y
14.- Simplificar las siguientes expresiones:
g+g 1
@ b c _ RO he
ab+ac
1
27—~
35
(b) 5= RO 2
2 +1 32
5
2
T 2
o —
15.- Simplificar: )3; = rRO 2
ot yx+3
y
3.2
PTRT XY D3y—2x
16.- Simplificar la expresion: 5 . 3 5y +6x
Xy



2y +3x
17.- Simplificar: ~—2 = RO =
1- 1 y ( X= 1)
X
. . ., 2ab
18.- Reducir a una simple expresion: a+b - =
a+b
. 2 5
19.- Efectuar la siguiente suma: ——+ =
x=3 x+2

20.- Reducir la siguiente expresion a una fraccion simple:

RO EY
atb
Tx—-11
RO —~i——
(x—3)>{x+2)

L+L_3x+2y_ RO 1
6x 3y 12xy 12y
3a 2-5x
21.- Efectuar la siguiente operacién: ——~——— 16=
2xy vy
2 A+ 2 3
RO 3ay” —4x 103x 12xy
2xy
11
- - -3
22.- Simplificar: xol x-2 - ROZ
1 _ 1 x—1
x—2 x-3
1_ 1
- -b
23.- Simplificar: ‘ll—alb = R
4+ 2a-b
a a-b
X LY
+ —
24.- Simplificar; —2—— = RO -1
y X
xty x-y
. c—ab ]
25.- 81 x= b encontrar el valor de la expresion a ( x+ b) .
a-
a(c —bz)
RO
a-b
) c—ab .,
26.- Si x= encontrar el valor de la expresion bx +c¢



RO
a—>b
GUIA DE TRABAJO
Materia: Matematicas Guia #6.
Tema: Simplificacion de fracciones.
Fecha:
Profesor: Fernando Viso
Nombre del
alumno:
Seccion del
alumno:
CONDICIONES:

* Trabajo individual.

e Sin libros, ni cuadernos, ni notas.

*  Sin celulares.

* Es obligatorio mostrar explicitamente, el procedimiento empleado para
resolver cada problema.

* No se contestaran preguntas ni consultas de ningun tipo.

* No pueden moverse de su asiento. ni pedir borras, ni lapices, ni
calculadoras prestadas.

Marco Teorico:

az+2ab+bz:(a+b)2
az—2ab+bz:(a—b)2

a’ +3a’b+3ab’ +b’ = (a+b)

a’ =3a’b+3ab’ - (a b)
az—bz—(a+b)>{a b)
x2+(a+b)x+ab (x+a)>{x+b)
x2+(a—b)x—ab:(x+a)>{x—b)
xz—(a+b)x+ab:(x—a)>(x—b)

a+b’ :(a+b) >{a2 —ab+b2)
a -b’ =(a—b) >{a2 +ab+b2)



PREGUNTAS:

Ejercicio 118. (Algebra de Baldor)

Simplificar:

2
-4
ab

Soluciodn:

2
a

L =gy =ap =2

ab b
2a

8a’h

2.-

Solucion:

2521 — zml—zb—l - la—lb—l — L
8a'b 8 4 4ab

3.- =
x3y3
Soluciodn:

Solucion:

3
ax a ;- P a
:_X_x3 Sy _X_x y =

4x’y 4 4 4x’y

| -

5. om’n’ _

3m

Soluciodn:

2.3
6’;“1 :ngHn =2%nn
m

3




9x’y*
24a*x’y*

Solucion:

ox’y’ _[3%)

2023 34 _3 5 4 _ 3
VI S e

24a°x*y* (3 >8) 8 - 8a’xy

4 2
8m'n’x

24mn’x*

Soluciodn:

3

4.3 2 3
8m'n’x — 8 132y 22 n
24mn’x* 38

w ‘

12x°y*2°

32xy°z
Soluciodn:

12x3y425 _ (3 x4) >(xS—ly4—2zs—1 :§Xx2y224

32xy°z (4 >8)

12a°h*
60a’h’x°

Solucion:

12a°p° 34 N DU 1
6311596:( ) a2 b0 = S p 2y = -

60a’h’x"  (34) 5 Sab’x

21mn’x®
28m*n’x*

10.-

Solucion:

4

20mn’x® _ (3%7) 3 _3n4:3nx
28m'n’x*  (4%7) 4 4m’

Ra’*c’n _

11- ——=
26a‘c’m

Solucion:




424%c° 2xX21 4o 1 oo 21
a4csn :( ) x> nm ™ = [P B@ ¢ nm™ 2n2
26a°cm (243 H3 5 13a
17 3.4 6
12 o =
34x'y"z
Soluciodn:
17x°y"z" _ 017 o3 48 6-10 _ ],[& 4 44— 1
34x7 0 Etlem ] T
3. 30x%y"
454°x* 7
Solucion:
3073‘6)4/23 - (2><3x5) B8y :%Xa Syt = x?’j
45a’x"z  (38%) 3 3a’z
14.- @b
© 34%c
Solucion:
a’b’ :l 5837971 = Z 1 xa b e = 1
3a*b’c 3 3a3b2
15 ) 21a8b10012 B
" 63a*bc?
Solucion:
21a8b106’12 O 3%7 %8—450—1012—2 — Ol 904199610
63a'be BB B
16 54x9yll 13 _
- 63xw n 15
Soluciodn:
54)69)/11213 _ [QX3X3X39( 9- lOyl] 12,1315 — [6_ x—ly—IZ—Z — 6
63x'y'"?z" B 38X [ B;'D Txyz
17- 15a12b15020 3

756111]?16022 -



Solucion:

15a1121bizczz _g3% 5Q12—11b15—1eczo—22 _a Eab_lc_z =_4 -
75a"b"c 535’55 0 Sbe
1. e _

©100a’m"n?
Soluciodn:

5a'm’ (BT os s s B o o 3

am'n

100a’m"n’ B4 %555 [] N 4m'n’
Ejercicio 119. (Algebra de Baldor)

Simplificar o reducir a su mas simple expresion las siguientes
fracciones:

3ab _
2a*x+2a°

Soluciodn:
3ab 3ab 3b

2a°x+2a’ :2a2>{x+a) :2a(x+a)

Xy _
) 3x2y + 3xy2

Soluciodn:

v ]
3x°y +3x)° 3xy>{x+y) 3’(’“‘)’)

2ax+4bx _
" 3ay+6by

Soluciodn:

2ax +4bx :2X(Cl+2b) _2x
3ay+6by 3y(a+2b) 3y

x2=2x-3 _
x=3

4.-



Solucion:

x*-2x-3 :(x—3)>(x+1)

= 1
x=3 (x—3) (x+ )
10a*b’c _
> 80>{a3—a2b)
Solucion:
10a’h’c _  a’b’c b’c

80a’-a’b) 8a’(a=b) 8(a-b)

i x* -4 _
Sax +10a
Solucién:
X4 (x+2)fx-2) (x-2)
5ax+10a_ 5a>{x+2) - Sa
3x* —4x-15 _
7.— S -,
x°=5x+6
Soluciodn:

3x=4x-15 _ N _

x2=5x+6 D

N_§(3 - _15)_%3x)2—4(3x)—45%_
—3 X X = 3 =
_ @3)()—9%ﬁ3x)+5§=(x_3)>(3x+5)

D=x’ —5x+6:(x—3)>(x—2)
Luego:

N _(x=3)A3x+5) 3x+5

D (x—3)>{x—2) Cx-2

i 15a’bn —45a°bm
10a’b*n —30a°b*m




Soluciodn:

15a°bn—45a*bm _ 15a’°b%n=3m) _ 3
10a’b*n=30a’b*m  10a°b* Xn—3m)  2b

2
=yt

X +2xp+y°
Solucioén:

¥ -y _(xty)fx-y)
X H2xy+y’ (x+y)° (x+y)

10 3x°y+15xy _
T 2 g T
x- =25

Soluciodn:

3x2y+15xy: 3xy>{x+5) _ 3xy
x> =25 (x—5)>(x+5) _(x—S)

1. a’ —4ab + 4b* _
' a’ —8b’
Solucioén:
a’ —4ab + 4b* _ (a—Zb)2 B (a—Zb)2 (a—Zb)

=80 g =(2b)  (a-2b){a® +2ab+4b*)  (a® +2ab+4b?)

X +4x7-21x

12.-
X =9x

Soluciodn:

X +4x* =21x :x><x2+4x—21) _(x+7) >(x—3) _(x+7)

X =9x x>{x2—9) (x+3)>{x—3) (x+3)
13.- 6x> +5x-6 _
15x* =7x-2

Soluciodn:



64556 _N
15x*=7x-2 D

6x) +5% 6x) =360
N:6x2+5x—6=g>{6x2+5x—6):% ) : ) O_

N= @6)6) +92x3 6x_4) E:(2x+3) >(3x—2)

15x)" =7%15x) -300
D=15x2-7x—2=E>{15x2—7x-2):% )~ 7415x] O_
15 T
15x) —10B15x) +3
D:@ x) 3%@ X)"‘ E:(3x—2)>{5x+1)

Luego:

(2x+3)>(3x—2) _2x+3
(3x-2) % 5x+1) T Sx+1

N_
D

3
a +1
14- —= - =
at-a+a-1
Soluciodn:

a +1 a’+1 a+1 1

a*-a’+a-1 :a3>{a—l)+(a—1) :(a—1)>fcf+l) a-1

2ax+ay —4bx—2by _

15.-
ax—4a-2bx+8b

Soluciodn:

2ax +ay —4bx —2by =a>(2)C+y) —2b>(2x+y) _
ax —4a—2bx +8b a>fx—4)—2b>(x—4)
:(2x+y)>{a—2b) _2x+y
(x—4)>{a—2b) x—4

a® —ab - 6b*

16.- -
a’x —6a’bx +9ab’x

Soluciodn:



a* —ab-6b> _ (a—3b)>{a+2b) _(a—3b)>{a+2b)_ (a+2b)
a’x —6a’bx +9ab*x ax>{a2—6ab+9b2) ax(a—3b)2 _(ax)>(a—3b)
2+ 2
17.- %:
Solucion:
m*+n* _ m* +n’ 1

4 4 - 2 2
m —n (m2+n2)>fm2—n2) m —n

18.- z +y3 =
(x+)
Solucion:

Ky (A ey’ 2oy

(x+y)’ (x+y) (x+y)’
1o =)
m? —n?
Solucioén:
(m=n)’ _ (m=n)’  _m-n
m? —n? (m+n)>{m—n)_m+n
20, L=
a -
Solucién
(a—x)3: (a-x)’ (a-x)’
a-x (a—x)>{a2+ax+x2) (a2+ax+x2)
*-a-20
21 S =
a —T7a+10
Solucion:

a’*-a-20 (a—5)>(a+4) _a+4
a’=T7a+10 (a—5)>{a—2) _a—2




(l—az)2

a’+2a+1 -

22.-

Soluciodn:

(1—a2)2 _ @1+a)>{1—a)é (1+a)2>{1—a)2

= =(1- 2
a’+2a+1 (1+a)’ (1+a)’ (10
a‘b® —a’b*
23.- W_
Solucioén:

a4b2_a2b4_ a2b2>{a2_b2) _ a’b?
a*-b _(a2+b2)>{a2—b2)_a2+b2

xz_yz_

24 .- x3—y3_

Solucion:

oyt (xtya-y) o (aty)

x3—y3 (x—y) >{x2+xy+y2) (x2+xy+y2)

24a’b +8a’b’ _
36a* +24a°b +4a°b’

Solucion:

24a’b+8a’y’  _ 8a’bA3a+b) _2bA3a+b) _ 2b

36a* +24a’b +4a’D’  4a*{9a> +6ab+b?]  (3a+b)’ =(3a+b)

3_
26- ——" =
n —-5n1-6
Soluciodn:
p-n i’ =1 wn+1){n-1) _nxfn-1)
n*=5n-6 (n—6)>{n+l) (n—6)>{n+1) (n—6)
3
27 8n” +1

8n' —4n* +2n N

Solucion:



8n’ +1 (2n)3+1 _(2n+1)>{4n2—2n+1)_2n+1

8n3—4n2+2n=2n>{4n2—2n+1) 2n(4n2—2n+1) 2n
e

" (a+b)2 -c?
Soluciodn:

¢ o{bo) (b= BB -{b-JB_a-bsc
(a+b)’=c* Ha+b)+cB<Ha+b)-cH a+b+c

o Lt m(e=a) _
: (a+cz—(b—d)2
Solucién:

(a+b)2—(c—a’)2 B @a+b) +(c—d)@<@a+b) —(c—d) Q_[a+b—c+d]

(a+c) —(b-d) Ha+c)+(b-d)BxHa+c)-(b-d)g [a+c-b+d]

3+ 2
30.- 32x 9x _
x“+6x+9
Soluciodn:

3 +9x? 37 x+3) 3y
x2+6x+9 (x+3)2 (x+3)

2 3 3
3. 10a >{a +b) _
6a’ —6a’b+6a’b*

Soluciodn:
10a2><a3+b3) _ 10a2><a+b)><a2—ab+b2) _5>(a+b)

6a’ —6a’b+6a’b’ 6a’ >{a2 —ab+b2) 3

a>{4a2 —Sab) B
" x{3a* —6ab)
A )

Solucion:

32

a>{4a2—8ab) _axdaXa-2b) _4a
x>{3a2—6ab) B x>6a>{a—2b) 3y




2
X’ —6x

330 55— =
x“—=12x+36
Solucion:
x’ —6x° _x2>{x—6) x’

¥ -12x+36  (x-6) (x-6)

(x-4y)" _

34- ——— =
X - 64)62)/3

Soluciodn:

(x—4y)2 _ (x—4y)2 _ ()c—4y)2 _ (x—4y)

x’ —64x’y’ - x2><x3 —64y3) - x2><x—4y) >{x2 +4xy+16y2) _x2><x2 +4xy+16y2)

x’ —3xy° _
x4_6x2y2 +9y4

35.-

Soluciodn:

¥’ =3xp _x(x2—3y2) _ X
x4—6x2y2+9y4 - (x2_3y2)2 _x2_3y2

m’n+3m’n+9mn _

36.- 3
m =27
Solucioén:
m'n+3m’n+9mn _ mn>{m2+3m+9) _ mn
m’ =27 (m—3)>{m2+3m+9) m—3
37 . x4—8x2+15:
' x*-9
Soluciodn:
x4—8x2+15:(x2_3)’<x2‘5) _x'-5
x*-9 (274327 =3 x*+3
at+6a* -7
38- ——— =
a’+8a> -9

Solucion:



v [f e o]
a*+8a’ -9 _(a2+9) >{a2—1) a’+9

6x> +17x+12

Solucion:

3x2+19x +20 _N

6x° +17x+12 D

2
N:3x2+19x+20:§>{3x2+19x+2o) _(3x)" +19(3x) +60 _

3
Ve Hi3x) +15%>ﬁ3x) +4F

—(x+5) Bx+4

2
D:6x2+17X+12:g>{6x2+17x+12) _[6x)" +1746x) 472

6
D=Wx)w@ﬁm)+8§:(2x+3)>{3x+4)
23
Luego:
N_ (x+5){3x+4) _ x+5
e

(2x+3){3x+4] 2x+3

4 _ 2 _
g0.- 24 a4
a —8a—-20

Soluciodn:

a’-8a-20 D

2
N =4a"-154° —4:f>{4a4 -15a —4) = (4a2) _15%4%) ~16
4 4

N= e’ _16?%4612”) E:(612—4)>{4az+1) =(a+2){a-2){4a" +1]

Luego:

N _(a+2)a-2)4a> +1) _(a=2)o4a>+1)
D (a—10)>(a+2) (a—IO)




125a +a*

41 .- 5 5 =

2a” +20a” +50a
Soluciodn:

3

125a+a* _ OHS) +a’H  (5+a){25-5a+a®) 25-54+4°

2a° +20a’ +50a  2aXa’ +10a+25| 24 a+5)° 2o{a+5)
2.2 2

4. azn 36a _

an” +an—30a
Solucion:

a’n® =36a’ _ 612’{”2_36) _
an2+an—30a_a>{n2+n—30)_(n+6)>{n—5) n—->5

(n+6)><n—6) n—=6

3m® +5mn—8n° _

3 3
m —n

43.-

Soluciodn:

3m* + 5mn — 8n?

3 3
m —n

_N_
D

N =3m* +5mn — 8n? =§>{3m2+5mn—8n2) =

(3m)" +5n%3m) —24n> _ {3m) +8nFg3m) -3nH_
3 - 3 -

Luego:

E: (3m+8n)(m—n) _ 3m+8n

D (m—n) >{m2+mn+n2) m* +mn+n’

_ 15a°p-18a’h _
" 20a’b* -24ab?

Soluciodn:

154'b-18a’h _ 3a’b%5a-6) 3a
20a’h* —24ab®  4ab’$5a-6) 4b

9x* —24x+16 _

45 .-
9x* —16x*

(3m+8n) >{m—n)



Soluciodn:

9x” —24x+16 _N
9x* —16x* D

(9x)" ~245{9x) +144 _ fox) -12 _

N =9x>=24x+16 :§>{9x2 —24x+16) =

9

Luego:
N_ (3x-4 (3x-4)° _(3x-4)
D _x2><9x2 —16) _x2>(3x+4)>(3x—4) _x2>(3x+4)
46.- 16a’x —25x _

12a* =7a* -10a
Solucion:

l6a>x-25x _ xA16a’=25]  xf4a-5)%4a+5)

_N
12¢' ~7a’ =10a  a{12a’~7a-10)  a¥124*~7a-10] D

Pero, trabajando con un factor de D:

(12a)” -=7%124) =120 _
12 -

_ H)12a) ~155124) +8F_ (124 -15) {124 +8] (4a-5){3a+2)
3 34

12a* =7a-10 :2>{12a2 —7a—10) =
12

Luego:

ﬁ_x%4a—5)>(4a+5) _x>{4a+5)
D aX4a-5)43a+2)  aA3a+2)

g7, S

4x* —4)c3y+x2y2 -

Solucion:

33

(3x-4)°



3
8x* - x)’ _ x%h) _y3E _
4)64—4)63)1+362y2 _x2>{4x2—4xy+y2) -

(ZX_J’) >{4x2+2xy+y2) :4x2+2xy+y2
x>{2x—y)2 x{2x -y

3an—4a —6bn+8b _

48.- 5
6n - —-5n—-4

Soluciodn:

3an—4a—-6bn+8b _ N
6n° —Sn—4 D

N =3an—4a~6bn+8b=a%3n—4)-2b%3n-4) =(3n—4) X a—2b)
:(6n)2—5>{6n) —-24 _

D =6n" —5n—4:g>{6n2 —5n—4)

6

on) —8H6n) +3

D:@ ) -8B on) + E:(3n—4)>(2n+1)
253

Luego:
N _(3n-4){a=2b) _a-2b
D (3n-4)%2n+1) 2n+1
49 .- M:

x +2x° —63x
Solucion:

coagr AR -49)  ofx+7) {7 _ofx+T)

x3+2x2—63x_x>{x2+2x—63)_ (x+9)>{x—7) - (x+9)
50.- x4+x—x3y—y:

x’ —x—x2y+y

Soluciodn:



X tx=xly-y :x3>{x—y)+(x—y)
X —x-x’y+y xz%x—y)—(x—y) (x—y)>(x2—l)
:(x+1)><x2—x+1) _ X —x+l

(x+1)>{x—1) x-—1

2%’ +6x* —-x-3 _

51.- =
X +3xr+x+3

Solucion:

26° +6x> —x—3 _2x° {x+3) —(x+3) _(X+3) >{2x2—1) _2x* -1

X430 +x+3 o3+ (x+3)  (x43)fai4l] KT+
3 3
57 am—4am+a n—4an:
at-4a® -124a°

Solucion:
a’m—4am+a’n-4an _a3>{m+n)—4a>(m+n) _ (m+n)><a(a2—4) B

at —-4a® -124° - a2>{a2—4a—12) _a2>{a—6)>(a+2) -
_(m+n){a+2){a=2) (m+n)qa-2
- a>(a—6)>{a+2) B a>(a—6)

4q* —(x—3)2 :

53.- =
(2a +x)2 -9

Soluciodn:

4c12—()c—3)2 _ @261) +(x—3)§>ﬁ2a) —(x—3) E: 2a—-x+3
(2a+x)"-9  H2a+x)+352a+x)-3F 2a+x+3

m—am+tn—an _

>4 1-3a+3d*>-d°
Solucioén:
meamin-an _mAi=a]+n{i=a) _ (mea)i=a]

1-3a+3d’-a'  (1-a’|-3a{1-a) (1-a)q1+a+d’)-3aX1-a)

_ (m+n)>{1—a) __m*n__ m+n
(1—a)>{l+a+a2—3a) (1—2a+a2) (1—a)2




6x° +3 _
42x° -9x° —15x

Solucion:

6x2+3 _ 3>{2x2+1)
42x° —9x° —15x 3x(14x" =327 -5

_N
D

Resolveremos aparte la factorizacion de 14x* —3x* —5:

14 242 = :E>{14x4 o) (14x*)" -3(14x*) =70 _
14

H14x*) -10B¢f14x°) +70 :
S

7x* =5 {2 +1
Luego:

N_ (2x +1] _
D xA7x*=5){2x* +1)  xAf7x" -3

al-a’-1+a
56.- ﬁ:
a +tl-a —a

Soluciodn:

a*-a*-1+a _ aX{l-a)-(1-a _ (1-a)Xa-1) _(a-1)

a+l-a'—a _az%l—a) +(1—a) (l—a)>{a2+l) _(a2+l)

8x* +12x*y +6xp° +)°

57.-
6x” +xy -y’

Soluciodn:

8x’ +12x°y +6x)° +y° _ (2x+y)3 _
6x> +xy -y’ D

Para factorizar D:



2 — 2
D:6x2+xy—y2=g>{6x2+xy—y2):(6x) +y(6x) -6y _

6
6x) +3 6x) -2
:@ X)+ y@ﬁ x) ya=(2x+y)>(3x—y)
3%
(2x+y)3 _(2x+y)2
(2x+y)>(3x—y) (3x—y)
53 - 8n’ —125 _
©25-20n+4n’
Solucién:
gn’ =125 _(2n)' =5 _(2n-5)44n’ +10n+25) _
25-20n+4n>  (5-2n)" (5-2n)° -
_(5-2n)A4n” +10n+25) _ 4n? +10n+25 _ 4n® +100+25
(5-2n)° (5-2n) (2n-3)
5. 07x=x
15+2x—x
Solucioén:
3+2x—x’ :(—1)y6—x—x2 X +x-6 _ x+3)>{x—2) _

(
15+2x —x? (—1)’15+2x—x2_x2—2x—15 (x—5)>{x+3)

Q.2
60.- 3+2x 8x2:
4+5x—-6x
Solucion:

3+42x-8x" _(-1) 3+2x-8x" _8x’-2x-3 _N
4+5x-6x" (-1) 4+5x-6x" 6x-5x-4 D

2
N:8x2—2x—3:§>{8x2—2x-3)=(8x) 2(8x) -24 _
8 8

v = 8x) ~6E8x) TG (43 {2041

2%




(6x)" =54 6x) —24
6

D =6x" —5x—4:%>{6x2 —5x—4) =

p= 64 _82@)?6)6) B 3e-a)f2x+1)

(4x=3)%2x+1) _4x-3
(3x—4)f2x+1) 3x-4

m’n® +3mn—10 _
4—4mn+m’n®

61.-

Soluciodn:

m*n® +3mn =10 _(mn+5)Xmn=2) _mn+5

4—4mn+m’n’® (mn—z)z mn=2

X +xly—4b’x—4b’y _

62.-
4b* —4bx + x*

Soluciodn:

x3+x2y—4b2x—4b2y :x2>{x+y) —4b2><x+y)

4b* - 4bx +x° (x-26)°
(xea)f =4) sy e 2bofe-2b) [+ y)fa+2)
(x=2b)° (x=2b)° (x—2b)
6 3
63 4x -l;x 2 _
X —xy—x+ty
Solucién:

X+ -2 (x3+2)>{x3—1) _(x3+2)>fx3—1)_x3+2

x4—x3y—x+y_x3>{x—y)—(x—y)_(x—y)*f—l) xX=y

" (xz—x—2)>{x2—9) _
(27 =2x=3) X’ +x—6)

Solucion:



(x* =x=2]{x* -9
([x” =2x=3]fx” +x~6)

x=2) % x+1) B|x+3) {x-3) @_1

X 3) >(x+1)§>ﬁx+3)>(x—2) E_

i
1

(a2 —4a+4) >{4a2 ~4a +1) )

65.- (a2+a—6)>{2a2—5a+2) -

Solucioén:

(a2—4a+4)>{4a2—4a+1): Qa-2)"H V) N
(a* +a-6]A2a* -5a+2) Ha+3){a-2)B{D] D

(4a)” -4 4a) +4 _ (4a-2)°
4

N1:4a2—4a+1=%>{4a2—4a+1)= =(2a-1)"

2
D, :2a2—5a+2:§>{2a2—5a+2) :(2a) 5>(2a) e =

2

Dlz(za—4)2>{2a—1) ~(a=2] A 2a-1)
Luego:
N _ (a-2)"%2a-1)’ _2a-1
D (a+3)%a-2)%4a-2)%2a-1) a+3

X =3x) % x’ -1
00 (x£+x3+2cj)>{x2)—1) )
Solucion:

(x3—3x)>{x3—1) :x>{x2—3)>ﬂx—l)>{x2+x+l)H:(x2—3)
(x4+x3+x2)>{x2—1) x2>{x2+x+1)>ﬁx+l)>{x—l)a x>{x+1)

(4n2+4n—3)>{n2+7n—30) B
67.- (2n2—7n+3)>{4n2+12n+9) -

Solucion:

(4n2 +4n—3) >{n2 +7n—30) _(Nl) >(N2)
(2% =7n+3]{4n* +120+9] (D)% D;)




2
Nl :41’12 +4n_3:i){4n2+4n_3) :(47’1) +4>(47’l) 12:
4 4
N _(4n+6)4{4n-2]

: 4

=(2n+3)%2n~1)
N, :n2+7n—302(n+10)>{n—3)

2
Dl:2n2_7n+3:%>(2n2_7n+3):(27’1) 7>(2n)+6:

2
1=(2n—1);{2n—6) (20-1) =3
D, =4n* +12n+9=(2n+3)’
Luego:
N _f2n+3){2n-1)Bn +10){n-3)F_(n+10)
D H2n-1)4n-3)B{2n +3)° (2n+3)
- T e
Solucién:
(x =y fxty)  fe -y Blaty)

(x3—y3)>fx3+x2y+xy2+y3) _(x3—y3)x§cz>(x+y)+y2>(x+y)a
(x3+y3)>(x+y) Xy
(x+y)>{x2+y2) x>+

X +3x* -4

69.- =
X +x?=-8x-12

Solucion:

x*+3x* -4

X +x?-8x-12

N
D

Se aplicara la regla de Ruffini para encontrar las raices de los polinomios:



1 3 0 -4
-2 -2 -2 4
1 1 -2 0
-2 -2 2
1 -1 0
1 1
1 0

1 1 -8 -12
-2 -2 2 12
1 -1 -6 0
-2 -2 6
1 -3 0
3 1 3
0

D=x3+x2—8x—12:(x+2)2>{x—3)
Luego:

[r=1]x+2) _xe1
(v=3frea) w3

o=

X =x*—8x+12

70.- =
xt=2x =7x* +20x-12
Soluciodn:
X —x*—8x+12 _ N

X =2xX =722 +20x-12 D

Se aplicard la regla de Ruffini para encontrar las raices de los polinomios:

1 -1 -8 12
2 2 2 -12

1 1 -6 0
2 2 6

1 3 0
-3 -3

1 0

N:x3—x2—8x+12:(x—2)2>{x+3)

| 1 -2 -7 20 12



1 1 -1 -8 12
1 -1 -8 12 0
2 2 2 -12
1 1 -6 0
2 2 6
1 3 0
-3 -3
1 0

D=x"-2x=7x +20x-12 = (x—1) { x=2)" { x +3)
Luego:

(x—2)2>(x+3) 1

SR E

o=

Problemas de varios autores:

2 _yz
1.- Simplificar: = -
implificar e R |:| X y

2 2 2
- 4
2.- Efectuar y simplificar la operacion indicada: TV P
2x  x+y

RO 2x(x—y)

‘ ' 3x+y 2y 1
3.- Efectuar y simplificar: 2oy -

3 4
4.- Efectuar y simplificar la siguiente expresion: —; Al =
x'-4 2-x

Tx+38

RO
[2](x+2
1 1
+
5.- Simplificar: Lbczﬁ_b = R |:| —
1+

2 2
a —=b

RO 2
X

2

a



6.- Combinar y simplificar las siguientes fracciones: —5—— + -5=
xX=y y-x
2 2
—x—2y—=5x"+5y
RO —
X Ty
3x-6 3
7.- Reducir a términos mas bajos: f = R
x -4 x+2

12b—l6a+ 5 1
3a>-3b* a+b b-a

8.- Combinar las siguientes fracciones:

2a

A el

4x+10

9.- Simplificar: —5————— =
4x” +20x +25

4x* +20x+25=(2x+5)’

2 5
R ——;x#——
2x+5 2
4x-20 2
10.- Reducir a su expresion mas baja: a 5= RO
2 2
11.- Simplificar: % =
b-+tab-a
o 2x 3
12.- Hacer la siguiente suma: +

X’ =4 x*-5x+6 B

2x* =3x+6

K v =2 (x-3]

13.- Hacer la sieuiente division: 2x-80. Bx*-12x0_
-~ Hacer la siguiente division: - 7~ E-E g %




2(x-1]
3x
2-x 2x-3

14.- Efect implificar: - )
ectuar y simplificar 2 =2x+1 x*=3x+2

R

3x° =9x+7
(+-1)(x—2]

R

1 4 1
15.- Resolver: — -t ;(x;tO,l,—l)
x*+x x*-1 x"—x
2
RO ——
3

2
T - -2
16.- Encontrar y simplificar el producto de 2x Tt —=
xX'-x—-2 x

RO AL
X +x

2 8 1
17.- Combinar en una fraccion simple: —; o — - =
X —6x+9 x"-2x-3 x+1

RO 2

3

2 sy x—1
18.- Reducir a su expresion menor: xZS—x4 = R |:|
x =Tx+12 X — 3
2 2
, . 4 —8b° a +2ab+4b
19.- Reducir a su expresion menor: ———— = R[]
2a* -8b 2( a+ 21,)

24y-200 0 y*-16 O_
y-3 H o +y-120

20.- Dividir y simplificar: Ey
[



RO y+5(y#3,4,—4)

3 1 2
+

21.- Combinar las siguientes fracciones: — 3 —
x"=3x+2 x " -5x+6 x" —4x+3

2
(x—l)(x—Z)

R[]

Y +3y+2 Yy2—7y+12 _

22.- Multiplicar: 5
y-3 yory-2

2 —_— —
ro 273074
y—I1
23.- Dividir: x-3 0 0x’-6x+9 0

Hx2—7x+12H_gx —8x+16
x—4 _ x—4

) )

24 Dividip. Y Uy +120, (8" ~14y+80_
.- Dividir: E6 2—6y 12 EI_E%/ —6)’+4%

(2y-3) (-1
3(y+1)(3y-2
Ma® +4ab+b> 0 4a® —b* 0

25.- Dividir: - -
v O s 6l B Fa+12bH

R

3(2a+b)
(a2 —2ab+4b2)(2a—b)

RO

26.- Multipli DX3—y3 s X2_4 D_
.- Multiplicar: %2_5364_6%2_2)9}4_)}2%_




(x2+xy+y2)(x+2)

RO
(x=3)(x=)
GUIA DE TRABAJO
Materia: Matematicas Guia # 46.
Tema: Fracciones continuas.
Fecha:
Profesor: Fernando Viso
Nombre del
alumno:
Seccion del
alumno:
CONDICIONES:

* Trabajo individual.

e Sin libros, ni cuadernos, ni notas.

*  Sin celulares.

* Es obligatorio mostrar explicitamente, el procedimiento empleado para
resolver cada problema.

* No se contestaran preguntas ni consultas de ningun tipo.

* No pueden moverse de su asiento. ni pedir borras, ni lapices, ni
calculadoras prestadas.

Marco Teorico:

Fraccion continua: es una fraccion de la siguiente forma:



2+ !
1
S+
1
6+ I
8+
4

Fraccion integrante: Se llama fraccion integrante a toda fraccion que tiene por
numerador la unidad y por denominador cualquier nimero entero. Alli, en el ejemplo

1 11 1
anterior, las fracciones integrantes seran: g g A

Cociente incompleto: Se llama asi a la parte entera de una fraccion continua y a los
denominadores de las fracciones integrantes.

Ejemplo:
1

44—

1
En la fraccion 3+ I
5+ -

los cocientes incompletos son: 4; 3; 5 y 6.

Reduccion de una fraccion ordinaria o decimal a continua:

1.- Reducciéon de una fraccion ordinaria propia a continua: Se halla el m.c.d. por
divisiones sucesivas del numerador y el denominador de la fraccion. La parte entera de
la fraccion continua serd cero y los denominadores de las fracciones integrantes seran
los cocientes de las divisiones:

35
Ejemplo: Reducir a fraccion continua la fraccion propia: 157
Se encuentra el m.c.d. de 35y 157:
4 2 17
157 35 17
17 1
35 _ 0+ 1 1
La fraccion continua equivalente es: 157 4+ I
2+ 17

2.- Reduccion de una fraccion ordinaria impropia a continua: Se procede como en
el caso anterior pero la parte entera de la fraccion serd el primer cociente.

237
Ejemplo: Reducir a fraccion continua la siguiente fraccion impropia; m =

Se encuentra el m.c.d. por divisiones sucesivas:

2 [2 [1 [7 K E




237 101 35 31 4 3 1
35 31 4 3 1 0
Entonces:
237 oy 1 1
101 24

1

1+
1
7+—1
1+ -

3.- Reduccion de una fraccién decimal a una fraccion continua: Se transforma la
fraccion decimal a un quebrado por procedimientos que se veran mas adelante, y a este
quebrado se aplican las reglas anteriores.

Reduccion de una fraccion continua a fraccion ordinaria:

Fraccion reducida: la fraccion ordinaria equivalente a wuna parte de la fraccion
continua comprendida entre el primer cociente incompleto y cada uno de los demas
cocientes incompletos, se llama fraccion reducida o convergente.

Ley de formacion de las reducidas: La primera y segunda reducida de una fraccion
continua pueden ser halladas facilmente por simple inspeccion. A partir de la tercera,
las reducidas se forman de acuerdo con la siguiente ley:

Se multiplica el ultimo cociente incompleto de la parte de fraccién continua que
consideramos, por los dos términos de la reducida anterior; al numerador de esta nueva
fraccion se le suma el numerador de la reducida anteprecedente y al denominador se
suma el denominador se le suma el denominador de la fraccion reducida anteprecedente.

Ejemplo:

2+;:

1
+
Encontrar todas las reducidas de: 3 44 1

.l
6

2
La primera reducida es la parte entera: 2 = 1

1_7
La segunda reducida o la fraccion ordinaria equivalente a: 2+ 3 = 3

1

l se forma

La tercera reducida o la fraccion ordinaria equivalente a: 3+
4

multiplicando el ultimo cociente incompleto 4 por los dos términos de la reducida

. 070 4x7
anterior, la segunda B§+, y tendremos ——; luego, al numerador de esta nueva
O 4x3




fraccion se le suma el numerador de la primera reducida, 2, y al denominador de la
nueva fraccion se le suma el denominador de la primera reducida, 1. Es decir:

1 4x7+2 30

2+ 7= =
340 4x3+1 13
4
2+ ;1 =
la cuarta reducida o fraccion ordinaria equivalente a 3+ I se forma
4+ =
5

multiplicando el ultimo cociente incompleto 5 por los dos términos de la tercera
5%30

5%13

numerador de la segunda fraccion,7, y al denominador de esta nueva fraccion se le
suma el denominador de la segunda fraccion, 3; o sea:

.. 30 :
reducida, ITS y tendremos , al numerador de esta nueva fraccion se le suma el

1 _5%x30+7 _157

1 5x13+3 68

4+l
5

2+

3+

La quinta reducida o fraccion ordinaria equivalente a la fraccion continua dada:

2+ ; =
3+ !
4+ 1 se forma multiplicando el Gltimo cociente incompleto 6 por los dos

s+1
6

) ., 157 x157
términos de la cuarta reducida, T y tendremos 63’ al numerador de esta nueva

fraccion se le suma el numerador 30 de la tercera reducida y al denominador de esta
nueva fraccion se le suma el denominador 13 de la tercera reducida; o sea:

e L _6x157+30 _972
3e ] 6x68+13 421
1
4t
5+
6
PREGUNTAS:

Reducir a fraccion continua:




17 8 1
1 0
E : 700 L1
ntonces: 17 241
8
7
2-—=
19
2 1 2 2
19 7 5 2 1
2 1 0
l 0o+ 1 i
19 o
Entonces: 1
1+ ]
2+ —
2
67
3-—=
78
1 6 11
78 67 11 1
11 1 0
Fyor 1
Entonces: 1+
1
6+ —
11
19
4 ——=
1050
55 3 1 4
1050 19 5 4 1
5 4 1 0
19 00+ 1 1
- . 1050 554 1
ntonces: 3+
1+—
4
131
5-——=
2880
21 1 64 2
2880 131 129 2 1
129 2 1 0




Entonces:

ﬂm 0+ !
2880 gy L
1+
64+
2
6 22 =
79
3 2 3
79 23 10 3
10 3 1 0
2,
9 4,
Entonces: n 1
341
3
31
© 2040
65 1 4
2040 31 25 6
25 6 1 0
i 0o+ !
2040 65+ 1
Entonces: 1+ 1
4+1
6
8. 10 =
131
1 2
131 15 11 4
11 3 1
1—5D 0+
131 o 11
Entonces: 1+ 1
p P
1+1
3
79
9- ——=
1410
17 1 5 1 2
1410 79 67 12 7 2
67 12 7 5 2 0




Entonces:

79 00+ 1 1
1410 17+ 1
1+
1
5+
1
1+
1
1+ 1
2+~
2
196
10.- —=
27
7 3 1 6
196 27 7 6 1
7 6 0
1296 07+ 1 1
Entonces: 7 3+71
1+
6
11.- 8—5 =
37
2 3 2 1
85 37 11 4 3
11 4 3 1 0
Entonces:
§ 02+ L 7
37 3+
24—
1+-
285
12.- —=
126
2 3 1 4
285 126 33 27 6
33 27 6 3 0

Entonces:




285D 24 1

126 34 1
1
1+ ]
4+ -
2
4
13'_ ﬂ =
232
2 2 1 3 1 7
547 232 83 66 17 15 2
83 66 17 15 2 1 0
Entonces:
547 092+ 1 1
232 o 1
1+
3+
1+
21
14.- 3—7 =
1900
1 1 2 3 1 6 5 4
3217 1900 1317 583 151 130 21 4 1
1317 583 151 130 21 4 1 0
Entonces:
3217 01+ 1
1900 1+
2+
+
3 - ]
1
s+1
4
2308
15.- ——=
1421
1 1 1 1 1 1 19
2308 1421 887 534 353 181 172 9
887 534 353 181 172 1 0

Entonces:




2308 01+ 1

1421 1+ 1

1
1
1
1

19+1
9

1+
1+
1+
1+

Reducir a fraccion ordinaria las fracciones continuas siguientes,
hallando todas las reducidas:

‘

1+
1.-

1+

N | —

1
La primera reducida es: 1

L da reducida: 144 =241 =3
a segunda reducida: |+ —=—+—=—
81 Y 2 2 2 3
) 2x3+1 7
La tercera reducida es: =—
2x2+1 5
2+ 11 =
2.- 1+
I+
La primera reducida es: 1
) 3
La segunda reducida es: 2 +I = T
) 3x1+2 5
La tercera reducida es: ==
Ix1+1 2
) 2x5+3 13
La cuarta reducida es: ==
2x2+1 5
0+ 11 =
3.- 1+ i
2+
3

La primera reducida no existe es igual a cero.

1
La segunda reducida es: 1



La tercera reducida es: 1 2+1 3

La cuarta reducida es:

2
La primera reducida es: 1

6 1 7
La segunda reducidaes: —+-=—+—-=—
1 3 3 3 3
) I1x7+2 9
La tercera reducida es: ==
1x3+1 4
) 1x9+7 16
La cuarta reducida es: =—
1x4+3 7
. ) 2x16+9 41
La quinta reducida es: ———— = —
2x7+4 18
1
5 2+ —T
" 3+ ;
4+—
2
La primera reducida es cero.
1
La segunda reducida es: 5
1.3
La segunda reducida es: 24 1 z
3 3
) 4x3+1 13
La tercera reducida es: =
4x7+2 30
) 2x13+3 29
La cuarta reducida es;: ———=—
2x30+7 67

6.-



1
1

T
1+

1+
5+

La primera reducida es: 1

5 1 6
La segundareducidaes:-+—=—+—-=—
1 5 5 5 5
) 4x6+1 25
La tercera reducida es: =—
4x5+1 21
) 1x25+6 31
La cuarta reducida es; ———— = —
1x21+5 26

3x31+25 118
3x26+21 99

La quinta reducida es:

24—

1
La primera reducida es: 1

4 1 5
La segunda reducidaes: - +—=—+—=—
1 4 4 4 4
) I1x5+1 6
La tercera reducida es: =—
1x4+1 5
) I1x6+5 11
La cuarta reducida es: =—
1x5+4 9
) ) 2x11+6 28
La quinta reducida es: ————=—
2x9+5 23

5x28+11 _ 151
5x23+9 124

La sexta reducida es:



+
3 1
2+ T
8.- 3+
1
4+71
1+-—
5
) ) 3
La primera reducida es: T
31 6+1 7
La segunda reducidaes: —+—=——=—
2 2 2
) 3x7+3 24
La tercera reducida es: =—
3x2+1 7
) 4x24+7 103
La cuarta reducida es;: ———— = —
4x7+2 30

) ) 1x103+24 127
La quinta reducida es: =
1x30+7 37

5x127+103 _ 738
5x37+30 215

La sexta reducida es:

GUIA DE TRABAJO
Materia: Matematicas Guia # 47.
Tema: Operaciones con fracciones. Suma. (Baldor).

Fecha:
Profesor: Fernando Viso
Nombre del
alumno:
Seccion del
alumno:
CONDICIONES:

* Trabajo individual.
e Sin libros, ni cuadernos, ni notas.
*  Sin celulares.

* Es obligatorio mostrar explicitamente, el procedimiento empleado para

resolver cada problema.
* No se contestaran preguntas ni consultas de ningun tipo.

* No pueden moverse de su asiento. ni pedir borras, ni lapices, ni

calculadoras prestadas.

Marco Teorico:



PREGUNTAS:

Ejercicios # 126, simplificar:

x—=2 3x+2
+

4 6

I.-

Solucion:

EIIZEL<(x 2) + %E& (3x+2)

3(x—2) +2(3x+2) _3x-6+6x+4 _
12 12 - 12 B

Soluciodn:

Ol5q°p 0 Ol 5a%b D

s X2+ =X
05> [ 03ab _6b+5a

15a4%b - 15a4%b

a=-2b b-a
3.- + =
15a 20b

Solucion:

60ab [60ab
%a—Zb) %b 4b a 2b)+3a(b a) 0

15a [
60ab 60ab

4ab—8b* +3ab—-3a’ _Tab-3a’ —8b°
60ab ~ 60ab
a+3b N a’b-4ab’ _
3ab 5a°b*
Solucioén:

O

4.-

(154%b* (1 54%b*
H 3ab fa+38) + U547 %“2” 4ab’) _ Sab(a+3b)+3(a’h-4ab’)
154 - 15a%> -
5a°b+15ab” +3a’b—12ab*> _ 8a’b+3ab®> _8a+3b
154°b* T 154 15ab

O



-1 2a 3a+4
+2 4 =

8§ 6 12
Solucion:

2 2
B?%a—1)+Bg%2a) §3a+4 a 1)+2x2a+3a+4

12
_4a-4+4a+3a+4 _lla
12 12

6- "+ 42

m- mn m
Solucion:
sz )+|:|mzn§3)+[bnzn_ 2)
Om’ Omn [ Om [ _n°+3m+2mn

m’n mn

1-x x+2 1
7.- t— 7

2x X 3ax
Solucion:

Doax’ . l_x)+D6ax2 ' x+2) O6ax’ 1)
Hox ¢ S Hax ¢ _3ax(1-x) +6a(x+2)+2(1) _

2 2
6ax

6ax

3ax —3ax’ +6ax+12a+2 _ 9ax—3ax’ +12a+2
2 - 2

6ax 6ax

2a-3 3x+2 x-a
+ + =
3a 10x Sax

Solucion:
B0ax B0ax BO0ax
52”‘ =T %3X+2)+Bsax %x ) _10x(2a-3) +3a(3x+2) +6(x—a)
30ax 30ax
20ax—=30x+9ax+6a+6x—6a _29ax—24x _29a-24
30ax 30ax 30a

3 x+2 x*+2
9.- =+ =

5 2x 6x°

Soluciodn:



%m—xz%ﬂ +E1m—xz;§x+2) +%%x2 +2)

05 [ 02x [ 06x° | _18x" +15x" +30x +5x” +10 _
30x - 30x -

_38x*+30x+10 _19x> +15x+5

T 307 15y

L0.- x—y+2x+y+y—4x:
12 15 30

Soluci(’)n'
+ —
g B»%Zx y ﬁgy x y)+4(2x+y)+2(y 4x)_
60 60
_S5x-5y+8x+4y+2y—-8x Sx+y
60 60
m-n n—a 2a-m
11.- + + =
mn na am
Soluciodn:

Damngm n ]7%1’1 a
na

gza_m) _ a(m—n) +m(n—a) +n(2a—m) B

amn
_am—an+mn—ma+2an—mn_ an _ 1
amn amn m
2 .3
.- x+2+x 22_|_2 )3c _
3x S5x Ox
Solucion:
[U5x° x+2)+[|45x . _2)+D45x 3)
03x [ DDS DD9 15x2(x+2)+9x(x2—2)+5(2—x2)
45x° - 45x°
_15x° +30x* +9x> —18x+10-5x" _ 15x° +34x* —18x+10
45x° 45x°
2 _ 2 2
13.- L+b a +ab+b _

ab ab’ a’b?

Solucion:



[ ab fab’

273 273 273
T 2 a3 ) g+
(¢

_ab® +ab’

-a’+ab’ +b _

a’b’
_ b +3ab’-a’
- a’b’

a+3b 2a-3m 3
+ += =

14.-
ab am a

Soluciodn:

Dabm% +3b B—S%z 3m

213
ab

a+3b +b(2a 3m) +3bm

_ m+3bm+2ab—3bm+3bm _

am +3bm +2ab

abm

abm

abm

Suma de fracciones con denominadores compuestos. Ejercicio 127.

1 1

+ =
a+l

1.-
a-1

Solucion:

a-l+a+1_ 2a
a’-1 a’ -1

Solucion:

2(x=3)+(x+4) _ 3x-2
(x+4)(x—3) (x+4)(x—3)

3. 346

1-x 2x+5

Soluciodn:

3(2x+5) +6(1-x) _6x+15+6—-6x _

21

(1—x)(2x+5) - (l—x)(2x+5)

X x
+ =

xX—-y x+ty
Soluciodn:

4.-

_(l—x)(2x+5)



x(x+y)+x(x=y) PHxp+ai-xy | 2x°

2 - 2 2

xP=y x’=y x’=y

2

m+3 m+2
+ =

m-=3 m-2

Solucion:

(m=2)(m+3) +(m=3)(m+2) _(m* +m=6] +(m* ~m ]
(m—3)(m—2) (m—3)(m—2)
2m* —12
(m=3](m-2]

(L XTY L XY
x—y x+ty
Solucion:

(x+y) +(x-y)" _2x>+2)?

2_ 2 2_ 2
X =y X -y

X x+1
+ _

7.' x2_1 (x_l)Z -

Solucion:

X x+1 :x(x—1)+(x+l)(x+l):xz—x+x2+2x+1:
(x—l)(x+1) (x—l)2 (x+1)(x—l)2 (x+l)(x—1)2
2x% +x+1
(x+1)(x—1)2

3x  _
x> =25

2
8.- ——+
x-5
Soluciodn:

2 3x 2(x+5)+3x _5x+10

x=5 (x+3)(x=5] [x+3)(x-3) ¥ -25

1 Lo X7y
T 3x=2y 9x?-4y?




Solucion:

o, x=y _(Bx+2y)+(x-y) _
3x-2y (3x+2y)(3x-2y] (3x+2y)(3x-2y)
_3x+2y++x—-y  4dx+y

9x* — 4y’ 9x? -4y

x+a 3a’-x*
+ _

10.- =

x+3a x*-94°
Soluciodn:
x+a 3¢ -x  _(x+a)(x-3a)+3a’ -x" _
x+3a (x+3a)(x—3a) (x2—9a2) -
_x*-3ax+ax-3a’+3a’-x* _ 2ax _ 2ax

(xz —9a2) X =94> 9a°-x°
a a

11.- + =

1-4> 1+4°
Soluciodn:

a(1+a2)+a(1—a2) _a+a’+ta-a _ 2a

(l—az)(1+a2) - 1-a* T 1-4
2 2
12- az—ab+ab+b2_
Solucion:
2, 2 _2(b){a+b)+2(a){a-0) _
a(a—b) b(a+b) ab(az—bz)

2ab+2b* +24° —2ab _ 2(a +D’)

ab(az—bz) ab(az—bz)

ab a _
13- 9a2—b2+3a+b_
Solucion:

ab L a :ab+a(3a—b)_ab+3a2—ab_ 3a®
(3a+b)(3a—b) 3a+b 9a* - b? T 942 - 942 —B?



1 1

14.- 2 —b +(a—b)2 -

Solucion:

1 L] :(a—byda+b) 2a

(avtl(a=0] [a=t]" (a+b){a~b]" (a+t){a-b)

Solucion:

3(x+y)2+2(x2+y2) _3()62+2xy+y2)+2x2+2y2 B
(x2+y2)(x+y)2 - (x2+y2)(x+y)2 -
:3x2+6xy+3y2+2x2+2y2 _ 5x% +6xy+5y°

(x2+y2)(x+y)2 (x2+y2)(x+y)2

X atx a
16.- ———+ + =
a” —ax ax ax—x

Solucion:
X atx a x2+(a+x)(a—x)+a2
+ = =
a(a—x) ax x(a—x) ax(a—x)
=xz+az—x2+a2 _ 2a° _ 2a
ax(a—x) ax(a—x) x(a—x)

3 x-1 x+8
+ + =

17.- > =

2x+4 2x—-4 x -4
Solucion:

3 x—1 x+8 3(x—2)+(x—1)(x+2)+2(x+8)

+ + = =
2(x+2) 2(x-2) (x+2)(x-2) 2(x+2)(x-2)
:3x—6+x2+2x—x—2+2x+16:x2+6x+8:
2(x* -4 2(x -4
(x+2)(x+4) _ x+4

C2(x+2)(x-2) 2(x-2)

1 1 x+3 _
18.- + + =
x+x? x=-x* 1-x°




Solucion:

1 N 1 N x+3 :(l—x)+(1+x)+x(x+3) _
x(l+x) x(l—x) (1+x)(l—x) x(l—xz)
2+x2+3x _ (x+1)(x+2]  x+2

Tx(1+a)(1-x) x(1+x)(1-x]  x(1-x)

x—y+x+y+ 4xy
xty x-y x'-y

19.-

2

Soluciodn:

(x=y)" +(x+y) +4xy _ X' =2xp+yt+xt +2xp 4yt Hdxy _

xz_yz xz_yz
_ac 42y +ay 2+ 2] (xky)_2(a+y)
(x+)(x=y)  (x+y)(x-y)  (x+p)(x-y) (x-)]
1 a a+5
20.- +— +— =
a=-5 a —-4a-5 a +2a+1
Solucion:
1 N a N a+5 :(a+1)2+a(a+1)+(a+5)(a—5):
a-5 (a+1)(a—5) (a+1)2 (a—5)(a+l)2

_ a* +2a+1+a*+a+a*-25 _ 3a* +3a-24
(a—S)(a+1)2 (a—S)(a+1)2

3 2 1-85a
21.- —+ + =
a 5a-3 254*-9

Solucion:

3(25a2 _9) +(a)(5a+3)(2) +a(1—85a) _ 75a* =27 +10a* + 6a +a —854°
a(25a2 —9) a(25a2 —9)

Ta-27
a(25a2 —9)
x+1 x=3 x—=2
+ +
10  5x-10 2

22.-

Soluciodn:



x+1  x-3 +x_2_(x+1)(x—2)+(2)(x—3)+5(x—7_)2:

0 s(x-2) 2 10(x-2)
=x2—x—2+2x—6+5x2—20x+20:6x2—19x+12
10(x -2 10(x -2

x+5 x+4 x=3
+ +

23.- 2 2 2 =
x +x-12 x"+2x-15 x +9x+20
Solucion:
(x+5) N (x+4) N (x—3) :(x+5)2+(x+4)2+(x—3)2 _
(x+4)(x—3) (x+5)(x—3) (x+4)(x+5) (x—3)(x+4)(x+5)

(x+5)"+(x+4)"+(x=3)" 22 +10x+25+x2 +8x+16+x2 —6x+9 _
(x—3)(x+4)(x+5) B (x—3)(x+4)(x+5)
3x2+12x+50

(x—3)(x+4)(x+5)

4. 1 +1—2x2+ X _
x=2 x*-8 x*+2x+4
Solucion:
34,3 33
Recordar que b *a :bz—ab+a2;b 4 =b>+ab+a’
b+a b-a
3
a 8:x2+2x+4D(x3—8)=(x—2)(x2+2x+4)
x=2
Luego:
(x2+2x+4)+(1—2x2)+x(x—2)_ 5
x -8 Y-8
2 L a+l _
25.- (a+1) (a+1)2 (a+l)3
Solucioén:

2(a+1) +ala+1)+(a+1) 2(a*+2a+1)+d’ +a+a+l

[a+1] [a+1]

_2a*+4a+2+a*+a+a+1_3a’+6a+3 _3(‘12"'2“"'1) _
(a+1)] (a+1)° (a+1)]
3(a+1)” 3

B (a+l)3 Ca+l




2x x+1 |
_ . + T + =
3x*+11lx+6 x -9 3x+2

Soluciodn:

Empezaremos por factorizar la siguiente expresion:

3%(3x7 +11x+6]  0x> +11(3x) +18 _

3x°+11x+60

3 3
_(3x)7+11(3x) +18 _ (3x+2)(3x+9)
- 3 - 3
Luego:
2x +x+1+ 1 _ 6x + x+1 + 1 _
(3x+2)(3x+9) x*-9 3x+2 3(3x+2)(x+3] (x+3)(x-3] 3x+2
3
2x x+1 1 2x(x—3)+(x+1)(3x+2)+(x2—9)
= + + = =
(3x+2)(x+3) (x+3)(x-3) (3x+2) (3x+2)(x+3)(x-3)
:2x2—6x+3x2+2x+3x+2+x2—9: 6x> —x—7
(3x+2)(x+3)(x-3) (3x+2)(x+3)(x-3)
7. x2—4+ 1 + 3 _
X+l x+l xP-x+l
Solucidn:
34,3 33
Recordar que b +a :bz—ab+a2;b a =b*+ab+a’
b+a b—a

Luego:

¥’ +1=(x+1)(x” —x+1) ; entonces:

x2—4+wx2—x+w+3(x+l)_x2—4+x2—x+1+3x+3_

¥ +1 X +1
C2xP42x  2x(x+1)  2x
X +1 X +1 x> =x+1
I 1 (x+1) _
28.- + =

x1 (x-1){x+2)  [x-1){x+2)[x+3)

Soluciodn:



(x+2)(x+3) +(x+3) +[x+1) _ &7 +5x+6+x+3+x+1 _
(x—ﬂ(x+2ﬂx+3) (x—U(x+ﬂ(x+ﬂ
x*+7x+10 o (x+2)(x+5)  (x+5)

(x—l)(x+2)(x+3) (x—l)(x+2)(x+3) (x—l)(x+3)

x=2 x=3 2x -1
+ +

29.- 5 3 3 =
2x°=5x-3 2x"-3x—-2 x"-5x+6

Soluciodn:

Empezaremos por factorizar cada uno de los denominadores:

(a).-
2 226 -55-3] (2" =5(2q =6
2x"=5x-30 U =
2 2
_(2x+1)2(x-3)

2 2

_(2x+1)(2x~6)

=(2x+1)(x-3)

(b).-

oy 220302 (24 -3(20) -
X —io2X— - -
2 2

:(ZX+U£2X_4)=(2x+U(x—2)

©.-
x> =5x+6 :(x—Z)(x—3)

Luego, se puede escribir la expresion original como:

x=2 . x=3 . 2x-l :(x—2)2+(x—3)2+(2x+1)(2x—1):
(2x+1)(x=3) (2x+1)(x-2) (x-2){x-3) (2x+1)(x=2)(x=3)
_ X —dx 4+ —6x+9+4x -1 6x" —10x+12
(2x+1)(x-2)({x-3) (2x+1)(x-2)({x-3)

a=-2 a+t3 a+l
+ + =

30.- =
a-1 a+2 a-3

Soluciodn:



(a-2)({a+2){a-3)] +{a-1)(a+3)(a=3] +{a+1){a-1)({a+2) _

_(a2—4)(a—3) +(a—1)(a2—9)+(a2—1)(a+2)

_a’-3a"-4a+12+a’-9a-a*+9+a’ +2a° —a-2 _

(a—l)(a+2)(a—3)

(a—l)(a+2)(a—3)

(a—l)(a+2)(a—3)
3a° -2a* —14a +19

_(a—l)(a+2)(a—3)
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(Baldor).
Fecha:
Profesor: Fernando Viso
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alumno:

Seccion del
alumno:

CONDICIONES:

* Trabajo individual.

*  Sin libros, ni cuadernos, ni notas.

*  Sin celulares.

* Es obligatorio mostrar explicitamente, el procedimiento empleado para
resolver cada problema.

* No se contestaran preguntas ni consultas de ningun tipo.

* No pueden moverse de su asiento. ni pedir borras, ni lipices, ni
calculadoras prestadas.



Marco Teorico:

PREGUNTAS:

Ejercicio 130. Simplificar:

2 3 4x -7
1.- + - =
x=3 x+2 x*-x-6

Solucioén:

2 3 4x -7 2(x+2) +3(x=3) —4x+7
+ - = =

x=3 x+2 (x—3)(x+2) (x—3)(x+2)

:2x+4+3x—9—4x+7: x+2 _ 1
(x—3)(x+2) (x—3)(x+2) (x—3)

) a 1 + a+l12 _
" 3a+6 6a+12 12a+24

Solucion:
a 1 a+12 _a(4)-2+a+12
—_ + = =
3(a+2) 6(a+2) 12(a+2) 12(a+2)

_Sa+l0 _5la+2) 5
12(a+2) 12(a+2) 12

X 1 1
2 t—oT
x"+1 3x x

3.-

Solucion:

(3x2)(x) +x(x2 +1) —3(x2 +1) 3+ +x-3x7 -3
3x2(x2 +1) - 3x2(x2 +1) -
_ 4x° =3x* +x-3

_°>)c2(x2 +1)

a+3 a-1 a—4
3 + + =
a -1 2a+2 4a-4

Solucion:



a+3 N a—1 N a—4 _4(a+3)+2(a—1)2+(a+1)(a—4)

(a+1)(a=1) 2(a+1) 4(a-1) 4(a-1)(a+1)
:4a+12+2a2—4a+2+a2—4a+a—4:3a2—3a+10
4(a-1)(a+1) 4(a’-1)
a-b a+tb a
5- 54— t——-——— =
a“+ab ab ab+b
Solucion:
a—-b (61"'17) a b(a—b)+(a+b)2—a2
+ - = =
a(a+b) ab b(a+b) ab(a+b)
:ab—bz+az+2ab+b2—az= 3ab _ 3
ab(a+b) ab(a+b) (a+b)

xX— x+ 4x*
6 -
Xty x-y x -y

2

Solucidn:
(x—y)z—(x+y)2+4x2_x2—2xy+y2—x2—2xy—y2+4x2_
x2_y2 x2_y2
4x2—4xy _ 4x(x—y) _ 4x

(=) () (x-y) xty

X 1 1
7- — +—+—=
a —ax a Xx
Solucioén:
X 1 1 x2+x(a—x)+a(a—x)
+—+_—_= =
a(a—x) a x ax(a—x)
:x2+ax—x2+a2—ax: a’ _ a
ax(a—x) ax(a—x) x(a—x)
2. x+l  x+4 x+5

X=x-20 x*-4x-5 x*+5x+4 -

Solucion:



x+1 x+4 x+5

(x+4)(x—5) (x+1)(x—5) (x+1)(x+4)

(1) =[x d) +(67-25) e aorr1-xt-8r-16+x° =25 _
(x+1)(x+4)(x-5) (x+1)(x+4)(x-5)
x-6x-40  _  (x+4)(x-10) _  x-10

:(x+1)(x+4)(x—5) (x+1)(x+4)(x—5) (x+1)(x—5)

2x+1 x’ N 2x
12x+8 6x*+x-2 16x-8

Soluciodn:

Se debe empezar por factorizar la expresion: 6x* +x—2:

6(6x* +x-2) [6x)" +(6x) =12 _ (6x=3)(6x+4)

p = 6 p =(2x-1)(3x+2)
Luego:
(2x+1) e 2 2(4x’ -1) =8x* +2x(3x +2)
- + = =
4(3x+2) (2x-1)(3x+2) 8(2x-1) 8(2x~—1)(3x+2)
:8x2—2—8x2+6x2+4x: 6x> +4x—2 _ 3x% +2x -1
8(2x~—1)(3x+2) 8(2x—1)(3x+2) 4(2x-1)(3x+2)
1 1 1
10.- —=—; + =
ax a tax a+tx
Solucién:
L_ 1 1 _(a+x)—x+ax_ atax _
ax a(a+x) (a+x)_ ax(a+x) _ax(a+x)_
a(1+x) _1+x

ax(a+x) x(a+x)

1 1 2y
11.' - + 2 2
xty x-y x +ty

Soluciodn:

4 4

(x+y)(x—y) :xz—y2 O (xz—yz)(x2+y2) =x"-y



(x=2)(x+2) =[x +3) (57 +57) 235" =)

4 4
X -y
R R T s
x4_y4 x4_y4 y4_x4
— — 2 —
19 a l_a 2+a +22a 6:
3a+3 6a-6 9a° -9
Solucion:

Ver pagina siguiente
a-1 a-2 a*+2a-6 _6(a—1)2—3(a—2)(a+1)+2(a2+2a—6 _

3a+1] 6(a=1) 9a+1){a-1) 18(a+1){a-1)
6(a’ ~2a+1)=3(a’ ~a=2) +2(a’ +2a=6] 64> ~12a+6-34> +3a+6+24> +4a-12 _

18{a+1)(a~1)
_ 5a°-5¢ _  Sala-1)  _ 5a
C18(a+1)(a-1) 18(a+1)(a-1) 18(a+1)
1 2 3 _
B e 7208 dtsatiz
Solucioén:

1 . 2 _ 3 :(a+2)+2(a+6)—3(a—4) _
(a—4)(a+6) (a—4)(a+2) (a+2)(a+6) (a—4)(a+2)(a+6)
:a+2+2a+12—3a+12: 26

(a—4)(a+2)(a+6) (a—4)(a+2)(a+6)

x+y_x+2y+ y o _

14.- 3 5
xy xyty x txy
Solucion:
x+y_x+2y_ y _xty x+2y _ y

vyt P ow y(x+y) x(x+y)
(x+2) —x(x+2y) - p(y) _x* +20p+y* —2* -20p-y* _
xy(x+y) xy(x+y)

a_ . at3 a-1_
a+l a*-a+l a+l



Soluciodn:

Recordar que x3—y3:(x+y)(x2—xy+y2) O a3+1=(a+1)(a2—x+1)

a3+(a+3)(a+1)—(a—l)(az—a+l) _a’+a*+da+3-a+a’—a+a’—a+1 _
a’ +1 B a +1 B

_3a’+2a+4

T d+1

2
16~ 42X 3% -
x—-1 x" -1 x -1

Soluciodn:

Recordar que X —1 :(x—l)(x2 +x+1)
Luego:
(x+l)(x2 +x+1) +2x(x2+x+l) —(3x2)(x+1)

(x+1)(x—1)(x2+x+l)

XX Hx T Hx 12X 42X +2x - 3x° - 3x° _ xP+4x+1
(x+1)(x—l)(x2+x+l) (xz—l)(x3—1)
17.- atb 1 3a’

a’—ab+b* a+b a3+b3_

Solucién:
Recordar que @’ +b° =(a+b) (a2 —ab +b2)

Luego:
(a+b) 1 3a? (a+l))2—(c12—ab+172)+3a2
[— + = —
(az—ab+b2) (a+b) (a+b)(a2—ab+b2) (a+b)(a2—ab+b2)
_a’+2ab+b’—a’ +ab-b’ +3a’ _ 3a” +3ab _ 3ala+b) _ 3a
(a+b)(a2—ab+b2) (a+b)(a2—ab+b2) (a+b)(a2—ab+b2) (612—ab+b2
2 2x+3 6x+12 _
18.- +— -— =
x=2 x"+2x+4 x -8
Solucion:

X —-8=x —(2)3 :(x—2)(x2+2x+4
Luego:



Ver pagina siguiente:
(2)(x2 +2x+4) +(2x+3)(x—2) —-6x-12 X +4x+8+2x7 —4x+3x—-6-6x—-12 _

(x—2)(x2+2x+4) - (x—Z)(x2+2x+4)

:(x—‘t;)z(;ii_ziow) 0 (1 _43x_10):(4X) _3454)6)_40:(4”5)(4)6_& =[4r+3)(x =20

45 =3x-10 _ (4x+5)(x-2) _ 4x+5
(x—2)(x2+2x+4)_(x—Z)(x2+2x+4)_x2+2x+4

3x+2 x+1 4x -1

19- x2+3x—10_x2i4x—5+x2=3x+2:
Solucion:

3x+2 _ 5x+l 4x=1  _(3x+2)(x-1) —(5x+1){x=2) +(4x 1) (x+5) _
(x—2)(x+5) (x—l)(x+5) (x—l)(x—Z) (x—l)(x—Z)(x+5)

C3x7 -3x+2x—2-5x" +10x —x+2+4x*+20x—x -5 _ 2x*+27x-5

- (x—l)(x—Z)(x+5) _(x—l)(x—Z)(x+5)
1 + 11 _l:

20.- (n_l)Z (n—l) (n_l)S n

Solucion:

n(n—l) +n(n—1)2—n—(n—l)3 _nz—n+n(n2—2n+l) —n—(n3—3n2+3n—1 _

n(n—l)3 n(n—l)3
_ n—n+n’-2n*+n-n-n’+3n* -3n+1 _ 2n* —4n+1
n(n—l)3 n(n—l)3

1 a’ -5 N a’+5

21.- A’ +5 (a2+5)2 (a4_25)

Soluciodn:

Ver pagina siguiente:



1 a’ -5 a’+5 1 a’ -5 1

a2+5_(a2+5)2 (a*+5](a* -5 _a2+5_(a2+5)2 Y7 os

(@ +5)(a*=5) = =5) +(a*+5] 4t —25-a 41047 —254 4" +10a> +25
) (a®+5)" (5] ) (a2 +5)" [ ~5) )
_a*+20a” -25
(a+5) (a2

.- l—xz_ x? 3 6x _

9—x> 9+6x+x° 9—-6x+x’
Solucioén:

1—x2 X2 6x _(l—xz)(9—x2)—x2(3—x)2—6x(3+x)2
(3=x)(3+x] (342) (3-2) (3+x) (3-2)° ‘

92 =90 +x* = (9-6x+x°| =6x(9+6x+ 27| 91027 +x* —0x" +6x° —x* —54x=362" —6x° _

(3+2)°(3-x)" (3+x)°(3-x)"
_ ~55x" —54x+9
(3+x)°(3-2)
” x  x+l + x-1 5 _

T 2x+2 3x-3 6x+6 18x-I8
Solucion:

x _a#l ox=1 05 9x(x=1)=6(x+1) +3(x=1)" =5(x+1) _
2(x+1) 3(x-1) 6(x+1) 18(x-1] 18(x=1)(x+1] B
:9x2—9x—6x2—12x—6+3x2—6x+3—5x—5: 6x” —32x -8 _ 3x° —16x-4

18(x—1)(x+1) 18(x=1)(x+1) 9(x—1){x+1)
. a+2  Ta  a-3 _

2a+2 8a*-8 4da-4

Solucion:

a+2 _ 7a _ a-3 _4(a+2)(a-1)-Ta-2(a=3)(a+]) _
2(a+1) 8a’-1] 4(a-1) 8(a+1)(a-1)




4(‘12 +a—2) _7"_2(“2 _20_3) _4a*+4a-8-Ta-2a" +4a+6 _
8(a—1)(a+1) - 8(a-1)(a-2) -

_2a*+a-2

821

a-3 N 2a+5 : 4q -1 _
20a+10 40a+20 60a+30

Solucién:

a-3 , 2a+5 _ 4a-1 _6(a-3)+3(2a+5)~(4a-1) _
10(2a+1) 20(2a+1) 30(2a+1) 60(2a +1)
_6a=-18+6a+15-4a+l _ 8a-2 _ 2(4a-1) _ 4a-1

60(2a +1) 60(2a+1) 60(2a+1) 30(2a+1)
26.- AR

2x*+5x+3 2x*-x-6 x*-x-2 -
Solucion:

En primer lugar, se deben hacer las factorizaciones de cada uno de los denominadores:

(a)--
ptasias s 220 #Sx43) | (20) +5(2x) 46 _[2042)(2x43) _
2 2 2
=(x+1)(2x+3)
Jo 22 mxm6] (24" ~(20) =12 _(2x-4)(2043) _
- T T 2 ) 2 -
=(x-2)(2x+3]

©.- x’=x-2=(x-2)(x+l]

Luego:

2 _ 1 .\ 3 _2(x=2) —(x+1) +3(2x+3)
(x+1)(2x+3) (x-2)(2x+3) (x-2)(x+1) (x=2)(x+1)(2x+3)
_2x-4-x-1+6x+9 _ Tx+4

(x=2)(x+1)(2x+3) (x-2)(x+1)(2x+3)

a=-1 a-2 1
- +

27 .- =
a=-2 a+3 a-1




Solucion:

(a=1)*[a+3)~(a=2)"[a=1] +[a=2)(a+3] _[a ~2a+1)(a+3] ~(a* ~da+4] a=1) +(a* +a=6] _

(a—l)(a—Z)(a+3) (a—l)(a—2)(a+3)
:a3+3a2—2a2—6a+a+3—a3+a2+4a2—4a—4a+4+a2+a—6: 7a* —12a +1
[a1)[a~2][a+3) [a=1][a~2][a+3)
2+3a 2-3a _ a _
28 2230 2434 (2-3d)°
Solucioén:

(2+3a)’(2-3a) ~(2-3a)’ ~a(2+3a) _(4+12a+9a’|(2~3a) ~(8~36a+54a’ ~27a’| ~2a~6a’ _

(2+3a)(2-3a)’ (2+3a)(2-3a)

_8+24a+18a* -12a-36a* —27a’ —8+36a—-54a> +27a’ —2a —6a’
) (2+34)(2-3a)’ )
_a’(18-36-54-6) +a(24-12+36-2)  —784% +46a
) (2+3a)(2-3d)’ (2+34)(2-34)°
S R -

5+5a 5-5a 10+10a
Solucion:

Ver la proxima pagina:

I 2(1+a)(1-a) +2(1+ 2’| (1+a) - (1-a"] _
5(1+a) 5(1-a) 10{1+a?] 10(1+a*)(1-a) -

2lma+d =@ +2(1+ara’ +a* ) ~(1+a7) 2-24+207 -24° +2+2a 424> +24° ~ 144

10(1—a4) 10(1—a4)
_ 5a° +3
10(1—a4)
30. 1 1 + X X

3-3x 343x 6xt6x’ 2-2+

Soluciodn:



S SR S S
3(1-x) 3(1+x) 6(1+27) 2(1-x7)

2(1+x) (1427 =2(1=x) {1+2°) +x[1-x7) =3x(1+x°)
6(1+x7) (1-27)

2(1+x2 +x+x3) —2(1+x2 —x—x3) +x-x"=3x-3x’

6(1-x7)[1+x?]

C242x7 4 2x 420 =2 -2x7 4 2x 428 +x—x"=3x-3x" _ 2x X

6(1-x*) 6(1-x*) 3(1-x")

Ejercicio 131. Cambios de signos en la suma y resta de fracciones.

Solucion:

1 _ m _ (m+n)—m n

m—-n m*—n? (m+n)(m—n) m* —n?

X 2x
2- — - =
X —xy y-—x
Solucion:
x’ 2x _x"+2x° . 3x7 3x

x(x—y) +x—y _x(x—y) _x(x—y) _(x—y)

1 X
3.- + =
2x—x* x*-4
Solucion:
1 x 1 X (2+x) =X

x(2-x) 4-x x(2-2) (2-x)(2+x) x(2-2)(2+x]
(-)[x*=x=2) _ (x=2)(x+1) _ x+1
(—1)x(x—2)(x+2) x(x—2)(x+2) x(x+2)

a+3 a-1 a—4

—+ + =
a -1 2a+2 4a-4
Soluciodn:




a+3 a—1 a—4 :4(a+3)+2(a—1)2+(a—4)(a+1):

(a+1){a=1)  2[a+1])  4[a-1) a{a+1){a-1]
_4a+12+2a’ -4a+2+a’-3a-4 _ 3a’-3a+10

4(a+1)(a-1) 4(a+1)(a-1)
x—4 X
5- = - =
x"—2x-3 6-2x
Solucioén:
x—4 x (x—4) x

(x=3)(x+1) 2(3-2) [x=3)(x+1)  2(x-3]

_2(x—4)+x(x+1) _ 2x—8+x"+x _ x +3x-8

2(x=3)(x+1)  2(x=3)(x+1)  2(x-3)(x+1)

1 1
6.- + -

x> +2x-8 (2—x)(x+3)
Solucioén:
1 _ 1 _ (x#3)—(x+4)  _
(x+4)(x—2) (x—2)(x+3) (x—2)(x+3)(x+4)
-1 _ 1
R
1 2 7
Tt 1ox ax—4
Solucioén:
1 N 2 N 7 _ 1 N 27 _

2(1+x) (1-x) 4(x-1) 2(1+x) (1-x)] 4(1-x)

2(1-x) +8(1+x) - 7(1+x) _2-2x+8+8x-7-7x _ 3-x _  x-3
4(1+x)(1-x) 4(1—x2) 4(1—x2) 4(x+1)(x=1)
2a 3a 2a  _

8.- + + =
a+3 a-3 9-a’

Solucion:

2a 3a 2a _ 2a 3a 2a

a+3 a-3 (3-a)(3+a) [a+3) (a-3] [a+3)(a-3)
:2a(a—3) +3a(a+3) -2a _ 2a° —6a+3a’>+9a-2a :5a2+a
(a+3)(a—3) (a+3)(a—3) a*-9

2

x+3y+ 3y X

y+x x'=yt y-x

Soluciodn:




x+3y 3y L« _(x+3y)(x—y)+3y2+x(x+y):
2

xty X -yt x-y (x+y)(x-y)

X =xy 43y =3y 437 +x7 4y 22 43y

- -y xz_yz

by x=3 + 1
x*+2x-3 (1—x)(x+2) x+2
Solucidn:

X (x—3) 1 _x(x+2)—(x—3)(x+3)+(x—1)(x+3)

10.-

(x—l)(x+3) (x—l)(x+2)+(x+2)_ (x—l)(x+2)(x+3) -
:x2+2x—x2+9+x2+2x—3: xP+4x+6
(x—l)(x+2)(x+3) (x—l)(x+2)(x+3)
3 1 4 _
2a+2 4a-4 8-8d’
Soluciodn:
3 1 4 _ 3 1 1

2(a+1) 4(a-1) 8(1-a)(a+l) 2(a+1) 4(a—1)+2(a—1)(a+1)

_6(a-l)-(a+1)+2 _6a-6-a-1+2_  5a-5
4(a-1)(a+1) 4(a’-1) 4(a-1)(a+1)
S(a—l) __ 5

“4{a-1)(a+1) 4[a+)

I1.-

1 a+1 2
+

12 3" 3=d)[a-2)  [2-d)[1-d] |

Solucidn:

1 (a+1) N 2 :(a—l)(a—Z)—(a+1)(a—1)+2(a—3):

a-3 (a—3)(a—2) (a—Z)(a—l) (a—l)(a—Z)(a—?))

:a2—3a+2—a2+1+2a—6: -a-3 _ a+3
(a—l)(a—2)(a—3) (a—l)(a—2)(a—3) (1—a)(a—2)(a—3)

2x  2x*+2x° 1
+ + =

13.- =
x-1 1-x° x> +x+1

Soluciodn:

2x _2x3+2x2+ 1 _
x—1 x -1 x> +x+1

Recordar que:x” —1=(x~1) (x2 tx+ 1) ; entonces:



2y 253 + 252 1 2x(x2+x+l)—2x3—2x2+(x—l)

(x—l)_(x—l)(x2+x+l) x2+x+1: (x—l)(x2+x+1)
:2x3+2x2+2x—2x3—2x2+x—1: 3x—-1 :3x—l

(x—l)(x2+x+1) (x—l)(x2+x+1) x -1
14.- x+2 + x+1 +4x2+6x+3 _

3x—-1 3-2x 6x2—-1lx+3
Solucidn:

En primer lugar se deben factorizar las expresiones que asi lo requieran:

(a)--
627 —11re3 = L0 T3] (62 1160 418 _

6 6
:(6x_2)(6x_9):(3x—1)(2x—3)
Entonces:
x+42 _ x+l 4 +6x+3 _(x+2)(2x-3) —(x+1)(3x 1) +4x" +6x+3
3x-1 (2x-3) (3x-1)(2x-3) (3x-1)(2x-3) B
:2x2—3x+4x—6—3x2+x—3x+1+4x2+6x+3: 3x* +5x-2

(3x-1){2x-3) (3x-1){2x-3)

Ahora:
VI b BN i L

3 3
_(3x-1)(3x+6) ~(3x-1)[x+2)

3 +5x-2  _ (3x-1)(x+2) _ x+2
Luego, el resultado final sera: (3x—1)(2x—3) = (3x—1)(2x—3) Ry

GUIA DE TRABAJO
Materia: Matematicas Guia # 47.
Tema: Operaciones con fracciones. Suma. (Baldor).
Fecha:
Profesor: Fernando Viso




Nombre del

alumno:

Seccion del

alumno:

CONDICIONES:

* Trabajo individual.

e Sin libros, ni cuadernos, ni notas.

¢  Sin celulares.

* Es obligatorio mostrar explicitamente, el procedimiento empleado para

resolver cada problema.

* No se contestaran preguntas ni consultas de ningun tipo.
* No pueden moverse de su asiento. ni pedir borras, ni lapices, ni

calculadoras prestadas.

Marco Teorico:

PREGUNTAS:

Ejercicios # 126, simplificar:

x—=2 3x+2
+ =
4 6

1.-
Solucion:

DlzEL<(x 2) + %ﬂrg (3x+2)

_3(x-2)+2(3x+2)

_3x-6+6x+4 _

12
_9x-2
12
2 1
2-—+—=
54> 3ab
Soluciodn:
Ol5a%b sz Ol 5a%b D
054" [ 0 3ab D _6b+5a
15a4%b 15a4%b
a=-2b b-a
3.- + =

15  20b

12

12



Soluciodn:

%Oab%a —2b) N %Oab%b_a)
Hisa i Hoop ¢ _4b(a-2b) +3a(b-a) -

60ab - 60ab
o 4ab -8b* +3ab-3a’ _ Tab-3a’ -8b’

60ab 60ab
4. @ +3b N a’b-4ab* _
3ab 5a°b*
Solucion:
(15a°b* (5¢*6* 0 , 5
H3ab 4" +3b) + Hsa? 34074 | _ 5ab(a+3b) +3(a*b - 4ab’
15a*h* B 15a°b*

0 5a°b +15ab* +3a’b -12ab* _ 8a’b +3ab’ _ 8a +3b

154°p* 15a°b 15ab
5._ a__l + 2_a + 3a + 4 =

8 6 12

Solucioén:

12

12 2 12
B?%a_lj +B€+§2a) +%%3a+4) _ 4(a—1) +2x2a+3a+4
12

_4a-4+4a+3a+4 _lla
12 12

Solucion:

Chm’n Om’n Chm’n
= n) + - 3) +  — 2) )
Om mn 0m _n +3m+2mn

mZI’l mzn

1-x x+2 1
+——+
2x X 3ax

7.-

2

Soluciodn:



S (RN S R P
02x [ 0x> [ % 3ax 1- x)+6a(x+2)+2(1)
6ax’ 6ax’ -
3ax —3ax’ +6ax+12a+2 _9ax—3ax* +12a+2
6ax’ - 6ax’

2a-3 3x+2 x-a
+ + =

8.-
3a 10x Sax

Solucion:

[BO0ax [BOax [BO0ax

%2 3 Brox %3x+2)+55ax§ _10x(2a-3) +3a(3x+2) +6[x-a) _
30ax 30ax
20ax —30x+9ax+6a+6x—6a _ 29ax—24x _29a-24
30ax 30ax 30a
3 x+2 xX*+2
9.- —+ —=
5 2x  6x

Solucion:

EBOXZ . 3) +|:BO)C2 §x+2) +|:B0x2 gxz +2)

05 [ 02x [ 06x* [ 187 +15x% +30x+5x> +10 _

30x7 30x7
_38x*+30x+10 _19x* +15x+5
30x° 15x*
L0.- x—y+2x+y+y—4x:
12 15 30
Soluci(')n'
AR i
x y)+4(2x+y) +2(y 4x) a
60 60
_S5x-5y+8x+4y+2y—-8x Sx+y
60 60

m-n n—a 2a-m
+ + =

11.-
mn na am

Soluciodn:



4 Lam

Hn 87" B 87 * B 82 _ =) m{n=a] +n{20 -] _

amn amn

_am—an+mn—-ma+2an—-mn _ an _ 1
amn amn m

x+2 x*-2 2-%°
+ —+ —=
3x 5x Ox

12.-

Soluciodn:

0 3x

[U5x° X+2)+D45x x2—2)+D45x3.2—x3)
T 5157 [1973 _15x2(x+2)+9x(x2—2)+5(2—x2)

45y’ 45x°
_15x° +30x7 +9x” —18x+10-5x" _ 15x° +34x" —18x+10
45x° 45x°
2 _ 2 2
13.- L_'_b a +ab+b _

ab ab’ a’b’

Soluciodn:

Ca’p’ &g, , ’b 2
O—dl)+—=dd —a | +g55dab+b
Dab 3 ) Dab3 a ) EprZ Ea ) _ab2+ab2_a3+ab2 +b3 _

= a2b3 =

a’b’
_ b +3ab’ -a’
- a’b’
a+3b+2a—3m+§_
ab am a

14.-
Solucion:

Clabm 4 Qabm
%a+3b H §2a 3m 53) a+3b +b(2a 3m)+3bm

abm abm

_ am +3bm +2ab —3bm +3bm _am +3bm +2ab

abm abm

Suma de fracciones con denominadores compuestos. Ejercicio 127.

1 1
+ =
at+l a-1

l.-

Soluciodn:



a-l+a+1_ 2a

a’ -1 __az—l

Soluciodn:

2(x=3)+(x+4) _

3x-2

[+ a)[x—)

3. 24O

1-x 2x+5 B

Soluciodn:

(x+4)(x—3)

3(2x+5)+6(1-x) _6x+15+6—6x _ 21

(1-x)(2x+5)

X X
+ =

x—y x+ty
Solucion:

4.-

x(x+y) +x(x—y) :x2+xy+x2—xy _

(1—x)(2x+5)

(1—x)(2x+5)

2x*

2
X _y2

m+3 m+2
+ =

m-=3 m-2

Solucion:

(m=2)(m+3] +(m=3)(m+2) _(n" +m=¢] +[m*-m~]

2
X _y2

2
X _y2

(m—3)(m—2)

_ 2m* =12
(m—3)(m—2)

Soluciodn:

(x+y) +(x-y)" _

2x* +2y°

2
X _yz

2 2

X Ty

(m=3][m=2]



X x+1
+ =
x* -1 (x—l)2

7.-

Soluciodn:
X L Xl Cx(x=1)H(x 1) (x+])  xP-x+x?+2x+1
[ I P iy o o
_ 2x* +x+1
(x+1)(x—1)2
o2, %
T ox-5 x*-25
Solucién:
2 3x 2(x+5)+3x _5x+10

x=5 (x+3)(x=5) [x+3)(x-3) ¥ -25

1 L XY
T 3x-2y 9x?-4y?

Solucion:

Lo, xmy _(3x+2y)+(xy)
3x-2y (3x+2y)(3x—2y) (3x+2y)(3x—2y)
_3x+2y++x—-y _ 4dx+y

9x* —4y° 9x? -4y

x+a 3a’-x*
+ _

10.- =
x+3a x*-94°
Solucioén:
x+a 3> -x* _(x+a)(x-3a)+3a’ -x" _
x+3a (x+3a)(x—3a)_ (x2—9a2) -
:x2—3ax+ax—3a2+3a2—x2: —2ax _ 2ax
(x2—9a2) x> =94 94> -x*
a a _
H- 1—a2+1+a2_

Solucion:



a(1+a2)+a(1—a2) _a+a’+a-a’ _ 2a

(l—az)(1+a2) - 1-a* -4
12 2 N 2 _
T & -ab ab+b’
Solucion:
2, 2 _2(b)(a+b)+2(a)(a-b) _
a(a—b) b(a+b) ab(az—bz)
_2ab+2b*+2a’~2ab _ 2[a’ +0’]
ab(az—bz) ab(az—bz)
ab a _
13- 9a2—b2+3a+b_
Soluciodn:
ab L a :ab+a(3a—b):ab+3a2—ab: 3a®
(3a+b)(3a—b) 3a+b 9a* - b? 9a* - b? 9a* -b*
1 N 1 _
14.- a2_b2 (a—b)2
Solucién:

1 N 1 :(a—b)+(a+b) 2a

(a+b)(a-b) (a—b)2 (a+b)(a—b)2 (a+b)(a—b)2

Solucion:

3(x+y)2+2(x2+y2) 3(x2 +2xy+y2) +2x%+2y° B

(x2+y2)(x+y)2 (x2+y2)(x+y)2
:3x2+6xy+3y2+2x2+2y2 _ 5x° +6xy+5y°
(x2+y2)(x+y)2 (x2+y2)(x+y)2
16.- X +a+x+ a _

2 2
a —ax ax ax —x



Solucion:

X atx a _x2+(a+x)(a—x)+a2 _
a(a—x) ax x(a—x) B ax(a—x)
:x2+a2—x2+a2 _ 24° _ 2a

ax(a—x) ax(a—x) x(a—x)

3 x—-1 x+8
17.- + + =
2x+4 2x-4 x'-4

Solucion:
3 x-1 x+8 3(x=2) +(x=1)(x+2) +2(x+8)
+ = =
2(x+2) 2(x—2) (x+2)(x—2) 2(x+2)(x—2)
:3x—6+x2+2x—x—2+2x+16 :x2+6x+8 _
2(x* -4 2(x* -4
(x+2)(x+4) _ x+4

2(x+2)(x-2) 2(x-2)

18.- 1 + 1 +x+3 _
Tox+x? x-x 1-x°
Solucion:
1 1 x+3 (1-x) +(1+x) +x(x+3)
+ + = =
x(l+x) x(l—x) (1+x)(l—x) x(l—xz)
2+x*+3x _ (x+1)(x+2) _ x+2

Tl (1=x)  x[1+x)(1-x]  x[1-2)

x—y+x+y+ 4xy
x+ty x-y x’-y

19.‘ =

Soluciodn:

(x—y)2+(x+y)2+4xy :x2—2xy+y2+x2+2xy+y2+4xy _

xz_yz 2 _yz
_2xz+2yz+4xy_2(x2+y2+2xy)_ 2(x+y)2 _2(x+y)
(x+y)(x=y)  (x+p)(x=p)  (x+y)(x=y) (x-)
1 a a+5
20.- + +

a-5 a*-4a-5 a*+2a+1 -



Soluciodn:

. a , a+s _[a+1)" +a[a+1) +{a+5){a~5]
a=5 (a+1)(a=5) (a+1)’ (a=5)(a+1)’
:a2+2a+l+a2+a+a2—25 _ 3a® +3a-24

(a—5)(a+1)2 (a—S)(a+l)2

3 2 1-85a _
21.- —+ + =
a 5a-3 254*°-9

Soluciodn:

3(25a* =9) +(a)(5a+3)(2) +a(1-85d] _75a’ =27+10a” +6a+a-85a’
a(25a2—9) a(25a2—9)

Ta—27
a(25a2 —9)

. x+1+ x—3 +x—2:
10 5x-10 2

Solucion:

x+1+ x-3 +x—2:(x+1)(x—2)+(2)(x—3)+5(x—2)2:
10 5(x-2) 2 10(x -2

X —x=2+2x-6+5x" -20x+20 _ 6x* —19x+12

- 10(x-2) ~10(x-2)

x+5 + x+4 + x—3

23.- 2 2 2 =
x“+x-12 x"+2x-15 x"+9x+20
Solucidn:
(x+5) N (x+4) N (x—3) :(x+5)2+(x+4)2+(x—3)2 _
(x+4)(x—3) (x+5)(x—3) (x+4)(x+5) (x—3)(x+4)(x+5)

C(x#5) #(x+4) +(x-3)" a2 #10x+25+x2 +8x+16+x2 —6x+9 _

- (x—3)(x+4)(x+5) - (x—3)(x+4)(x+5)
3x2+12x+50

(x—3)(x+4)(x+5)

1 1-2x° X

24.- + +— =
x=-2 x-8 x*+2x+4




Soluciodn:

3 3 3_ 3
Recordar que b *a :bz—ab+a2;b a =b*+ab+a’
b+a b—a
3
al 8=x2+2x+4D(x3—8):(x—2)(x2+2x+4)
x=2
Luego:
(x2+2x+4)+(1—2x2)+x(x—2)_ 5
x’ -8 -8
2 4 a+l _
25.- (a+1) (a+1)2 (a+1)3
Solucidn:

2(a+1)2+a(a+1) +(a+1) 2(a2 +2a+l) +a’+a+a+l _

(a+1)’ (a+1)

_2a2+4a+2+a2+a+a+1_3a2+6a+3_3“f+2a+1)_

(a+1)] [a+1)  (a*1)]

_3la+1)’ _ 3
(0+U3 a+l

2x x+1 I _
2 + 2 _ + -
3x*+1lx+6 x -9 3x+2

26.-

Solucion:

Empezaremos por factorizar la siguiente expresion:

i 3%(3x7 +11x+6)  0x> +11(3x) +18
3x*+1lx+60 = =

3

_(3x)7 +11(3x) +18 _ (3x+2)(3x+9)
B 3 B 3
Luego:

2x +x+1+ I 6x + x+1 + I
(3x+2)(3x+9) x*-9 3x+2 3(3x+2)(x+3] (x+3)(x-3] 3x+2

3

2 x+1 1 2x(x=3)+(x+1)(3x+2) +[x* -9
= + + = =
(3x+2)(x+3) (x+3)(x-3) (3x+2) (3x+2)(x+3)(x-3)
:2x2—6x+3x2+2x+3x+2+x2—9_ 6x> —x—7

(3x+2)(x+3)(x-3) (3x+2)(x+3)(x-3)



x* -4 1 3
+ +

27- = . =
x+1 x+1 x"—-x+1
Soluciodn:
b3 +a3 b3 _a3
Recordar que =b* ab+a2, =b*+ab+a
b+a b—a

Luego:

¥’ +1=(x+1){x* =x+1) ; entonces:

x2—4+Lf—qﬂq)+ﬂx+l)_x2-4+x2—x+1+3x+3_

X +1 X +1
C2x?+2x  2x(x+1) 2%
X +1 x*+1 X’ =x+1
1 1 (x+1)
28.- + + =

x—1 (x—l)(x+2) (x—l)(x+2)(x+3)
Solucion:

(x+2)(x+3) +(x+3) +[x+1) _ 27 +5x+6+x+3+x+1 _
(x—l)(x+2)(x+3) (x—l)(x+2)(x+3)
x*+7x+10 o (x+2)(x+5) (x+53)

:(x—l)(x+2)(x+3) (x—l)(x+2)(x+3) (x—l)(x+3)

x=2 x—3 2x -1
+ +

29.- =
2x*=5x=3 2x*-3x-2 x*-5x+6

Soluciodn:

Empezaremos por factorizar cada uno de los denominadores:

(a).-
2x=5x-30 2(2x2—5x—3) U (2x)2—5(2x)—6:
2 2
:(2x+1)2(2x—6) :(2x+1)22(x—3) ~(2x+1)(x-3)

(b).-



2x* -3 2[]2(2x2_3x'2)_(2ﬂ2‘3(2xy—4_
X —i3X— = =
2 2

_(2x+1){2x-4)

=(2x+1)(x-2)

©.-
x> =5x+6 :(x—2)(x—3)

Luego, se puede escribir la expresion original como:

x=2 . ox=3 o 2x-1_(x=2) #(x=3) (20 +1) (20 -]
(2x+1)(x=3) (2x+1)(x-2) (x-2)(x-3) (2x+1)(x=2)(x-3)
=x2—4x+4+x2—6x+9+4x2—l: 6x> —10x +12
(2x+1)(x=2)(x-3) (2x+1)(x=2)(x-3)

a=-2 a+3 a+l
+ + =

30.- =
a-1 a+2 a-3

Solucion:

(a—2)(a+2)(a—3)+(a—l)(a+3)(a—3)+(a+1)(a—l)(a+2) _
(a1[a+2)[a3
:(a2—4)(a—3)+(a—l)(a2—9)+(a2—l)(a+2) _
(a—l)(a+2)(a—3)
:a3—3a2—4a+12+a3—9a—a2+9+a3+2a2—a—2 _
(a=1[a+2][a3

_ 3a’ —2a* —14a+19

(a—l)(a+2)(a—3)




GUIA DE TRABAJO
Materia: Matematicas Guia # 50.
Tema: Multiplicacion de fracciones. (Baldor).

Fecha:
Profesor: Fernando Viso
Nombre del
alumno:
Seccion del
alumno:
CONDICIONES:

* Trabajo individual.

e Sin libros, ni cuadernos, ni notas.

*  Sin celulares.

* Es obligatorio mostrar explicitamente, el procedimiento empleado para
resolver cada problema.

* No se contestaran preguntas ni consultas de ningun tipo.

* No pueden moverse de su asiento. ni pedir borras, ni lapices, ni
calculadoras prestadas.

Marco Teorico:

PREGUNTAS:

Ejercicio 132. Simplificar:

TN
" 3b  4a
Soluciodn:
12 212
ab — b
12ab
¥y, 100 Om _
5 3m* X
Solucion:
3 3
EL(Elx yamD 6XDXa E: 6a"y
B_D O m’x Omx [ mx
2 2
3. S5x ><4y 14m=

X
7y Im’  5x*

Solucion:



DSEL(szyzm 03O0 1 0O 8

B & B & G5 B & ety

Soluciodn:
Oab [O_3

BO
Tire

2x° _3a’> _ 5x°
5.- X X =
15°  y 7x°

Solucion:
Y .EL(Dx3a2x2 0@ EL(x_“_ 2x*
i ey’ 70 @ Tay’

07a 0,03m [ 050 O_

6- m’ i BlOn2 E %4ax E_

Solucion:

Ol [L(D amn® O [ [L(Dnz O n
%+ 055  +— X 0—==
[0 n'n ax g O OJnx[] 8mx

x*+x00 8 O

7.- +* +=
56 [ Hc+2D
Soluciodn:

08 0 C(2x+1) 0_2x
H2 6 B(2x+1) & 3

9 D5x+25.EL(D7x+7 O
“H 14 GHox+500
Soluciodn:

S(x+5)  7(x+1) _gig (x+5)(x+1) _x+1

14 10(x+3) #E  (x+9) 4
9. m+n y n’ —
C omn-n* m’-n?
Solucion:
m+n y n’ —_ n _ n

m* —n’ n(m—n) (m—n)z_mz—2mn+n2



xy=2y° ><xz+2xy+y2 _

10.- — >

x"+xy X" —2xy
Solucion:
v(x=2y) (x+))" _ylx+y)
x(x+y) x(x—Zy) x’ x
11 x2—4xy+4y2x x’ _

x2+2xy x2—4y2

Solucion:
(x—2y)2 x? :x(x—2y) Xt -2xy

x(x+2y) x(x+2y)(x—2y) (x+2y)2 _x2+4xy+4y2

2x* +2x N x* =3x

12.- =
2x? x*=2x-3
Solucion:
2x(x+1)x x(x—3) :2x2:1
2x° (x+l)(x—3) 2x°
13- az:ab+a—b>< 23 _
a +2a+1 6a” —6ab
Soluciodn:
a(a—b)+(a—b)x 3 :(a—b)(a+1)x 3 _
a’+2a+1 6a(a—b) (a+1)2 6a(a—b)

1 _ 1
2a(a+1) 2a° +2a

(X;J’)3 ><xz+x+21 _
x -1 (x—y)

Soluciodn:

14.-

Recordar que X’ —1=(x~1] (x2 +x+ 1) ; luego:

(x=) [F+al] (2o
(x=y) (x=1)[x*+x+1] " (x-1)

2a-2 a*-4a-5
X =

15.- >
2a° —50 3a+3

Solucion:



2(a-1) ><(a—5)(a+1)_ (a-1) (a-5) _

2(a*-25)  3[a+1l)  (a+5)(a-5) 3

(a-1) _ a-l
3(a+5) 3a+l1s

2x* —3x-2 >(3x+6 _
6x+3  x*—4
Solucion:
En primer lugar encontraremos las factorizaciones requeridas:

2(2¢" -3x-2) _(2x)°-3(24) -4 _

16.-

2x* =3x-2= =
2 2
_(2x+1)(2x 4):(2x+1)(x—2)
Luego:
(2x+1){x-2) ~ 3[x+2) :(x+2):1
3(2x+1)  (x+2)(x-2) (x+2)

y° +9y+18x5y—25 _

17.- =
y=35 S5y+15
Soluciodn:
(y+3)(y+6) 5(y-3) ~(y+6)
y=5 5(y+3)
18- X +2x7 —3)c>(2x2 +3x _

4x* +8x+3 x*=x
Solucion:

x(x2+2x2—3) Xx(2x+3)

4x* +8x+3 x(x—l)
Factorizaciones:
(a).-

. 4(4x” +8x+3] (4x)’ +8(4x) +12
4x°+8x+3 = = =

4 4

_[Ax+2)[4x+6) =(2x+1)(2x+3)
(b).-

x> +2x-3 =(x+3)(x—l)

Luego:
x(x+3)(x—1) >(x(2x+3) _x(x+3) _xP+3x

(2x+1)(2x+3)  x(x-1) (2x+1) (2x+1)




x3—27x a’*+a+l _
a’-1 x*+3x+9
Soluciones:

19.-

Primero se haran las factorizacfiones:

(a).-
x’ =27 :(x—3)(x2 +3x+9)

(b).-

as—IZ(a—l)(a2+a+l)

Entonces:
(x—3)(x2+3x+9) « a’+a+l _x-3

(a—l)(a2+a+1) x* +3x+9 - a—1

a’ +4ab+4b° » 2a+4b _
3 (a+20)’

20.-

Soluciodn:

_ 2 4 2
21'_1 x ata x

a+l x-x> a
Soluciodn:
1-x_ala+l) x> ¥

X

=X

R X—=

a+l x(l—x) a

x> +2x x° —2x—8>< x* +4x

22.- =
x* =16 x> +x? xP+4x+4
Solucioén:
x(x+2) >((x—4)(x+2)xx(x+4): 1
(x+4)(x—4) xz(x+1) (x+2)2 x+1

2 (m+n)2—x2x(m—n)2—x2_
" (m+x)2—n2 m* +mn—mx

Solucioén:
(m+n+x)(m+n—x) >((m—n+x)(m—n—x) _m-n-—x

(m+x+n)(m+x—n) m(m+n—x) m



2a3+2ab2x X -x o X

24 .- 5 > 5 =
2ax” =2ax a‘x+b'x x+1

Solucion:

2a|a* +b* -1

o) e o

2ax(x—1) x(a2 +b2) x+1

a2—5a+6x 6a ><c12—25_
3a-15 a’—a-30 2a-4

Solucion:
(a-2){a-3) ~ 6a  [a+5)(a=5] _ala-3) _a’-3a
3(a=5)  (a-6)(a+5)  2(a-2) (a=6) [a-0)

%6 x> =3xy—10y° sz -16y° >(xz —6xy _

Xt -2xy-8y°  xP+4xy  x+2y
Solucion:

(x—Sy)(x+2y) ><(x+4y)(x—4y) >(x(x—6y)

(x—4y)(x+2y) x(x+4y) x+2y

(x=5y)(x—6y) _ x> —11xy+30y°
x+2y x+2y

x* +4ax +4a’ ><2ax—4a2 y 6a +6x

27.- =
3ax — 64> ax+a x? +3ax+2a’
Solucion:
()c+2a)2 2a(x—2a) 6(a+x) 4(x+2a) 4x +8a
X X = =
3a(x—2a) a(x+1) (x+a)(x+2a) a(x+1) ax+a
a’>-81 a+1l _2a-12 _a’+54a° _
- X X X =
2a°+10a a*-36 2a+18 2a+22
Solucion:
(a+9)(a—9) a+11 2(a—6) az(a+5a)
X X X =
2a(a+5)  (a+6)(a=-6) 2(a+9) 2(a+l11)

_ a(a—9) _ a’—9a
4(a+6) 4a+24

a’*+7a+10 _ a’°-3a-4 _a’-2a°-3a _
29.- 5 X 5 X 5 =
a " —6a-7 a +2a-15 a -2a-8

Soluciodn:



(a+2)(a+5) >((a—4)(a+l) ><a(a—3)(a+1) _a(a+1) _a’+a

(a—7)(a+1) (a+5)(a—3) (a—4)(a+2) - (a—7) Ca-7

x*+27x xt+x 1 xt
30.- 3_ .2 X 4 _ .3 7% 7% _a
X =x"+x x'-3x"+9%x x(x+3) x=3

Soluciodn:

Recordar que:
(x3 +27) :(x+3)(x2—3x+9)
(x3 +1) :(x+1)(x2—x+1)
x(x3 +27) x(x3 +1) y 1 X2

X X =

x(xz—x+1) xz(x2—3x+9) x(x+3)2 x=3

(x+3)(x2—3x+9)x(x+1)(x2—x+1)x 1 y 2 _
(xz—x+1) x(x2—3x+9) x(x+3)2 (x-3)

(x+1) _ x+1
(x+3)(x—3) x* -9

Ejercicio 133. Simplificar:

| D+aEI]_a L_
“HH s

Solucion:
(ab +a D]ab+a—a _D_(ab+a)(ab) _a’h’+a’h _az(b2+b) ~
H o td 6+1 0 b(b+1) B +b (b2+b) -

o 2 [ 1 O

- vz

Solucion:
I:lx2+x—2_[|]x2+2x+1_D_(x+2)(x—1)(x+1)2
H x+1 g x+2 0  (x+1)(x+2)

3. @- X @ﬂl
a+tx al]

Soluciodn:

:(x+1)(x+l) =x" -1

Oa+x-— x[l]a+x[] a D]a+xD

For e BB




b O_
'

a—b+
Solucion:
(o> —ab+ab * -p* 0 04> O’ - (a—b)(a+b)
B — el K gV R - =a+b
0 a-b M a QQe-bm « 0O a—b
O 12 1 10— 3xD
- 2———x—2+
> BH x+1'[Bx x+5 [
Solucion:
Eq)c+2)(x+1)—12%%x—2)(x+5)+10—3xm_
0 x+1 00 x+5 E_
_ O +3x+2-12 00 +3x-10+10-3x U_O* +3x-10 0 ° O
E x+1 C (x+5) DE x+1 [Epc+SD
x’ x+5)(x—2) _xz(x—2) X =2x
(x+l)(x+5) - x+1 - x+1
M 2 0
6.- 5+£+D’C— r =
O ymo xtyQO
Solucién

0 a+22x
Solucidn:
[ ax+x*> 0 Eﬂa+x a+2x (a+x)D +x+x[
ptx-— +’ﬁ Dﬁb +=
0 a+2x a+xD 0 a+2x OO0 a+x O

a+x)(a+2x x)Elja+2xD (a+x) Y(a+2x)_
0 a+2x a+x [ (a+2x)' (a+x)

0 x-6x0 8 [
S aan
0 x* =250 x+3[]

Solucion:




_x3—6x_D)ﬁx+l_ 8 D_:D)c3—25x—x3+6x'D x+1)(x+3)-8

[l
w30 g (++3)(x-3) 5o «+3 O

Lg i

x’ =250
O -19x DElxz+4x+3 s§0 U -19x O +4x-50
a - EHj =
x+5 x 5 DD x+3 0 gx+5)(x S)DD x+3 [0
0 -19x  O0x+5)(x-1)0__ -19x(x-1) _ 19x-19x>

Eﬁx+5 x 5 DD x+3 E__(x—S)(x+3)_x2—2x—15

Soluciodn:

O 14x° 00 a’ +5x° 0
[p +2x - -x+

2a+xDD a+4x [

%a+2x 2a+x _14XZENE“ )(a+4x)+a2+5xZD
2a+x) 00 (a+4x) 0

a’ +ax +4ax +2x> —14x° [.]Ebz+4ax—ax—4x2+az+5x2 mg

a’ +5ax —12x* 0[Ra® +3ax+x2D

2a+x D)% a+dx [

O
(D
E 2a+x ln a+4x 0
HY)
O
H

a).-
2a* +5ax—12x* = %( 2a* +5ax—12x%| =

)
:(2a)2+5x( a) -24x’ _[2a) -3xBf2a )+8x§(
2 2

2a - 3x)(a+4x)

b).-



2 2

2
_ @2(1) +x§>ﬁ2a) +2xH |
2

= 2a+x)(a+x)

Luego:

2a-3x)(a+4x)02a+x)(a+x)0
By
] (2a+x) 00 (a+4x) 0

=(2a—3x)(a+x) =2a* +2ax —3ax - 3x* =2a* — ax — 3x*

2
- ﬁ+g%ﬁ—éé.§l+ 2b 2+|:|:
b a a -b [

Solucion:

@ % bED B O m+bOu-bOk>-p+b0 d* _a
a

_bZD B b EB b Ea a _b2 EZE:Z

12.- +___
% x+1% x+2%

Solucion:

% % % 10 EQx+2+2[|:Bx+6 6 [T +101
x+1 x+2 x+1 0 x+2 Hx b
(2(x+2)003x x+10

— =6
[l x+1 O] +2H X |:|




GUIA DE TRABAJO
Materia: Matematicas Guia # 49.
Tema: Operaciones con fracciones. Suma y Resta Combinadas.

(Baldor).
Fecha:
Profesor: Fernando Viso

Nombre del
alumno:

Seccion del
alumno:

CONDICIONES:

* Trabajo individual.

*  Sin libros, ni cuadernos, ni notas.

Sin celulares.

Es obligatorio mostrar explicitamente, el procedimiento empleado para

resolver cada problema.

* No se contestaran preguntas ni consultas de ningun tipo.

* No pueden moverse de su asiento. ni pedir borras, ni lapices, ni
calculadoras prestadas.

Marco Teorico:

PREGUNTAS:

Ejercicio 130. Simplificar:

2 3 4x -7
l.- + -

x=3 x+2 x*-x-6 B

Solucion:
2 3 Ax-7  _2(x+2)+3(x-3)—4x+7 _
x=3 x+2 (x—3)(x+2)_ (x—3)(x+2) -
:2x+4+3x—9—4x+7: x+2 _ 1
(x—3)(x+2) (x—3)(x+2) (x—3)
a 1 a+12
- +

30+6 6a+12 12a+24

Soluciodn:



a 1 a+12 _a(4)-2+a+12 _

3(a+2) 6(a+2) 12(a+2) 12(a+2)
_ 5a+10 _ 5{a+2) _5
12(a+2) " 12(a+2) 12

X 1
2 t -
x“+1 3x «x

3.-

1
T2

Soluciodn:

(3x2)(x) +x(x2 +1) —3(x2 +1) 3+ +x-3x" -3 _

3x2(x2+1) - 3x2(x2+1)

_4xP-3x" +x-3

- 3xz(x2 +1)

a+3 a—1 a—4
+ + =

4.- — =
a -1 2a+2 4a-4
Solucién:
a+3 a-—1 a—4 4(a+3)+2(a—1)2+(a+1)(a—4)
+ + = =
(a+1)(a-1) 2(a+1) 4(a-1) 4(a-1)(a+1)
_4a+12+24’ —4a+2+a’ —4a+a-4 _3a’-3a+10
4(a—1)(a+1) 4(a2—1)
a-b a+tb a
5- — + - > =
a“+tab ab ab+b
Solucioén:
a-b _I_(a"‘b)_ a _b(a—b)+(a+b)2—a2
a(a+b) ab b(a+b) B ab(a+b) -
:ab—b2+a2+2ab+b2—a2: 3ab _ 3
ab(a+b) ab(a+b) (a+b)

x—y_x+y+ 4x*

6.-

xty x-y x'-)°

Soluciodn:



(x_J’)z_(X+J’)2+4x2 _ X 2xp+y’ -xt - 2ay -yt 4T

P -y
4x* —4xy 4x(x—y) _ 4x

(x+2)(x=y) (x+y)(x-¥) x+y

X 1 1
7- ———+—+—=
a’—ax a x
Solucién:
X 1 1 x2+x(a—x)+a(a—x)
+—+—= =
a(a—x) a x ax(a—x)
:x2+ax—x2+a2—ax: a’ _ a
ax(a—x) ax(a—x) x(a—x)
x+l x+4 N x+5 _
T xX*—x=20 x*—-4x-5 x*+5x+4
Solucioén:

x+1 x+4 x+5

[evd(x=5] [erl)(x=3) [xr1][x+4)

2

(1) =[x d) +(x7-25) 2 aorr1-xt-8r-16+x2 =25 _

(x+1)(x+4)(x—5) (x+1)(x+4)(x—5)

x* —6x—40 _ (x+4)(x—10)

x—10

e [x+4][x=5) " [x+1][r+4][x-3

2x+1 x° 2x
- - +

12x+8 6x°+x-2 16x-8

Soluciodn:

(x+1)(x—5)

Se debe empezar por factorizar la expresion: 6x> +x—2:

6[6x" +x=2] _(6x)"+(6x) =12 _[6x-3)(6x+4)

- = 6 =(2x-1)(3x+2)
Luego:
(2x+1) 7 . X _2(4x7 1) =827 +2x(3x+2)
4(3x+2) (2x-1)(3x+2) 8(2x-1) 8(2x-1)(3x+2) B
_8x?-2-8x"+6x"+4x _  6x +4x-2 _ 3x7+2x-1
© o o8{2x-1)(3x+2)  8(2x-1)(3x+2)  4(2x-1)(3x+2)



1 1 1
10.- —-— 3 + =
ax a tax atx

Solucioén:

i_ 1 1 _(a+x)—x+ax_ a+ax B

ax a(a+x) (a+x)_ ax(a+x) _ax(a+x)_
a(1+x) _1+x

ax(a+x) x(a+x)

1 1 2y
11.- - t——==
xty x—y x +ty

Solucion:
4

(x+y)(x-y)=x"-3* DO (xz—yz)(x2+y2) =x'-y

(x=p) [ +7) =[x+ [ +07) + 20 (" -)?)

x4_y4
(-] ey ey
4 4 4 4 4 4
X' -y X' =y yi-x
_ _ 2 _
12 al_a 2+a+22a 6:
3a+3 6a-6 9a- -9
Soluciodn:

Ver pagina siguiente
a-1 a-2 a’+2a-6 _6(a—1)2—3(a—2)(a+1)+2(a2+2a—6 _

3(a+1) 6a-1) 9(a+)[a-1) 18{a+1)(a-1)
_6(@’ ~2a+1)=3(a’ ~a=2) +2(a’ +2a=6] 64> ~12a+6-3d> +3a+6+2d> +4a-12 _
18(a+1)(a-1) B -
_ 5a’-5a  _ Sala-1) __ Sa
18(a+1)(a=1) 18(a+1l){a-1] 18(a+1)
I 2 3
13- * -

A+2a-4 a*-2a-8 a>+8a+12

Soluciodn:



1 b 3 _(a+2)+2{a+6)-3(a-4

(a—4)(a+6)+(a—4)(a+2)_(a+2)(a+6)_ (a—4)(a+2)(a+6) -
_ a+2+2a+12-3a+12 _ 26
(a—4)(a+2)(a+6) (a—4)(a+2)(a+6)

x+y_x+2y+ y o _

14.‘ 2 2
xy xyty x txy
Solucion:
x+y_x+2y_ y _xty x+2y _ y

xy w+yt XHxy oxy y(x+y) x(x+y)
(x+2) —x(x+2y) - p(y) _x* +20p+y* —2* -2y y* _
xy(x+y) xy(x+y)

a 4 at3 a-1_
a+l a’*-a+l a+l

Soluciodn:

Recordar que x° =y’ :(x+y)(x2—xy+y2) O a3+1=(a+1)(a2—x+1)

a3+(a+3)(a+1)—(a—l)(az—a+l) _a’+a*+da+3-a+a’—a+a’—a+1 _

a’ +1 a’+1
_3a’+2a+4
a®+1
2
16.- 1 N 2x  3x7 _

x-1 x*-1 x*-1 -
Soluciodn:

Recordar que X —1 :(x—l)(x2 +x+1)
Luego:
(x+1)(x2 +x+1) +2x(x2+x+l) —(3x2)(x+1)

(x+1)(x—1)(x2+x+l)

:x3+x2+x+x2+x+1+2x3+2x2+2x—3x3—3x2: x> +4x+1
(x+1)(x—l)(x2+x+l) (xz—l)(x3—1)
17.- atb 1 N 34*

a’—ab+b* a+b a3+b3_



Solucion:
Recordar que @’ +b° :(a +b) (a2 —ab +b2)

Luego:

(a+b) 1 N 342 _(a+b)2—(a2—ab+b2)+3a2_
(az—ab+b2) (a+b) (a+b)(a2—ab+b2)_ (a+b)(a2—ab+b2) -
_a’+2ab+b’—a’+ab-b’+3a’ _ 3a® +3ab _ 3a(a+b) _ 3a

(a+b)(a2—ab+b2) (a+b)(a2—ab+b2) (a+b)(a2—ab+b2) (cz2—6117+b2

2 2x+3 6x+12
+ —_ f—

18.- 5 3 =
x=2 x +2x+4 x -8

Soluciodn:

¥ -8=x —(2)3 =(x—2)(x2+2x+4
Luego:

Ver pagina siguiente:
(2)(x2 +2x+4) +(2x+3)(x—2) —-6x—-12 _2xP +4x+8+2x7 —4x+3x—6-6x-12 _

(x—2)(x2+2x+4) (x—2)(x2+2x+4)
e e e L
4x*=3x-10 _  (4x+5)(x=2) _ 4x+5

(x—2)(x2+2x+4) (x—2)(x2+2x+4) x> +2x+4

3x+2 Sx+1 4x-1
19.- — - +— =
x +3x-10 x"+4x-5 x " =3x+2
Solucion:

3x+2 Sx+l o 4x-l_(3x#+2)(x-1) ~(Sx+1){x-2) +(4x 1) (x+5) _
(x—2)(x+5) (x—l)(x+5) (x—l)(x—2) (x—l)(x—2)(x+5)

3P =3x+2x=2-5x" +10x—x+2+4x* +20x—x=5 _  2x*+27x-5

(x—l)(x—2)(x+5) (x—l)(x—Z)(x+5)
1 1 1 1

20.- (n—1)2+(n_1) (n—1)3 w

Soluciodn:




n(n—l) +n(n—1)2—n—(n—1)3 _nz—n+n(n2—2n+1) —n—(n3—3n2+3n—1 _

n(n—l)3 n(n—l)3

nten+n’ =2nt +n-n-n’ +3n° -3n+1 _2n° —4n+1

n(n—l)3 n(n—l)3
1 a’ -5 + a’+5 _
21.- a2+5 (a2+5)2 (614_25)
Solucioén:

Ver pagina siguiente:
1 a’ =5 a’+5 1 a’ =5 1

a2+5_(a2+5)2 +(a2+5)(a2—5) _a2+5_(a2+5)2 -

(a2 +5) (a2 =5 -[a*=5) +(a*+5)" 4t -25-a* +10a" ~25+a* +10a> +25 _
el e
_a*+20a” -25
i

2. l—xz_ x’ 3 6x _
9—x* 9+6x+x> 9-6x+x>
Soluciodn:
1=x2 x2 6x _(l—xz)(9—x2)—x2(3—x)2—6x(3+x)2
(3—x)(3+x) (3+x)2 (3—x)2 (3+x)2(3—x)2
9-x7 =9 +x* =2 (9-6x+x°) —6x(9+6x+x7)  9-10x% +x* —0x +62° —x* - 54x —36x" —6x°
) (3+x)°(3-x) i (3+x)"(3-x) )
_ —55x* —=54x+9
(34 (3-x)
” X _x+l N x-1 : 5 _
T 2x+2 3x-3 6x+6 18x—18
Solucioén:
x o ox#l o ox=1 05 9x(x=1)=6(x+1) +3(x=1)" =5 (x+1) _
2(x+1) 3(x-1) 6(x+1) 18(x-1) 18(x—1)(x+1) B

:9x2—9x—6x2—12x—6+3x2—6x+3—5x—5: 6x” —32x -8 _ 3x* —16x-4
18(x—1){x+1) 18(x=1)(x+1)  9(x—-1)(x+1)




a+?2 Ta a=3 _

24.- -——- =
2a+2 8a -8 4a-4
Solucién:
a+2 _ 7a _ a-3 _4la+2)(a-1)-Ta-2{a-3)(a+1) _
2(a+1) 8(a*-1] 4(a-1) 8(a+1)(a-1) B

4(a’ +a=2)~Ta=2(a’~2a-3) 44’ +4a-8-Ta-2a> +4a+6 _
8(a—1)(a+1) B 8(a-1)(a-2) B

_2a*+a-2

- 8(x2—1)

a-3 2a+5 4aq -1
+ —

20a+10 40a+20 60a+30

Solucién:

a-3 N 2a+5  4a-1 :6(a—3)+3(2a+5)—(4a—1):
10(2a+1) 20(2a+1) 30(2a+1) 60(2a +1]
_6a-18+6a+15-4a+l _ 8a-2 _ 2(4a-1) _ 4a-1

60(2a +1) 60(2a+1) 60(2a+1) 30(2a+1)
2 1 3
26.- - +

2x* +5x+3 2x*—-x-6 x*-x-2 -
Soluciodn:

En primer lugar, se deben hacer las factorizaciones de cada uno de los denominadores:

(a).-
5?4543 = 2(2x2+5x+3) :(2x)2+5(2x) +6 :(2x+2)(2x+3) _
2 2 B
=(x+1)(2x+3)
2x2_x_6:2(2x2—x—6) _[2x)7(2x) -12 _(2x-4)(2x+3) _
(b).- 2 ) 5
:(X—Z)(2x+3)

©.- x2—x—2=(x—2)(x+1)



Luego:

2 _ 1 . 3 _2(x=2) =[x +1) +3(2x+3) _
(x+1)(2x+3) (x-2)(2x+3) (x-2)(x+1) (x=2)(x+1)(2x+3)
_2x—4-x-1+6x+9 _ Tx+4

(x=2)(x+1)(2x+3) (x=2)(x+1)(2x+3)

a—l_a—2+ 1
a=-2 a+3 a-1

27.-

Solucion:

(a=1)"(a+3) ~(a=2)"(a=1) #{a=2)[a+3) _[a* ~2a+1)(a+3] ~[a* ~da+4](a=1) +[a +a-6] _

(a—l)(a—Z)(a+3) (a—l)(a—2)(a+3)
:a3+3a2—2a2—6a+a+3—a3+a2+4a2—4a—4a+4+a2+a—6: 7a* —12a +1
[a1)[a~2][a+3) [a=1][a~2][a+3)
2+3a 2-3a _ a _
28 2230 2434 (2-3d)°
Solucioén:

(2+3a)’(2-3a) ~(2-3a)’ ~a(2+3a) _(4+12a+9a’)(2~3a) ~(8~36a+54a’ ~27a’| ~2a - 6a’

(2+34)(2-3a)’ (2+3a)(2-3a)

_ 8+24a+18a*> -12a-36a" —27a’ —8+36a—-54a*> +27a’ —2a—6a’ _
) (2+34)(2-3a)’ )
_a’(18-36-54-6) +a(24-12+36-2)  —784% +46a
) (2+3a)(2-3d)’ (2+34)(2-34)°
S R -

5+5a 5-5a 10+10a
Solucion:

Ver la proxima pagina:

1 . 1 1 _2(1+a2)(1—a)+2(1+a2)(1+a)—(1—a2)_
5(1+a) 5(1-a) 10{1+a?] 10(1+a*)(1-a) B

21-a+a’ =) +2(1+a+a’ +a@ | ~(1+d’) 2-24+247 —2a° +2+2a+2d> +2d° -1+

10(1-a*) 10(1-a*)




1 1 X X
+

30.- - >~ 5=
3-3x 3+4+3x 6x+6x- 2-2x

Solucion:

1 1 X X
3(1-x) 3(1+x) +6(1+x2) _2(1—x2) )
2(1+x)(1+x2) —2(1—x)(1+x2) +x(1—x2) —3x(1+x2)
6(1+x7)(1-x’)

2(1+x2 +x+x3) —2(1+x2 —x—x3) +x-x" =3x-3x’
6(1-x")(1+x’)

C242x7 42X 420 —2-2x7 4 2x+2x +x—x -3x-3x _  2x _  x

6(1-x*) 6(1-x*) 3(1-x)

Ejercicio 131. Cambios de signos en la suma y resta de fracciones.

2
5. 2x _ 2x _
X —xy y-—Xx
Soluciodn:

x 2x _x*+2x* 3% 3x
+ = = =
x(x—y) X—y x(x—y) x(x—y) (x—y)

3 1 A
Cox-xt x*-4
Solucioén:
1 x 1 X (2+x)-x

x(2-x) 4-x x(2-x] [(2-x)(2+x] x(2-x)(2+2)
(—1)(x2—x—2) ~ (x—2)(x+l) _ x+l

(—1)x(x—2)(x+2) x(x—2)(x+2) x(x+2)

a+3 a-—1 a—4
+ + =
a’-1 2a+2 4da-4



Soluciodn:

a+3 a-1 . a-4 _4la+3)+2(a-1)" +(a-4)(a+1)
+ + = =
(a+1)(a=1) 2(a+1) 4(a-1) 4(a+1){a-1)
:4a+12+2a2—4a+2+a2—3a—4: 3a* =3a+10
4(a+1)(a-1) 4(a+1)(a-1)
x—4 X
5- = - =
x°=-2x-3 6-2x
Solucion:
x—4 x _ (x-4) x

(x=3)(x+1) 2(3-2) [x=3)(x+1)  2(x-3]

_2(x—4)+x(x+1) _2x—8+x"+x _ x +3x-8

2(x=3)(x+1)  2(x=3)(x+1)  2(x-3)(x+1)

1 1
6.- + =

x> +2x-8 (2—x)(x+3)
Solucioén:

1 _ 1 _ (x#3)—(x+4)  _
(x+4)(x—2) (x—2)(x+3) (x—2)(x+3)(x+4)
_ -1 _ 1
_(x—Z)(x+3)(x+4)_(2—x)(x+3)(x+4)

1 2 7
T ot 1ox Ax—4
Solucioén:

1 2 7 1 2 7

21+ (1=x)  4[x=1) 2(1+x) [1-x) 4[1=x]

2(1-x) +8(1+x) - 7(1+x) _2-2x+8+8x-7-Tx _ 3-x _  x-3
4(1+x)(1—x) 4(1—x2) 4(1—x2) 4(x+1)(x—1)
2a 3a 2a  _

8.- + + =
a+3 a-3 9-a’

Solucidn:

2a 3a 2a _ 2a 3a 2a _

+ + = -

a+3 a-3 (3-a)(3+a) [a+3) [(a-3] [a+3)(a-3)
_2ala-3)+3ala+3)-2a 24’ -6a+3a*+9a-2a _54*+a
- (a+3)(a—3) - (a+3)(a—3) C42-9
x+3y+ 3y? X
yrx x'-yt y-x
Solucion:




x+3y 3y L« _(x+3y)(x—y)+3y2+x(x+y):
2

xty X -yt x-y (x+y)(x-y)

X =xy 43y =3y 437 +x7 4y 22 43y

- -y xz_yz

by x=3 + 1
x*+2x-3 (1—x)(x+2) x+2
Solucidn:

X (x—3) 1 _x(x+2)—(x—3)(x+3)+(x—1)(x+3)

10.-

(x—l)(x+3) (x—l)(x+2)+(x+2)_ (x—l)(x+2)(x+3) -
:x2+2x—x2+9+x2+2x—3: xP+4x+6
(x—l)(x+2)(x+3) (x—l)(x+2)(x+3)
3 1 4 _
2a+2 4a-4 8-8d’
Soluciodn:
3 1 4 _ 3 1 1

2(a+1) 4(a-1) 8(1-a)(a+l) 2(a+1) 4(a—1)+2(a—1)(a+1)

_6(a-l)-(a+1)+2 _6a-6-a-1+2_  5a-5
4(a-1)(a+1) 4(a’-1) 4(a-1)(a+1)
S(a—l) __ 5

“4{a-1)(a+1) 4[a+)

I1.-

1 a+1 2
+

12 3" 3=d)[a-2)  [2-d)[1-d] |

Solucidn:

1 (a+1) N 2 :(a—l)(a—Z)—(a+1)(a—1)+2(a—3):

a-3 (a—3)(a—2) (a—Z)(a—l) (a—l)(a—Z)(a—?))

:a2—3a+2—a2+1+2a—6: -a-3 _ a+3
(a—l)(a—2)(a—3) (a—l)(a—2)(a—3) (1—a)(a—2)(a—3)

2x  2x*+2x° 1
+ + =

13.- =
x-1 1-x° x> +x+1

Soluciodn:

2x _2x3+2x2+ 1 _
x—1 x -1 x> +x+1

Recordar que:x” —1=(x~1) (x2 tx+ 1) ; entonces:



2y 253 + 252 1 2x(x2+x+l)—2x3—2x2+(x—l)

(x—l)_(x—l)(x2+x+l) x2+x+1: (x—l)(x2+x+1)
:2x3+2x2+2x—2x3—2x2+x—1: 3x—-1 :3x—l

(x—l)(x2+x+1) (x—l)(x2+x+1) x -1
14.- x+2 + x+1 +4x2+6x+3 _

3x—-1 3-2x 6x2—-1lx+3
Solucidn:

En primer lugar se deben factorizar las expresiones que asi lo requieran:

(a)--
627 —11re3 = L0 T3] (62 1160 418 _

6 6
:(6x_2)(6x_9):(3x—1)(2x—3)
Entonces:
x+42 _ x+l 4 +6x+3 _(x+2)(2x-3) —(x+1)(3x 1) +4x" +6x+3
3x-1 (2x-3) (3x-1)(2x-3) (3x-1)(2x-3) B
:2x2—3x+4x—6—3x2+x—3x+1+4x2+6x+3: 3x* +5x-2

(3x-1){2x-3) (3x-1){2x-3)

Ahora:
VI b BN i L

3 3
_(3x-1)(3x+6) ~(3x-1)[x+2)

3 +5x-2  _ (3x-1)(x+2) _ x+2
Luego, el resultado final sera: (3x—1)(2x—3) = (3x—1)(2x—3) Ry

GUIA DE TRABAJO
Materia: Matematicas Guia # 50.
Tema: Multiplicacion de fracciones. (Baldor).
Fecha:
Profesor: Fernando Viso




Nombre del
alumno:

Seccion del
alumno:

CONDICIONES:

* Trabajo individual.

e Sin libros, ni cuadernos, ni notas.

Sin celulares.

Es obligatorio mostrar explicitamente, el procedimiento empleado para

resolver cada problema.

* No se contestaran preguntas ni consultas de ningun tipo.

* No pueden moverse de su asiento. ni pedir borras, ni lapices, ni
calculadoras prestadas.

Marco Teorico:

PREGUNTAS:

Ejercicio 132. Simplificar:

TN
3b  4a
Soluciodn:
12 212
ab — b
12ab
¥y, 100 Om _
5 3m* X
Solucion:
[L(Elxzya m D 6xD)_za3 E: 6a’y
B_D 0 m’x Omx [] mx
2 2
3. S5x ><4y 14m=

3 3x 4
7y° Tm”  5Sx
Solucioén:

[L(Dx *y’m 0 DSEL(D O 8
&l o m’x* [ " H Dm0 Tmixly

5_2a_3b _

T4 b 10



Soluciodn:
Oab [O_3

BO
e,

2x° _3a’> _ 5x°
5.- X X =
15 y 7x°

Solucion:
2 .EL(Dx3a2x2 O_® 0, xt2x!
HE 5w’ D I a® T

07a [, 03m [ Os5n* O
2= e ==
m” [] BlOn 0 %4axg

6.-

Solucion:

Ol [L(D amn® O [ [L(Dnz O n
%+ 055 s~ X 0—==
[0 n'n ax g O OJnx[] 8mx

x*+x00 8 O

7.- +* +=
56 [ Hc+2D
Soluciodn:

08 0 C(2x+1) 0_2x
Ho 6 B(2x+1) & 3

9 D5x+25.EL(D7x+7 O
“H 14 GHox+500
Soluciodn:

S(x+5)  7(x+1) _gig (x+5)(x+1) _x+1

14 10(x+5) AT (x+9) 4
9. m+n y n’ —
C omn-n* m’-n?
Solucioén:
m+n y n’ —_ n - n
m* —n’ n(m—n) (m—n)2 m* =2mn+n’

.2 2 2
L0.- xy—2y X +2xp+y” _

X7 +xy x* =2xy
Solucion:



y{x=2y) (x+y)" _ylxty) ' +ay
2 2

x(x+y) x(x—Zy) X X

x> —4xy+4y° 9 x?

11.- =
x* +2xy x> —-4y°

Soluciodn:

x> = 2xy

(x—2y)2 N x° :x(x—2y)

x(x+2y) (x+2y)(x-2y) (x+2y)2_x2+4xy+4y2

2x* +2x N x* =3x

12.- =
2x° x2=2x-3
Solucion:
2x(x+1)x x(x—3) :2x2:l
2x* (x+l)(x—3) 2x°
13 az;ab+a—b>< 23 _
a +2a+1 6a” —6ab
Soluciodn:
a(a—b)+(a—b)x 3 :(a—b)(a+1)x 3 _
a’+2a+1 6a(a—b) (a+1)2 6a(a—b)

1 _ 1
2a(a+1) 2a* +2a

(x;J’)3 ><xZ+x+21 _
x =1 (x—y)

Solucion:

14.-

Recordar que x° —1=(x~1] (x2 +x +1) ; luego:

(x=) [F+at]]  (x-y)

(x—y)2 (x—l)(x2+x+1) (x—l)

2a-2 a*-4a-5
X =

B 50 3043
Solucidn:
2(a—1) X(a—S)(a+1): (a—l) X(a—S):
2(a*-25) 3(a*1)  (a+S)(a-5) 3
(a—l) _a-l1

3(a+5)  3a+15



2x* —3x-2 >(3x+6 _
6x+3  x* -4
Solucion:
En primer lugar encontraremos las factorizaciones requeridas:

2(2¢" -3x-2) _(2x)°-3(24) -4 _

16.-

2x* =3x-2= =
2 2
_(2x+1)(2x 4):(2x+1)(x—2)
Luego:
(2x+1){x-2) ~ 3[x+2) :(x+2):1
3(2x+1)  (x+2)(x-2) (x+2)

y° +9y+18x5y—25 _

17.- =
y=35 S5y+15
Soluciodn:
(y+3)(y+6) 5(y-3) ~(y+6)
y=5 5(y+3)
18- X +2x7 —3)c>(2x2 +3x _

4x* +8x+3 x*=x
Solucion:

x(x2+2x2—3) Xx(2x+3)

4x* +8x+3 x(x—l)
Factorizaciones:
(a).-

. 4(4x” +8x+3] (4x)’ +8(4x) +12
4x° +8x+3 = = =

4 4

_[Ax+2)[4x+6) =(2x+1)(2x+3)
(b).-
x2+2x—3=(x+3)(x—1)
Luego:

x(x+3)(x—1) >(x(2x+3) _x(x+3) _xP+3x
(2x+1)(2x+3)  x(x-1)  (2x+1) (2x+1]

=27 a’+a+l _
a -1 x*+3x+9
Soluciones:

19.-

Primero se haran las factorizacfiones:



(a).-
x’ =27 =(x—3) (x2 +3x+9)
(b).-

a3—1:(a—1)(a2+a+1)

Entonces:
(x—3)(x2+3x+9)x @ a+l _x-3

(a—l)(a2+a+1) 43049 a-1

a’ +4ab + 4b* L 2a+db _

20.- =
’ 3 (a+2b)°

Soluciodn:

(a+26)° 2(a+2b) _2 (a+20)’ _2

3 (a+2b)3 3 (a+2b)3 3

_ 2 2
sy Imx e ta X

a+l x-x> a

Soluciodn:
1-x a(a+1) _x2 x2
a+l x(l—x) a X

2 2 _ _ 2
. X +2x X -2x-8 X" +4x

x> =16 x> +x? 2 +4x+4
Soluciodn:

x(x+2) >((x—4)(x+2)xx(x+4): 1
(x+4)(x-4)  (x+1]  (x+2)° x+1

(m+n)2—x2 (171—11)2—x2

e (Wl+x)2_n2xm2+mn—mx:

Solucion:
(m+n+x)(m+n—x)x(m—n+x)(m—n_x)_m_n_x
(m+x+n)(m+x—n) m(m+n—x) T
24 - 2a3+2ab2x X' -x o

2ax* =2ax a’x+b*x x+1
Solucion:



2a(a2+b2)x x(xz—l) X

2ax(x—1) x(a2 +b2) x+1

=1

a2—5a+6 6a a —25
3a-—-15 a -a- 30 2a-4

Solucioén:
(a-2){a-3) ~ 6a  [a+5)(a=5] _ala-3) _a’-3a
S(a-3] (a=6[a*3] " 2(a-2] (a6 [(a=6)

2 _ _ 2 2 _ 2 2 _
6. x"—3xy—10y N 16y N 6xy:

x*=2xy-8y> x*+4xy x+2y
Solucion:
(x—Sy)(x+2y) ><(x+4y)(x—4y) >(x(x—6y) _
(x—4y)(x+2y) x(x+4y) x+2y

_ (x=5y)(x-6y) _ X’ —1lxy +30y°
x+2y x+2y

x* +dax+4a®> 2ax-4a’ 6a +6x
27 .- X X

3ax —6a’ ax+a x? +3ax +2a’ -
Solucion:
()c+2a)2 2a(x—2a) 6(a+x) 4(x+2a) 4x +8a
X X = =
3a(x—2a) a(x+1) (x+a)(x+2a) a(x+1) ax+ta
i a’>-81 9 a+ll 2a -12 a +5q°
2¢*+10a a*-36 2a+18 2a+22
Solucion:
(a+9)(a—9) a+l11 2(a—6) az(a+5a)
X X X =
2a(a+5) (a+6)(a=-6) 2(a+9) 2(a+l11)

_ ala-9) _a’ —9a
4(a+6) 4a+24

a*+7a+10 _ a’°-3a-4 _a’-2a°-3a _
29.- 5 X 5 X 5 =
a " —6a-7 a +2a-15 a -2a-8

Soluciodn:

(a+2)(a+5)x(a—4)(a+l) (a 3)(a+l) a(a+l):a2+a

(a—7)(a+1) (a+5)(a—3) (a 4)(a+2) (a—7) a-17




x*+27x xt+x 1 x?

30.- 3_ 2 X 4 _ 3 Zx 2)( — =
X =x"+x x"-3x"+9%x x(x+3) x=3

Solucion:

Recordar que:
(x* +27) =(x+3)(x* =3x+9)
(x3 +1) :(x+1)(x2 —x+l)
x(x3 +27) x(x3 +1) 1 2
X X =

x(xz—x+1) sz(x2—3x+9) x(x+3)2 x=3

(x+3)(x2—3x+9)x(x+1)(x2—x+1)X 1 y 2 _
(xz—x+1) x(x2—3x+9) x(x+3)2 (x—3)

_ (x+1) _ x+l
(x+3)(x—3) x> =9

Ejercicio 133. Simplificar:

| D+aEI] a D:
Bg bl b+1[]

Solucioén:

Dab+a_[|jab+a—a_mz(ab+a)(ab) :azbz+azb:a2(bz+b) .

H b t b+1 10 bb+1) pab (b4
0_2m, 1o

2'-9' x+1EBx+x+2E

Solucion:

2 +x—2 O +2x +10_ (x+2)(x=1)x+1)’

H x+1 g x+2 g (x+1)(x+2)

-t R
at+x all

Soluciodn:

:(x+1)(x+l) =x" -1

a+x—xla+x [Da+xD

_0 a
Havx tHa B BtxtHa
a_bbéiél

p O
ah

Solucion:



Ca? —ab +ab O? - b2D 0 q* Ok?- (a—b)(a+b)

- == - :a+b

E a-b £ a 0O Ep—b% a2 D a—b

5. O 4o 12 ED _2+10—3x+D:

x+1 x+5 [J

Solucion:

gx+2)(x+l)—12%%x—2)(x+5)+10—3xﬂ_

O x+1 00 X+S .

O’ +3x+2- 12EDx +3x-10+10-3x U Ox* +3x-100 x* O
E x+1 ' (x+5) DE x+1 [Epc+SD
P(x+3)(x-2) _¥(x-2) _r-2¢
(x+1)(x+5) x+1 x+1

2

6O+ - =
O vy xtyQ

Solucién

Soluciodn:

D+x_ax+x2D Eﬂa+x a+2x (a+x)D +x+x
Eﬂ a+2xﬁﬂ a+xD 0 a+2x Hﬁba+x ﬁ_
a+x)(a+2x- x)E]ja+2xD (a+x) y(a+2x) _
0 a+2x a+x [ (a+2x) (a+x)

0 x—-6x0 8 [
x-— ﬁx+1—_+_
0 x? -250 x+3[]

Solucion:

8.-




_x3—6x_D)ﬁx+l_ 8 D_:D)c3—25x—x3+6x'D x+1)(x+3)-8

[l
w30 g (++3)(x-3) 5o «+3 O

Lg i

x’ =250
O -19x DElxz+4x+3 s§0 U -19x O +4x-50
a - EHj =
x+5 x 5 DD x+3 0 gx+5)(x S)DD x+3 [0
0 -19x  O0x+5)(x-1)0__ -19x(x-1) _ 19x-19x>

Eﬁx+5 x 5 DD x+3 E__(x—S)(x+3)_x2—2x—15

Soluciodn:

O 14x° 00 a’ +5x° 0
[p +2x - -x+

2a+xDD a+4x [

%a+2x 2a+x _14XZENE“ )(a+4x)+a2+5xZD
2a+x) 00 (a+4x) 0

a’ +ax +4ax +2x> —14x° [.]Ebz+4ax—ax—4x2+az+5x2 mg

a’ +5ax —12x* 0[Ra® +3ax+x2D

2a+x D)% a+dx [

O
(D
E 2a+x ln a+4x 0
HY)
O
H

a).-
2a* +5ax—12x* = %( 2a* +5ax—12x%| =

)
:(2a)2+5x( a) -24x’ _[2a) -3xBf2a )+8x§(
2 2

2a - 3x)(a+4x)

b).-



2 2

2
_ @2(1) +x§>ﬁ2a) +2xH |
2

= 2a+x)(a+x)

Luego:

2a-3x)(a+4x)02a+x)(a+x)0
By
] (2a+x) 00 (a+4x) 0

=(2a—3x)(a+x) =2a* +2ax —3ax - 3x* =2a* — ax — 3x*

2
- ﬁ+g%ﬁ—éé.§l+ 2b 2+|:|:
b a a -b [

Solucion:

@ % bED B O m+bOu-bOk>-p+b0 d* _a
a

_bZD B b EB b Ea a _b2 EZE:Z

12.- +___
% x+1% x+2%

Solucion:

% % % 10 EQx+2+2[|:Bx+6 6 [T +101
x+1 x+2 x+1 0 x+2 Hx b
(2(x+2)003x x+10

— =6
[l x+1 O] +2H X |:|




GUIA DE TRABAJO
Materia: Matematicas Guia # 51.
Tema: Division de fracciones. (Baldor).

Fecha:
Profesor: Fernando Viso
Nombre del
alumno:
Seccion del
alumno:
CONDICIONES:

* Trabajo individual.

e Sin libros, ni cuadernos, ni notas.

*  Sin celulares.

* Es obligatorio mostrar explicitamente, el procedimiento empleado para
resolver cada problema.

* No se contestaran preguntas ni consultas de ningun tipo.

* No pueden moverse de su asiento. ni pedir borras, ni lapices, ni
calculadoras prestadas.

Marco Teorico:

PREGUNTAS:
Ejercicio 134. Simplificar:
1 x’ L 2x _

- F : 7 =
Solucioén:
R
37 2x 6
2.- 3a22b_a2b3 =

S5x
Solucioén:
3a’h 9 I _ 3
57> @b Sbix
5m’ . 10m*

" ﬁ Ndan®

Solucioén:

5m’ 9 14an* _ an

n’

10m*  m?



2
ax

4.- 6a°x’ +—— =
5
Solucion:
2.3
bax x% = 30x
1 ax
15m? . 20y°
19ax®  38a’x?
Solucion:

15m° y 38a’x* _3m’a’x

19ax’ 20> 237

x—1 2x-2
7- —= =
3 6
Solucion
x—1 6
X =1
3 2(x-1)
i 3a’ . 5a° _
a’ +6ab+9b>  a’b+3ab’
Soluciodn:
3¢ abla+3b) _ 3 _  3b
(a+3p) 54’ 5(a+3b) Sa+15b
i X —x ;5x2—5x:
T 2x’+6x  2x+6
Soluciodn:
x(x—l)(x+l)x2(x+3) _(x+1)
2x(x+3) Sx(x—l) - 5x
10 ! + 2 =
@b -a-30 dP+a-42
Solucion:
1 ><(a+7)(a—6) _ (a+7) _ a+7
(a—6)(a+5) 2 2(a+5) 2a+10



20x> —30x L4x—6 _

11.- :

15x° +15x* x+1
Solucioén:
10x(2x=3)  (x+1) 1

X = —

15x* (x+1) 2(2x-3] 3x

a’—6a+5 ;a2+2a—35 _

12.- > F— =
a - —15a+56 a° —5a-24

Solucion:
(a=5)(a-1) >((a—8)(a+3) :(a—l)(a+3) :a2+2a—3
(a—7)(a—8) (a+7)(a—5) (a2—49) a’-49

i 8x> +26x+15 ;6x2 +13x-5 _
16x* -9 9x* -1
Solucion:

13.

Primero se haran las factorizaciones:

8(8x” +26x +15) _(8x)” +26(8x) +120 _

8x” +26x+15= =
(@)~ 8 8
_(8x+20)(8x+6) ~(25+5) (4 +3)
) 6(6x” +13x=5) (6x)” +13(6x) -30
6x” +13x-5= 6 = G =
(b).-
_(6x+15)(6x-2) ~(25+5) (33-1)
Entonces:
(2x+5)(4x+3) [3x+1)(3x—1) _[3x+1])

(4x+3)(4x=3) (2x+5)(3x~1) (4x-3)

x —121x;x2 —1lx _

14.- 5 :
x~'49 x+7

Solucioén:

x(¥-121)  (x+7) _x{xrtn)(x-11) (x47) _
(x+7)(x—7) x(x—ll) (x+7)(x—7) x(x—ll)
:x+11

x=7
15.- ax2+5;a3x2+5a2 _

4a* -1 2a-1



Soluciodn:

a’+s  (2-1) _ 1 _ 1
(2a-1)(2a+1) a*(ax’+5) o*(2a+1) 2a'+d’

a*-1 a*+4a°+3 _
a +a’ 3a’ +9a

Solucion:
(@ -1){a*+1) (3a){a®+3) _3(a-1) _3a-3

a’(a+1) (a2+1)(a2+3) a a

16.-

x’ +125 ;x3 —-5x> +25x _

17.- — ; 5
x°—64 x“*x-56
Soluciodn:
(x+5) (" =5x+25) (48] (x=7) _(x+5)(x=7) _
(x+8)(x—8) x(x2—5x+25) x(x—8)
:x2—2x—35
x* —8x
18.. 16x* —24xy +9y° . 64x> =27y’ _
' 16x—-12y 32x% +24xy +18y°
Solucion:

Primero se deben factorizar las expresiones que asi lo requieran:

(a).- 16x* =24xy +9)* =(4x-3y)’
(b).- [64x* =27y°) = Hdx) = (3y) B (4x =3y (16%" +12xp +9y?
©.- 322 +24xy +18)” =2(16x” +12xy +9)°)
Luego:
(4x-3y)° 2(16x7 +12xy +95°)

X
4(4x=3y) (4x-3y)(16x" +12xy +9y’

a’ —6a ;a2+3a—54 _

19.- :

? a’+3a’ a* +9a
Solucioén:

a(a—6)x a(a+9) 1

az(a+3) (a+9)(a—6) (a+3)



15x° +7x-2 6x° +13x+6 _

25x° —x 25x% +10x +1
Solucidn:
Primero se factorizan las expresiones que asi lo requieran:

20.-

15(15x° +7x=2] _ (15x)7 +7(15x) =30

15x° +7x-2= = =
(@)~ 15 15
(15x+10) (15x =3)
= 5 =(3x+2)(5x~1)
At 6(6x> +13x+6] _(6x)” +13(6x) +36
X X = = =
6 6
b).-
© (6x+9)(6x+4)
= =l 4x X
= p =(2x+3)(3x+2)
©.- 25x% +10x +1=(5x+1)’
Luego:
(3x+2)(5x-1)  (sx+1)”  _ (5x+1) _ sx+1

x(5x+1)(5x-1)  (2x+3)(3x+2)  x(2x+3) 27 +3x

x -1 ;7x2+7x+7_

21.- 5 : ;
2x°=2x+2 Tx” +7

Soluciodn:

(x—l)(x2+x+1) 7(x+1)(x2—x+1) _x*-1

X =
2(x2—x+1) 7(x2+x+1) 2
2mx —2my +nx—ny . _
- +(8m+4n) =
22. 3y (8m +4n)
Solucion:
2m(x—y)+n(x—y)>< 1 _
3(x—y) 4(2m+n)
:(x—y)(2m+n)x 1 _
3(x—y) 4(2m+n) 12

x2—6x+9; x> +5x-24

23.- > " =
4x° -1 2x"+17x+8

Soluciodn:

En primer lugar, se haran las factorizaciones requeridas:



(a).- X’ —6x+9=(x-3)°
(b).- X +5x-24 =(x+8)(x—3)

2(207 +17x+8] (2x)* +17(2x) +16 _

2x* +17x+8 = =
oL 2 2
(2x+1)(2x+16)
= =(2x+1)(x+8)
Luego:
(x-3)"  (2x+1)(x+8) _ x-3

(2x+1)(2x—1)  (x+8)(x=3) 2x-1

2a* +7ab-15b* . a® =3ab —40b* _

24 .- ;
a’ +4a’b a’ —4ab -32b*

Soluciodn:

En primer lugar, se hacen las factorizaciones requeridas:

o +7ah— 15 2(2a* +7ab-150*) _(24)" +7(2ab) =305
a ab — = — _
2 2

®- _(2a+10b) (24 -3b)

2
(b).- a* =3ab—40b> =(a—8b)(a+5b)

=(a+5b)(2a-3b)

©.- a* —4ab-32b> =(a —8b)(a+4b)

Luego:
(a+5b)(2a=3b) (a=8b)(a+4b) _24-3b
az(a+4b) (a—8b)(a+5b)_ a’

Ejercicio 135. Simplificar:

1.- §+ a _D—§+2—_D:
a+b[] b I

Soluciodn:

Cat+b+al) Dh+2a[]_[Ra+b[0 0 b 0O b

Ha+b 5H » 8 Ha+p & Foa+bt a+b

x [0

“HxwigH xein



Solucion:
O +x-20 O +x-x0 O +x-20 (x+1) _x?*x-2

- 2 2

E x+1 DE x+1 E_ﬁ(x+1) Ex X X

D 2
3-g-a+= +D+ﬁ+ 2

0 l+a a’-10
Solucion:
E@l a)(1+a)+a’0 0 4> -1+2 D D1 a*+a* 0 Eﬂaﬂ)(a—l)m
1+ D—a =X 3 =
a 0 a+1)aIDDI+a 00 a +1
1 fa*t)(amt) _an
a+l a’+1 a’ +1

0,200, 30

x+3[] BX x+47]
Soluciodn:

x+4 0
=
x+ x+3 E

ExZ+3x+zm ux2+4x+3m Eﬂxﬂ J(x+2)0 O
g x+3 DD x+4 x+3 g(a
C(x+2)(x+4) _ x*+6x+8

- (x+3)° X2 +6x+9

a+b)- bD O -p*+5 0 Da+b-p 0
[a+6] 8 5 (a b & Hlath)
+b0_ala+b) _a’+ab
a 0 a-b a-b

Solucidn:
e +2-10 O =x+10 Ox¥*+10 Elxz—x+1D

B :
O x +2 DEXl DEPC+2DEX1 0

:EQx+l)(x —x+1)%(D x—1 .D—x -1
g 2 g B —x+10] x +2

O 1 D@+ 3 9
x* =47

7.- + L
x+2[]



Soluciodn:

O +2x+10, O —=4+30 (x+1)° (x+2)(x-2) _
H x+2 g -4 g (x+2) [(x+1)(x-1]
[x+1)(x-2) _x*-x-2

x-—1 x—1

o 2»n-10.0, n—=10_
n-+2[0] Er n
Solucion:

Eh(n2 +2) -2n+1U E‘nz+1)n—n+1D
[ [k (=
5 7+2 HE n H

_Dn3+2n—2n+lD;Dn3+n—n+lD_ On’ +1 D;Dn3+ID_

8.-

5 #+2 58 » oor+2gdn 0
O0+100 n O n

= =X =
En2+2'g Bn3+1'g n’+2




GUIA DE TRABAJO
Materia: Matematicas Guia # 52.
Tema: Multiplicacion y division combinada de fracciones. (Baldor).

Fecha:
Profesor: Fernando Viso
Nombre del
alumno:
Seccion del
alumno:
CONDICIONES:

* Trabajo individual.

e Sin libros, ni cuadernos, ni notas.

*  Sin celulares.

* Es obligatorio mostrar explicitamente, el procedimiento empleado para
resolver cada problema.

* No se contestaran preguntas ni consultas de ningun tipo.

* No pueden moverse de su asiento. ni pedir borras, ni lapices, ni
calculadoras prestadas.

Marco Teorico:

PREGUNTAS:

Ejercicio 136. Simplificar:

2

L8y 2
4y 9x 2x°
Solucion:

Sa,[Pa, 5x 0
b Bb_z 4azi
Soluciodn:

Sa .0 5x 0_[ba CL(DZabZ 0 2a’h
b Eabzﬁ B;TDDSxTD X

a+1x3a—3; a+a _
a-1 2a+2 a*+a-2




Soluciodn:

a+1x3(a—1)_ a(a+1) zixa2+a—2_3a2+3a—6

a=1 2(a+l) (a-1){a+2) 2 a*+a 2a* +2a

64a> -816> (x-9)° 84> +9ab _
© X8l 8a=9 (x+9)’

Solucion:

(8a+96)(8a-9b) (x-9)° _a(8a+90)
(x+9)(x—9) (8a—9b)' (x+9)2

_(8a+9b)(x-9) (x+9)" _[x=9)(x+9) _x*-81

(x+9) a(8a+9b) a a

i x’ —x—12xx2 -x—56 ;xz —-5x-24 _
x*—-49  x*+x-20 x+5

Solucion:
(x—4)(x+3)x(x+7)(x—8)+(x+3)(x—8):
(x—7)(x+7) (x+5)(x—4) (x+5)
:(x+3)(x—8)x (x+5) _ 1

(x—7)(x+5) (x+3)(x—8) x=7

a’—8a+7 xa2 —36;a2—a—42 _

6.- : =
a’-11a+30 a*-1 a*-4a-5

Soluciodn:

(a—l)(a—7) >((a+6)(a—6) (a—7)(a+6)

(a—S)(a—6) (a+1)(a—1) .(a—S)(a+1)
_la=7)(a+6) (a=5)(a+1) _

= X =1

(a—5)(a+1) (a—7)(a+6)

x4—27xxx2+20x+100+x2—100:

3a-6 ¥’ +3x° +9x x=3

Solucioén:

0 x(x'-27) O (x+10)° _(x+10)(x-10) _
x+10)(x—3)H x(x2+3x+9) . (x—3) -

7.-

B R I S N T B

(x+10)(x=3]  x[x*+3x+9) (x+10)(x~10] (x~-10]



a’+1 _0d’+a >(4x+8D_
3a-6 Boa-12 x-3 5

Solucioén:

a’+1 +%(Clz+1) 4(X+2)Ez

3(a=2) go(a-2)  x-3 @

_dHl 6(a-2)(x-3) _ x-3 _ x-3

3(a—2) 4a(a2+1)(x+2) _2a(x+2) " 2ax+4a

8)62—10x—3>< 4x* -9 ;8x2+14x+3 _
6x> +13x+6 3x*+2x 9x*+12x+4

En primer lugar, pongamos en forma de factores las expresiones que asi lo requieran:

(a).-
1o 3_8(8x2—10x—3) _(8x)*-10(8x) -24 _
x°=-10x-3= = -
8 8
=(8x—12)(8x+2) ~(2x-3) 4x+1]
(b).-
s +6_6(6x2+13x+6) _(6x)* +13(6x) +36 _
X X = = =
6 6
_(6x+9){6x+4) ~(20+3)(3x+2)
a1 +3_8(8x2+14x+3) _(8x)7 +14(8x) +24 _
X X = = =
o. 8 8
C(8x+2)(8x+12)
= =(4x+1)(2x +3)

(d).- 9x% +12x+4=(3x+2)’
Luego, se sustituyen estos valores en la expresion original:

(2x-3)(4x+1) (2x-3)(2x+3) (dx+1)(2x+3) _

(2x+3)(3x+2)  x(3x+2)  (3x+2)°

(26-3)" (4x+1)  (3x+2)°  _(20-3)" _4x®-12x+9
x(3x+2)°  (4x+1)(2x+3)  x(2x+3) 207 +3x



0 (a+b)2—czx(a+c)2—b2;a+b+c_
} (61—17)2—c2 & +ab-ac =

Solucion:

(a+b+c)(a+b—c) ><(a+c+b)(a+c—b) Latb+c _

(a—b+c)(a—b—c) a(a+b—c) e
_(a+b+c)(a+b+c))< a* _ala+b+c) a*+ab+ac
- a(a—b—c) a+b+c a-b-c¢c  a-b-c

a2—5a;5a2+6a—55x ax+3a U_
b+t B bi-1  ab+116°
Solucion:

(a 5) §a+11)(a—5)x a(x+3) g

11.-

b(1+b) (b+1)(6-1) b*(a+11)F

ala=5) (b+1)(b-1)b*(a+11) _b(b=1) _b*-b

b(b+1) (a+11)(a=5)a(x+3]  x+3  x+3
m® +6m*n+9mn’ 4m* —n® ) m’ +27n’

12.- x +

2m*n+Tmn* +3n° 8m* -2mn—n* 16m* +8mn+n’
Solucion:

m(mz +6mn+9n2) >((2111—11)(2m+n) . %m)3+(3”)3g _

n(2m2+7mn+3n2) Sm> =2mn—-n>  16m> +8mn +n>

Se harén las siguientes factorizaciones:
2
(@).- m* +6mn+9n° = ( m +3n)

(b).-
X ,2(2m* +Tmn+307)  (2m)” +7n(2m) + 60’
2m” +Tmn+3n" = 5 = 5 =

:(2’"*6”;(2”“”) = (m+3n) (2m+ 1)

©.-
8(8m2 —2mn—n2) B (8m)2 —2n(8m) - 8n?
8 8

8m’ —2mn—n* =

:(8m—4n)(8m+2n)
8

:(Zm—n)(4m+n)

(d).-



16m* +8mn+n’ =(4m+n)2
(). (m)’ +(3n)’ :(m+3n)(m2 —3mn+9n2)

Entonces, el ejercicio se puede escribir como:

m(m+3n)2 (2m—n)(2m+n)+(m+3n)(m2—3mn+9n2):
n(2m+3n)(2m+n) (2m—n)(4m+n) (4m+n)2
m(m+3n)2x 1 9 (4m+n)2 _
n(m+3n) (4m+n) (m+3n)(m2—3mn+9n2)
m(4m+n) _ m(4m+n) _ Am* +mn

n(m2 -3mn +9n2) n(m2 —3mn+9n2) m’n—3mn” +9n’

2

2
3 (a —ax) 1.0 a —a’x a-x" 0
a+x* @ +a’x [ H2ax+x’ a+a'x(
Soluciodn:

En pimer lugar, aclarar que:

(az—ax)z :(az—ax)(az—ax) Ia(a—x)xa(a—x) =a2(a—x)2

Entonces:

(-] 1 Bi(a-y) (a+x)(a-y)E
a’+x° az(a+x) E(a+x)2 a(a2+x2) E
az(a—sz 1 a+x)(a2+x2)D_1

[l=—
a’ +x* az(a+x) H a(a—x)2 Ba

(a2—3a)2 27-a° at-9a*
14.- — X 3 + 7=
9-a (a+3) -—3a (a2+3a)
Solucion:

En primer lugar, aclarar que:
(a).- (a2 —3a)2 =(a2 —3a) X(a2 —3a) =a(a—3) Xa(a—3) :az(a—3)2
(b).- (a2 +3a)2 :(az +3a) X(a2 +3a) =a(a+3) Xa(a+3) =c12(a+3)2

3

©.- 27-a =(3) —(a)3 =(3—a)(9+3a+a2)

(d).- (a+3)2 -3a=a’+6a+9-3a=a"+3a+9



(e).- a* =9d° :az(a2 —9) =a*(a+3)(a-3)

Luego, la expresion original se puede escribir como:
a*(a-3) x(3—a)(9+3a+a2) a*(a+3)(a-3)

(3+a)(3-a (9+3a+a) ' a*(a+3)’

_az(a—3)2;(a—3) :az(a—3)2x(a+3) :az(a—3) =’ =34°

Bval (av3)  [a*3) (a3




GUIA DE TRABAJO
Materia: Matematicas Guia # 53.
Tema: Simplificacion de fracciones complejas. (Baldor).

Fecha:
Profesor: Fernando Viso
Nombre del
alumno:
Seccion del
alumno:
CONDICIONES:

* Trabajo individual.

e Sin libros, ni cuadernos, ni notas.

Sin celulares.

Es obligatorio mostrar explicitamente, el procedimiento empleado para
resolver cada problema.

* No se contestaran preguntas ni consultas de ningun tipo.

* No pueden moverse de su asiento. ni pedir borras, ni lapices, ni
calculadoras prestadas.

Marco Teorico:

PREGUNTAS:

Ejercicio 137. Simplificar:

l.-

a—

ST

1
b
Soluciodn:

ab-a
b a(b—l) a

-1 (b-1)(b+1] b+l




Solucion:

x -1
Ty :x3—1 _(x—l)(x2+x+1)

L‘l x—1 - (x—l)

X

=x*+x+1




X
Y ox _

==

1+

=<

Solucioén:
xz_yz

w  _x{xty)(x-y) _x-y
x+y xy(x+y) y

Solucion:
x2+4x+3
. C(x+1)(x+3) _x+3

x?—4x-5 _(x—S)(x+l) x—5

Solucion:
a’*—4a+4
a
a-=2 ( a- 2)

a

:(a—2)2 =a-2

9.-
2 72
2a° —=b _b
a =
4q* +b*
+1
4ab
Soluciodn:




24> —b> —ab 4b><2(2a2—ab—b2)

a _4ab(2a2—ab—b2) _ 5
4a* +b* +dab a(2a+b)2 - (2a+b)2
4ab
) 2b%20)2 ~b(2a) —2b2%_ 2bH2a-2b)(2a+b)H_
(2a+b)2 (2a+b)2

_4b(a-b) _ 4ab-4p

(2a+b) 2a+b

Solucion:

105 +3a
sp_ 3(3a+10p) _ 3

3a+10b ~ 5h(3a+10b) 5b
3

11.-

2

a—x+
atx _
2

2 a

at -

atx
Soluciodn:

2 2 2
a - —x" +x
- 2

a2(a+x) -a’ az(a+x—1) _a+x—1

a+x

12.-
a+5—E
a =
1+
a a

Solucioén:
a’*+5a-14

a _a(a+7)(a—2) a(a—2)_a2—2a
A +8a+7 (a+7)(a+1) a+l  a+l

2
a




1 9 20
« & @
13.- 16 =
—=—a
a
Soluciodn:
a’* —9a+20
& _la-4fa-5) a5 __ 5-a
16 —a? a2(4+a)(4—a) a2(4+a) 4a* +a’
a
20x*+7x-6
14- —X =
) 4
?_25
Solucioén:

En primer lugar se debe factorizar la siguiente expresion:

20({20x* +7x=6] _(20x)" +7(20x) =120 _

20x*+7x—-6= =
20 20
_ (20x-8)(20x+15) —(50-2)(4x+3)
20
Luego:
(5x=2)(4x+3)
- _ x(5x=2)(4x+3) __x(2—5x)(4x+3) _
4-25¢  (2-5x)(2+5x)  (2-5x)(2+5x)
2
X
__x(4x+3) __Ax*+3x
2+5x  S5x+2
1+11
X~ —
15.- i =
x> -1
Solucion:
x—=1+1 X
x—1 _— x—1 :x(x”)(x‘l) _x+l
x> -1+1 x? xz(x—l) X




16.-

Soluciodn:

a’+ab-ab a’
a+b —_a+b :a—b
a’*—ab+ab a’ a+b
a-b a-b

17.-
5
x+3 _
35
x+3
Solucion:

x—1-

x+5-

(x—l)(x+3)—5

x+3 X7 +2x-3-5 _ x*+2x-8 _
(x+5)(x+3) =35 x*+8x+15-35 x> +8x-20
x+3

_ (x+4)(x—2) _ x+4
(x+10)(x-2) x+10
18.-

a+2-

7a+9
_ a+3 _
a_4+5a—11

a+l

Solucion:

(a+2){a+3)=7a-9

a+3 _(a+1)(a2+5a+6—7a—9) B
(a-4)(a+1)+5a-11 _(a+3)(az—3a—4+5a—11) -
a+l

(a+1)[@*=20=3] _(a+1){a=3)(a+1) __(a+1]

(a+3)(a2+2a—15) (a+3)(a+5)(a—3) (a+3)(a+5)

_a’+2a+1
a* +8a+15

Ejercico 138. Simplificar:



1+
X =

1.- 1
x—1

Solucioén:

x—1+x+1

+1

-1
1

x+1

SR L B Las L O

x+l-x+1" 2(x-l] (x-1)

x> -1

2.-
1 2

[ S
x—1 x+1 _
x—2 2x+6
+
X x+1
Solucién:
(x+1)+2(x—1) 3x-1
(x=1)(x+1) _ (x-1) _
(x+1)(x—2)+x(2x+6) X —x—242x%+6x
x(x+1) X
x(3x—1) a
(x=1)(3x" +5x-2)

Ahora:

3(3x +5x-2) (3x)* +5(3x) -6 _

3 3

3x*+5x-2=

(3x~1)(3x+6)
3
Luego, la expresion original se puede escribir como:

_ x(3x—l) _ X _ X
- (x—l) (3x—1) (x+2) - (x—l) (x+2) )

=(3x-1)(x+2)

Q
S

3_a—b a+b _
" a+b a

+

a-b b
Solucion:
a(a+b)—b(a—b) & +ab—-ab + b

(a+b){a=b] _ 4y _ le*p]

bla+b)+ala=b] ~ab+b’+a’=ab (a+b)(a*+b?]

b(a-b) b

b

a+b



4.-

x+3 x+1

x+4 x+2 _

x—-1 x-3

x+2 x—-4

Solucion:

(x+2)(x+3)—(x+1)(x+4)
(X+2)(X+4) :x2+5x+6—x2—5x—4:

(x—l)(x+4)—(x—3)(x+2) X +3x—4-x"+x+6
(x+2)(x+4)

_ 2 _ 2 _ 1

4x+2 2(2x+1) 2x+1

5.-

m: m:-n?

7_ mtn —

m-n n
+

n m

Solucion:

mz(m+n) —n(mz—nz)

n(m+n) I L
I’I’l(l’l’l—lfl)+7’l2 _(m+n)(m2—mn+n2)_m
nm
Nota: Recordar que: m’ +n’ =(m +n) (m2 —mn +n2)
a1
b
6.- 4 b-a
b a-b
Solucidn:
a+b’
ab’ B b(a—b)(a3+b3) _d+p
ala=b)-b[b=a] " ab fa+b][a-bF ab’[a+d]
b(a-b)
{a+b)[a-ab+5) o apep
- abz(a+b) - ab’
7.-
2x
1+1+xz -
2
2x+2x +2

1-x*



Soluciodn:

1+x* +2x

1+ 2 B (1—xﬂ(1+x

2x(1-x] 422" +2 _(1+x2)(2x—2x5+2x5 +2] -
1-x*

:(l—xq(1+xﬂ(l+xf _(1—xﬂ(1+xy (l—xﬂ(1+x)

) 2+x

(1+xﬂ(2x+2) - 2“+x) - 2 -
:1+x—x2—f
2
8.-
Xty x-—y

x-y xty _
x+y_x+2y_
x x+y
Solucion:
2 2
(x+y) —(x-»)
Xt -

(x+y) —xx+2y)  (a+y)(x-y) B +20+)" -x* -2

(x-
3’ __ﬂx+y)%2+lw+yzﬁf+2mrjfa_

ﬂx+y)
_ xH@ﬁ _ 4x*
(x=¥)(»*] -y
9.-
atx b+x
a-x b-x _
2 2
a-x b—x
Solucioén:
(a+be—xy%a—be+ﬂ
(a—be—x) _ab—ax+b.x—x‘2--(ab—bx+ax—x2 ~
2(b-x)-2(a-x) B 2b=2x-2a+2x
(a—be—ﬂ

_ab—wvﬂm—kaw+brwm+x2_2ﬂb—d

) 2(b-a) “2(b-a)
10.-

a _ a
atx 2a+2x _

a a

+
a—x a+x




Solucioén:
2( a) —a

2(a+x) B a(a—x) _a-x

a(a+x) +a(a—x) _2(a2+ax+a2—ax)
a’ - x*
11.-
a+2b b
+

a=-b a _

atb 3b
+
a a—b
Soluciodn:

Solucion:

x> =7x+12
2 _ (x-4)(x-3) | x-3
x* =16 x(x—4)(x+4) x? +4x

Soluciodn:

a3 _b3

ab B a(a3—b3) _a(cz—l7)(c12+al)+l72

a=b :a2+2ab+ab—b2:a2+3ab—b2 _
a—b)+3ab a’—b* +3ab a’ +3ab-b’

a’+ab+b* 4’ +ab+b’ a’+ab+b*
a’b




Solucion:

(x—2ny+y)—4ﬁ

x+y _x2+xy—2xy—2y2—4y2 _
(x—3y)(x+y)—5y2 x2—3xy+xy—3y2—5y2
xt+y

xz—xy—6y2 (x+2ny—3y)=x—3y

x* =2xy -8y’ (x+2ny—4y) x—4y

15.-
2 2

[ T
l-a 1+a _

2 2

l+a 1-a

Soluciodn:
2(1+a+1-a)
(1+a)(1-a) _ 4

2(1-a-1-a) -4a
(1+aHl—a)

Q |~

16.-
1 1

xtytz x-ytz _
1 1

x—ytz x+ty+tz
Solucion:
x—ytz—-x—-y-z
2 2
(x+z) -y _ -2y _—
xXtytz—x+ty—-z 2y
2 2
(x+ﬂ -y

17.-

2b+c
1+

a-b-c
|- c—2

a-b+c
Solucion:




a—-b-c+2b+c a+b

(a=b)-c _(a-b)-c _a-b+c
a-b+c—-c+2b  a+b  g-pb-c
(a—b)+c (a—b)+c
18.-
a +1—a M
l-a 4 _ [(1-d)a :a2+1—2a+a2:2a2—2a+1
l—a__a (1-d)-a* 1-2a+d’-a 1-2a
a l-a (l—a)a
19.-
6x+12
xHI== (x+1)(x+2)=6x-12  x*+3x+2-6x-12
=5 _ (x*2){x-s) 0 (x#2){x-5)
41X =22 0 (x=4)(x-2) +11x-22 X’ —6x+8+11x—22
x—4+
x=2 (x—2)(x+7) (x—2)(x+7)
x+7
x> =3x-10
(x+2)(x—5) (x—S)(x+2)(x+7)(x—2)
= = =1
xP+5x-14 (x+7)(x—2)(x+2)(x—5)
(x—2)(x+7)
20.-
1
1+1
X
Solucioén:
L x
Xt x+l
X
21.-
1 =
1
1+—
1
X
Solucioén:
1 _ 1 _ 1 :x—l
1+ 1 1+ X x=1+x 2x-1
x-1 x-1 x-1
X

22.-



Solucioén:

X
3
Solucioén:
1- 11 =1- 13 e
2+ 24+~ 2(x_3)+3 2x-3
x-3 X3 3
3
_2x3xe3
2x-3 2x=3
2
23.- 1+ 2
2
1+=
X
Solucion:
2> 22 2(x+2) _2x+4
L2, 2% x*242x  3y+2  3x+2
x+2 x+2 x+2
x
24.-
1 _
X
x= 2
X
x+1
Solucion:
1 ! e
B xt] eexot
X 2 X
x(x+1)_x X +x—x’
x+1
25.-
1 _
a+2_a+1
1
a—-—
a



1 —

1 _ 1 _
+2 - ﬁ+1 a+2_(a+Ua (a+2Ma2—ﬂ—a(a+H
a - a’ -1 a* -1
_ (a+1)(a—1) _ a-1
(a+2)(a+1)(a—1)—a(a+l) (a+2)(a—1)—a
a-1 _a-l1

a+a-2-a a*-2

26.-
x-—1
2
x +2
x+2- )
x—
x+1
Soluciodn:
x—1 _ x—1 _x-1  _
2y2 P12 yea—xog !
x+2— X x+2—42 X X
x(x+l)—x+2 x+2
x+1

x+1



GUIA DE TRABAJO
Materia: Matematicas Guia # 54.
Tema: Misceldneas sobre fracciones. (Baldor).

Fecha:
Profesor: Fernando Viso
Nombre del
alumno:
Seccion del
alumno:
CONDICIONES:

* Trabajo individual.

e Sin libros, ni cuadernos, ni notas.

*  Sin celulares.

* Es obligatorio mostrar explicitamente, el procedimiento empleado para
resolver cada problema.

* No se contestaran preguntas ni consultas de ningun tipo.

* No pueden moverse de su asiento. ni pedir borras, ni lapices, ni
calculadoras prestadas.

Marco Teorico:

PREGUNTAS:

Ejercicio 140. Simplificar:

125 +31x+20 _

18x* +21x—4
Solucioén:

En primer lugar, se debe hacer la factorizacion de los dos trinomios:

i 12(12x° +31x+20)  (12x)7 +31(12x) +240
120 +31x+20 = = =

(@)~ 12 12
(123 +16)(12x +15)
= > =(3x+4)(4x+5)
1802 421 4_18(18x+21x—4) _(18x)7 +21(18x) =72 _
X xX—4a= = =
18 18
b).-
®) (18x+24)(18x-3)
= =(3x+4)(6x~1)

18
Luego, la expresion original se puede escribir como:



(3x+4)(4x+5) _4x+5
(3x+4)(6x-1) 6x-1

Solucion:

Oa* +2a+10 e(a+2)-2a-10_(a+1)" 4* -1
O =0 o= =
0 ¢« 00 a o a a

:(a"‘l)z a _a+l  _ a+l

a’ ><(a+1)(a—l) _az(a—l) a-a’

X +3x% +9x
x> =27x*
Soluciodn:
x(x2+3x+9) _ x(x2+3x+9) 1 1

xz(x3—27) xz(x—3)(x2+3x+9) _x(x—3) X7 -3x

4.-
(x+y)° x(x-y)°

y Xy
Soluciodn:

x(x+y)2—x(x—y)2 _x(x2+2xy+y2 —xz+2xy—y2 B

Xy

g

5.-

a* =20’ +a’b(b-2)
at—a’b-2b*

Soluciodn:

az(az—Zb) +b2(a2—2b) (a2—2b)(a2+b2) _a*+b?

(a® ~2b)(a” +b) (a*-2b)(a* +b]  @*+b

6.- Multiplicar:

O 1+5a§(D a+50

+— - =
HI a -5 a+1%
Solucion:



O’ —5a+1+5aD e’ +a-a- SD Oa’®+1 D Ebz—SD
O X[ =0 X[
0 a’ -5 DD a+l [j Da —SaD Da+ID

a +1 (a+1)(a —a+1)

= = =a’—a+1
a+l (a+1)

7.- Dividir:

O S-200 O -x20

Ercz_|_5x_4_x 9D:_EF+34+170 X =

0 x=5 0 0 x=5 0

Solucion:

Trabajaremos primero con el numerador:

(XZ +5x—4) (x=5)-x"+29 X 5% —4x—5x" -25x+20-x" +29 _
x=5 - x=5 -

_ —29x+49

x5

Ahora, trabajaremos con el denominador:

(x+34)(x-5) +170-x" _x* =5x+34x=170+170-x" _

x—5 x—5 -

_ —20x

x=5
Dividiendo ahora numerador entre denominador:
-29x +49

x—5 _ ~29x+49 _49-29x

29x 29x 29x

x=5
8.- Descomponer la fraccion siguiente en la suma o resta de tres fracciones simples
irreducibles:

4’ =Sxy+y”
3x

Solucion:

4’ =Sxy+y’ _4x' Sy y’ _4x Sy )’
3x 3x 3x 3x 3 3 3x

9.- Descomponer la fraccion siguiente en la suma o resta de tres fracciones simples
irreducibles:

m—-n—x _
mnx



Solucion:

m-n-x_ m _ n _x _1 1 1

mnx mnx mnx mnx nx mx mn

10.- Probar que:

3 2
X=X
7Y oy

x=y

Solucion:

x(=37) _xfx+y)(x-y)
x—y xX—y

—x(x+y) =x2+xy

11.- Probar que:

9x—-3x> _x -1

x—3 x—1

X2 =2x+1-

Solucion:

Trabajando con el lado derecho de la igualdad:
X -1 _ (x—l) (x2 +x+1)

= =x?+x+1
x—1 (x—l)

Trabajando ahora con el lado izquierdo de la igualdad:

-2 _2x+1_3x(3—x)
x-3 x=3

=x?=2x+1+3x=

2
=x"+x+1
Entonces los dos lados son iguales a x* + x +1 y por lo tanto la igualdad se cumple.

12.- Probar que:

a*-5a>+4 _ 2+4a
T =q-3+
a+ta —-4a-4 2a+1

Trabajando con el lado derecho de la igualdad:

2(2a+1)

2a+1

a—-3+ =qg-3+2=qa-1

Si la igualdad existe:



a*-5a*+4

=a-1
a’+a’—4a-4

Entonces se debe cumplir que:

a'-5a*+4=\a’ +da’ —4a—4)(a—1) =a*+a’-4a’ -4a-a’ -a’ +da+4=
=a*-54>+4
Con lo que queda demostrado.

13.- Simplificar:

1 1 2a
+ + =

a-b a+b a’*-ab+b’

Solucion:
1 1 2¢ _ 1 1 2a(a+b) _
+ + = + + =
a-b a+b a’+b> a-b a+b a +b
atb
_(a+b)(a3+b3)+(a—b)(a3+b3)+2a(a+b)(a—b)(a+b)

- (a—b)(a+b)(a3+b3)

B (a+b)(a3 +b3) +(a—b)(a+b)(a2 —ab+b2) +2a(a+b)(a2 —bz)
(a—b)(a+b)(a3+b3)
(a3 +b3) +(a—b)(a2 —ab+b2) +2a(a2 —bz)
(a—b)(a3+b3)
_ @ +b +a’ —a’b+ab® —a’b+ab> -b’ +2a’ —2ab’
(a—b)(a3 +b3)

4a® =2a’b
:(a—b)(a3 +b3)

a’ D D 1+a° O

14.- —a+ +=
%I azlaDD a 0O

Solucioén:
Ebz(l+a) 614%(@2( )+1+a3D_ d+at-a az—a3+1+a3_
l-a )( +a2)a S a’ B_(l—az)(l+a2) a’
a’ ><a +1 1

] @ e

15.-



O x*-9  x-3 O0a°x*-16a>0 02 1 O
i T +XE|2 2 +XB;;2 oo
" —x—12 x"+3x[ Rx +7x+3 x ax QJ

Soluciodn:

En primer lugar se debe buscar la factorizacion de la expresion siguiente:

i 2207 +7x+3) (2x)* +7(2x) +6
2x"+7x+3= 5 = 5 =

(2x+1)(2x+6)
2
§x+3)(x—3) >(x(x+3) D az(x+4)(x—4) XD2x+ID_

=(2x+1)(x+3)

x—4)(x+3) x=3 g( (2x+l)(x+3) Bazx2 O

_xaz(x+4) _x+4

2.2
a x X

3x—x*-12x+4

16.- =
6x* +x*=25x* —4x+4

Solucioén: Aplicando Ruffini para factorizar el numerador:

3 -1 12 4
-2 6 14 4
3 7 2 0
2 6 -2
3 1 0
)

Aplicando Ruffini al denominador:

6 1 -25 -4 4
2 12 26 2 -4

6 13 1 -2 0
-2 -12 2

-2
6 1 -1 0

6x* +x° —25x7 —4x+4:(x—2)(x+2)(6x2 +x—1)

Luego, la fraccion original se puede escribir como:

(x=2)(x+2)(3x-1) _ (3x-1) 1
(x+2)(x=2)[6x* +x=1) (3x=1)(2x+1) 2x+1

Nota: la division (6x2 +x—1) +(3x—1) :(2x+1)
16 -81x*

17 =
72x* —5x-12



Soluciodn:

En primer lugar se factoriza la siguiente expresion:

72( 729" =5x=12) _(72x)7 - 5(72x) -864 _

72x* =5x—12 = =
12 72
_(72x-32)(72x +27) ~(9x—4)[8x+3)
72
Luego:
(4-9x)(4+9x) _ (9x-4){4+9x) _ 9x+4
(9x-4)(8x+3)  (9x-4)(8x+3)  8x+3

o 2 . 3 00x . «x 6 O
18"B;_x+2+x+3ﬁTEtx+2+x+3+x2+5x+6+D_
Solucion:
x+2)(x+3)—2x(x+3)+3x(x+2).D;x(x+3)+x(x+2)+6x_
R R [

x’ +5x+6—2x2—6x+3x2+6x;x2+3x+x2+2x+6 _

x(x+2)(x+3) ' (x+2)(x+3)
_ 20 +5x+6 27 +5x46 _ 27 +5x+6  (x+2)(x+3) 1
x(x+2)(x+3).(x+2)(x+3) x(x+2)(x+3) 2x*+5x+6  x
b b
_ 1+ b
a a-b _
19.- b2+ 1—3b
1_72 2_
a a—-b
Solucion:
b a-b+b
a a—b _ a’b + a(a—b)

-0 2a-26-a+3b  ala+b)(a=b] (a-b)[a+h)
a2 a—-b

_ ab L. 4a :ab+a(a—b):a2+ab—ab: a’
(a+b)(a—b) a+b (a+b)(a—b) a’-b’ a’-b’
1-36, x O 1 1 _
20- 35 « ¥-4p, 36 4
x x

SOlucion:



10¢° =36 x -40 1
3% X x g x -3 x'-4
X X

_10-36 x"-4  «x x 01

30 « x  x-36 x-40 3

3a 4 5 + 1

- (a-2b)" a-5b a=2 N

' 3a® —14ab +10b’ D

a’ —4ab +4b

Solucidn:

_ 3a 5 1 _3ala-5b)+5(a-2b)" +(a-2b)(a-5b)
= -+ + = 5 =

(a—2b) a=5b a-2b (a—Zb) (a—Sb)

_3a’—15ab+5a*> —=20ab +20b> +a* —Tab+10b> _
(a—Zb)z(a—Sb)

9a% —42ab +30b> _ 3(3612 —l4ab +10b2)

(a-2b)"(a=5b)  (a-2b)"(a-5b)

_3a’ —14ab +10b*

(a-2b)°
Luego:
3(3a2—14ab+10b2) 3
N _ (a—2b)2(a—5b) _(a—Sb)_ 3
D 3d’-14ab*10> 1  a-5b
(a—2b)2
x*l_x-l
2 x=1 x+1, X’ +1 L 2x —
T ox-l,x+17 2472’ b
x+1 x-1

Soluciodn:



(x+1)" = (x-1)"

-1 N x*+1 >(az—b_
(x=1)"+(x+1)" 2(a*-b]  2x
x* -1
2 2 2 2 2
XA2xH1-x0+2x-1 x4l 4x(x +1) _ 4x(x +1) _1
X2 =2x+1+x2+2x+1  4x (2x2+2)4x 4x><2(x2+1) 2
23.-
1 1
3x-9 6x+12 2(x-3)° | _c.9
X
Solucion:
S SRS SRS SRS DR SRS SR S
3(x-3) 6(x+2) 2(x-3)° ¥ -6x+9 3(x-3) 6(x+2) 2(x-3)° (x-3)°
X

2(x+2)(x=-3)—(x=3)" =3(x+2) +6x(x+2) _2(x’ =x=6) =x’ +6x-9-3x~6+6x" +12x _

6(x+2)(x-3)° 6(x+2)(x-3)"
:2x2—2x—12—x2+6x—9—3x—6+6x2+12x: 7x* +13x-27
6(x+2)(x-3)’ 6(x+2)(x-3)’
24.-
a-pr OO Y
Cl+b X a X 1 =
a+b_a2—2b2 a-b 1+2a—b
a—b b
Solucioén:
a’-b*+a’ +b*
a+b y ab+b’ < 1 -
a*-b*-a*+2b* ala-b) b+2a-b
a-b b
_(a—b)(2a2) b(a+b)

= X X— =]

(a+b)(p?) ala=b) 2a

GUIA DE TRABAJO



Materia: Matematicas Guia # 71.
Tema: Operaciones con fracciones racionales. (Santillana).

Fecha:
Profesor: Fernando Viso
Nombre del
alumno:
Seccion del
alumno:
CONDICIONES:

* Trabajo individual.

e Sin libros, ni cuadernos, ni notas.

*  Sin celulares.

* Es obligatorio mostrar explicitamente, el procedimiento empleado para
resolver cada problema.

* No se contestaran preguntas ni consultas de ningun tipo.

* No pueden moverse de su asiento. ni pedir borras, ni lapices, ni
calculadoras prestadas.

Marco Teorico:

D, D

1.- Si las fracciones j y d_2 son equivalentes, se cumple que: D, xXd, =D, Xd,.
1 2

PREGUNTAS:

1.- Determinar cuales de las siguientes fracciones son equivalentes
(Santillana — pag. #187).

x+5 x*-25
a.- ' .

x=5 x"—6x+5
Soluciodn:

x2=25 _(x+5)%4x=5) x+5
X —6x+5 (x-5){x-1) x-1
(x+5)>{x—1)¢(x—5)>(x+5).

No son equivalentes.

2x+1'2x2+x

b.- =
x+1 x"+x




Solucion:

2x+x _ x(2x+1) _ 2x+1 , , .
3 = = Es exactamente igual la primera fraccion, por tanto son
X +x x( x+ 1) x+1

equivalentes.

y+l y-l1
y+5 y+5

C.-
Solucion:

(y + 1) 7 (y - 1) , por lo tanto, no son equivalentes.

x2+1.x2—1

d.- :
x+1 x-1

21 +1 -1 1
);_1 =(x (;21(1); ) =x;- O (x2+1)>¢(x+1)2. No son equivalentes.

X" =5x+6] (x+2)4x-3)

x—1 ’ x-1

C.-

Solucion:
x*=5x+6% ( x+ 2) >{ xX— 3) - No son equivalentes.

x—3_x2—3x

f.-

b
x-1" x*-x
Solucion:

x2—3x=X>{x—3) _x-3
X’ —x x>{x—1) x-1

primera, por lo tanto, si son equivalentes.

O sea, que la segunda fraccion es exactamente igual a la

Solucion:

2Ax =3x+2) =24 x-1){x-2) O

O 2(x-1)%x-2)fx=2) #2%x~1) ¥ x—-2) % x~-3). No son equivalentes.



N Ca MESSIEEED)

M

X X

Soluciodn:

Como (x2 —1) =(x=1)Xx+1) Las dos fracciones son e3xactamente iguales , por lo

tanto si son equivalentes.

2.- Simplifica las siguientes fracciones (Santillana — pag. #188):

3x+9 _
6x—12

a.-

Soluciodn:

3%x+3)_ljx+3)
64x-2) 2 (x-2)

4x* -1 _
2x+1

Solucion:

(2x+1)%2x~1)

=2x+1.
(2x-1) x+

x* -1
C- — =
x +1

Solucion:

(x4+1)>{x4—1) :(x4+1) >{x2—1)>(x2 +1) :(x4 +1) >{x2—1) :(x4+1)>(x+1)>(x—1).

X2 +1 (x2 +1)
2
—8x+
d'_ w:
x =1
Soluciodn:

A 204l adxl) _4xxo)

(x+1)x=1) (x+1)%x=1) (x+1]




Soluciodn:

(x+3) >(x—3)

x=3 :(x+3)

i x*=7x+10 _
x> =9x+20

Soluciodn:

Soluciodn:

[x=1)Ax=3) _x=3

(x—l)>{x+1) x+1

2x° =2x _

1.-
2
x =1

Solucion:

252" =1
[+*-1]

=2x

x’—25x _

I x* =25

Soluciodn:



Soluciodn:

(x—4)>{x+4) -
E
x> =9x+20 _

2
x~ —4x

l.-

Solucin:

[x=4]{=5) _x-s
x>{x—4) X

3.- Efectua las siguientes sumas de fracciones racionales (Santillana —
pag. #189).

3 8
a.- +

x+11 x+11
Solucion:

348 11
x+11 x+11

3 2
- + =
2x+5 2x-5
Soluciodn:

3{2x-5)+22x+5) _6x-15+4x+10 _ 10x=5
(2x+5) % 2x-5) (4x*-25)  4x®-25

Soluciodn:



3fx—1)+3{x+1) _ 6x

(x+1)>(x—1) _x2—1
6x + Ox _
d.- 2x—6 (x2—6x+9)
Solucioén:
2%8x 9xZD 3x 9x2:3x>{x—3)2+9x
23] (-3 (3] (-3 (x-3)
3x* =9x+9x _ 3x°
O 2 - 2
(x—3) (x—3)
l+i:
e.- R
Solucion:
x+1
xZ
f._ 22X L:
x’=9 x-3
Solucioén:
2x 2 2x+24x+3] _ 4x+6 2%2x+3)

(x+3)>(x—3) +x—3 _(x+3)>{x—3) _(x+3)>{x—3) :(x+3)>{x—3)

2x 3x _
g- +t— e
x—6 x —5x—-6
Soluciodn:
2x 3x

+— =
x—6 x"—-5x—-6

Solucioén:

2x N 3x :2x>(x+1)+3x: 2x* +5x
(x—6) (x—6)>(x+1) (x—6)>{x+l) (x—6)><x+1
po STX XT3

x+3 x+3



Soluciodn:

(3-3)+(x=x) _ 0 _
x+3 _x+3_ '

. 5 5 3
1.- + - =
2x+5 2x-5 4x*-25

Solucion:

5A2x—5)+542x+5) -3 _10x-25+10x+25-3 _ 20x=3 _  20x-3
4x* =25 4x* =25 4x* =25 (2x+5)42x-5)

4.- Resolver las siguientes sustracciones de fracciones racionales (Santillana —
pag. #190):

6 6 _

a m_x—4_

Solucidn:

6x—4)-84x+5) 6x-24-8x-40 _  -2x—64
[orsfe—a] (ersed]  [ersed]
(x+2)_(x—2):

° [x=2) T[x+2)

Solucion:

(x+2)2—(x—2)2=x2+4x+4—x2+4x—4: 8x
(x—2)>{x+2) (x—2)>(x+2) (x—2)>(x+2)

5 8

e [o+3 [ -9)

Soluciodn:

5p-3)-8 _ 5p-23

(p+3)4p-3) (p+3)4{p-3)

6 1

A= [+s) P +7x+10

Soluciodn:



6 1 _64x+2)-1 _ 6x+12-1 _  6x+11

(x+5) (x+2)>(x+5) (x+2)>(x+5) (x+2)>(x+5) (x+2)>{x+5)

oL 2 _[x1)
Cx? R
Solucioén:

2x—(x+1) _x—1

3 3
X X

23
f- (xz—x—Z) xXx=2)

Solucion:

2 3 2x=3%x+1) _ —x-3 .
(x—2)>{x+l) x>{x—2) x>(x+l)>{x—2) x>{x+l)>{x—2)
_ (x+3)

x>(x+l)(x—2)

7x 8

- (x—S) (x+4)

Solucion:

TxX{x+4) =8%x=5) _7x*+28x—8x+40 _ 7x* +20x+40

(x-5){x+4]  (x-5){x+4]  (x-5)Ax+4)
3p __8p  _

h ] o1

Solucion:

3pp-4)-8p _ 3p>-20p _ pA3p-20)

(p+4){p=4] (p+4)Ap-4) (p+4)x{pr-4)

Solucion:



(et es3)=[x=3] -] [ +drxe3) [ ~ax+3

(x—3)>{x+3) (x—3)>(x+3)
_ 8x
_(x—3) >{x+3)
PP ) 8
Solucidn:

52 =(x=1) _5x*—x+1

X X
) 6p2 _p _
p+5 p°-25

Soluciodn:

6p24p—5)—7px:6p3—30p2—7p
(p+35)4p=5)  (p+5)%{p-5)
. p>(6p2—30p—7)
(p+5)1{p-5)

5.- Calcular los siguientes productos de fracciones racionales.
(Santillana — pag. # 191).

x 3x*y’
a- —X——=
(x-1]
Soluciodn:

3x3y3 _ 3x3y2
yxe—1 (x—l)

(2x+2)  x

b- (4x2+2x) (x+3) -

Soluciodn:

2fx+1) x _ (x+])

2x(2x+1) (x+3) (2x+1){x+3)




. (4—x) y(xz—Sx—6) _

(x+1) " (16-x)

Solucioén:
(4-x) [x+1)4x=6) _x=s

(x+1) ”(4—x)>{4+x) 4+ x

(x2+2x—80) y(x2—9x—10) )
d- (%2 -100) '(x2—4x—32)_

Soluciodn:

(x+10)x=8] [x=10)Ax+1) _ x+]
(x+10)%x-10) (x-8)%x+4) x+4

(a2+ab)y b2 Y(c12—2al)+l)2)_
“ab-) (@ -0) b B
Solucion:
a>{a+b)y b’ Y(a—b)zz a>{a+b)

bRa=b) (a-b)a’+ab+b’) b a’+ab+b’

(3x+9)  »* _
f- (5x2+5x) (x+3) B

Soluciodn:

3>(x+3) x? 3x

hld

sx(x+1) [x+3) SAx+])

[ -1) [3x-9) _
g.- (X2_9) (3x+3)
Solucidn:

(x+1)4x-1) 3%x-3) _(x-1]

(x+3)>(x—3) 3>{x+1) (x+3)




(x* =5x+6) 6 sz—zs)_

pld

(3x-15) (¥ ~x-30) (2x-4)

h.-

Soluciodn:

(x—2)>(x—3)Y 6x Y(x+5)>{x—5) :x>(x—3)
3>{x—5) (x—6)>(x+5) 2>{x—2) (x—6)

6.- Efectuar las siguientes divisiones entre fracciones racionales.
(Santillana — pag. # 192).

. (3x+3) . (x+1) _
©(2x+1)  (4x+2)

Soluciodn:

3x+1)
(2x+1)
[x+1)

24 2x+1)

=3X=6

ey fat)

(24] "~ {d]

Solucion:




=y -yt ) =yt 1= () -

£ (x-) ;(x3—y3) _

2 2x
Solucion:
(x-»)
2 _ x
(x=y) A" +xp+)7) [+ 4+
2x

(' -121x) (¥”-11x) _
(16x=9) ~ (4x+3) ~

g--

Soluciodn:

xfx+11)x—11)

(4x+3)%{4x=3) _(x+11)
xofx=11)  (4x-3)
(4x+3)

e (x2 +x—2) +(xz+4x+4) _
' (xB—x) (x2+x)

)%y +1]



Solucion:

(x+a%x—ﬂ
x%x+ﬂ%x—ﬂ _ 1
(x+2)° x+2
x%x+ﬂ
3a’ 5a°

) (a2+6ab+9bﬂ -be+3ab2

Solucioén:
3a®
(a+30)° 3 b
5aq° 5 (a +3b)
ab >( a+t 3b)

7.- Efectuar las siguientes operaciones combinadas y simplificar.
(Santillana — pag. # 193).

2 2

[] y D X
a- [ty + - =
O D
Soluciodn:

+ J+»*0 X2 2
%xy%xy y?xmﬂx y+nyD
0 xX-y gx-y 0O X7y [Ox7)y
[ 0, 0 D
x x Dx B
(= J’DEPC D
b 10 X2+t
- [Tt —Ax y)— =
x yQO Xy
Solucion:

Oy +x [ T4yt X2+t —xt—y?
xL x+y)_x YN 2y ooy
uxy 0O Xy Xy

a—-b a+b

a+b _a-b —
ab
a-b
Solucion:

C.-




[a=b)" ~(a+b)" 44
la+b)Ra=b) _qvp__ 4

ab ab atb
(a=b)
nZ
n—
d- n—zm -
1+n2_m2
Solucioén:
n —nm-n (—nm)
_ n-m m
n _nmznimz = ) =——>{n+m)
n’—m’ (n+m)>{n—m)
o1 3 0 3

“ Hev2 ¥-48 x-2
Solucion:

] x—2-3 D 3 . 5
ﬁxm ) Ax-2)F x-2 34x+2)

l—x—l
f- X =
1
X
Solucion:
x—x" -1 —(x2 _X+1)
X _ X __xz—x+l
x—1 x—1 x—1



GUIA DE TRABAJO
Materia: Matematicas Guia # 72.
Tema: Cuestionario resumen de operaciones con fracciones racionales.

(Santillana).
Fecha:
Profesor: Fernando Viso

Nombre del
alumno:

Seccion del
alumno:

CONDICIONES:

* Trabajo individual.

*  Sin libros, ni cuadernos, ni notas.

*  Sin celulares.

* Es obligatorio mostrar explicitamente, el procedimiento empleado para
resolver cada problema.

* No se contestaran preguntas ni consultas de ningun tipo.

* No pueden moverse de su asiento. ni pedir borras, ni lapices, ni
calculadoras prestadas.

Marco Teorico:

* Para dividir un monomio ax” entre bx" se dividen primero los coeficientes

m—n

. . . m . n o— DZ
entre si y luego las potencias. Si 7 21, entonces ax” +bx" = Bgi X

* Al dividir los polinomios P(x) entre Q(x) tales que el grado de P(x) sea mayor

o igual que el grado de J,)» existen dos polinomios C,) y R tales que:

P(x) = C(x) ’Q( ot R(x); donde el grado de R(x) es menor que el grado de Q(x)~
B es el polinomio dividendo, ¢, es el polinomio divisor, ([, es el polinomio
cociente 'y R es el residuo. Si R, =0 se dice que la divisién es exacta, de lo

contrario, la division es inexacta.
* Para dividir dos polinomios entre si se deberd tomar en cuenta los siguientes
pasos:

(a) Se ordenan en orden decreciente tanto el polinomio dividendo como el divisor.
(b) Se divide el primer término del polinomio dividendo entre el primer término del
polinomio divisor. El resultado es el primer término del cociente, el cual se
multiplica por el divisor y se resta del polinomio dividendo.
(c) Este proceso se continua hasta que el grado del polinomio obtenido sea menor
que el grado del polinomio divisor.
* Hay dos maneras de obtener una fraccion equivalente a otra:



(a) Por amplificacion: multiplicando tanto el numerador como el denominador de
la fraccion por un mismo polinomio.

(b) Por simplificacion: dividiendo tanto el numerador como el denominador de la
fraccion por un mismo polinomio.

PREGUNTAS:

1.- Efectuar las siguientes divisiones:
a.- 54x° +9x’ =

Solucidn:

54x° EIS4EL< 30
=6
9x? B?D *

b [ 50571057 =
Solucioén:

[=303") 0300 s _y

(-10y°) “Hron”
c.- (452100) ( 5250) —
Solucioén:

J—

452100) - (45 _EL(Zloo—so =9,
( —5250) 5T

d.- (14m a) (7ma)
Solucion:
(14m’a) 40 0On2a D
(7ma) —57%%%5—2m
3% g3 Q’y* O ]



Solucion:

13_10

((24); ! )) gL

2.- Resolver las siguientes divisiones:
- (4x3 +2x° —4x) +(—2x) =
Solucidn:

4x° +2x% —4x

=-2x" —x+2
(-2x]

(b).- (4)(4 -3x’ +4x2) +(x2) =

Solucion:

4x* =3x +4x7

2
X

=4x* -3x+4

©.- (13x+26)+(-13) =
Solucién:

a13 O

13’{)”'2’( 13 B—_ >(x+2 x+2)
- (3 =+ 30 (30 -

Solucion:

(3m6—m4+3m) D3 %63+D—1%43+D3 EL(mss -’ _|_ xn —1
3

(=3mr°) 30 H3H 37

e [=10y"°+100y" ~y*] +(10y*) =

Solucion:



(105" +100y" - y*)

[105*) “Hioi "Hwo# THot

1
== +10v*' ——
y y 10

£ Ol 16 +lx12 —0y 2 +4xIO+D+D lxg +D:

4 AH2" 6
Solucion
o O 01 0 Ol 0 o O
Ei%ixzo—s +%Llix16—g +D 41 ixlz_g +D 41 :Xlo_g _
[-—=+ 0-—= [--=+ - =
020 020 0 20 020
=4x" - x* —%x“ -8x°
g.- (Z3n+22}’1 —Zl’l) +(—Zn) =
Solucioén:

3, .2
n>{z +z —Z) _Z3+Zz—z

nf =) -

h.- (8p21 _24p18 —16p14 +12p10) +(—4p8) —

Solucion:

=—z’—z+1

08 D 21-8 D_24D 18-8 D_16_D 14-8 Q12 D 10-8 —
Hatf "Haif "Hai THatf
=_2p13+6p10+4p6_3p2

3.- Realiza las siguientes divisiones de polinomios, indica el resto en cada caso:

(a).- (a5 —3a+1) +(a-1) =

Solucioén:
a’ +0a* 404’ 404> -3a +1 a-1
-a°  +a* drad+at+a-2
a’ +04°
—a4 +a3
a’ +0a’
-a’ +a’




~X

—a +a
—2a +1
+2a -2
-1

Q(X) =a'+a’+a’ +Cl—2;R(x) =-1.

(b).- (6x° +3x+x" +5)+(x+6) =

Solucion:

(27 +6x” +3x+5) +(x+6) =

+0x®  +0x’ 0x* +0x’ +6x° +3x +5
—6x°
-6x°  +0x°
+6x°  +36x°
36x° +0x*
-36x° -216x"
-216x* +0x’

+216x* +1296x°
1296x°  +6x°
-1296x° -7776x"

-7770x> +3x

+7770x>  +46620x
+46623x +5
-46623x —279738

—279733

Q) =x° —6x" +36x" —216x" +1296x° ~7770x +46623.

R(x) =-279733.
©.- (2x3 +1+4x5) +(x—1) =

Solucién: (4x" +2x* +1) +(x=1) =

4x° +0x* +2x° +0x>  +0x  +1
-4x°  +4x*
4x4 +2 x3
—4x* +4x°
6)63 +0 x2
-6x° +6x2
6x2 +0x
—6x° +6x
6x +1

x+6
x8=6x" +36x* —216x° +1296x* O
O =7770x + 46623

x—1
A" +4x° +6x° +6x+6



(d).- (4)(6 -3x’ +4x+1) +(2x2 +x) =
Soluciodn:
4x° +0x° +0x* +0x® —3x? +4x
-4x° -2x°
-2x° +0x*
+2x° +x!
+xt +0x°
1
il
1 5
-——X
27 =3y
Tao 1o
2 4
e
4 +4x
11 , 11
+—x" +—x
4 8
43
+—x
8
1 1 11
=2xt =X+ -t -—x—-—
G 27 47 8
R( g = ﬁ x+1
’ 8
©- (45 +2x+4) s Fx+ 1L
20
Solucion:
4x* +2x +4
—4x* —6x
—4x +4
+4x +6
+10

2x* —-x’ +lx2 ——Xx——
2 4

+1 2x* +x
+1

1 1

3 2

12x-12




(.- (x5 +1) +(x+1) =

Solucion:
X +0x*  +0x° 40X  +Ox  +1 x+1
- =x! X=X+ —x+1
—x* +0x°
+x* +x°
X +0x?
3 2
-X -X
—x? +0x
+x2 +x
X +1
-x _1
0
Q(x) =x'-x+x"-x+1
(- [a*+7a+1)+(a+1) =
Soluciodn:
a' +0a’ +04? +7a +1 a+1
-4 - a-at+a+6
-a’ +0a’
+a3 +a2
+a’ +7a
-a’ -a
6a +1
—6a -6
-5
Q(x) =a’-a*+a+6
R(x) = _5
(B o' =oxt a2 B B
B2 30 20
Soluciodn:
§x3 —lxz + — b l
8 2 +4x 3 2




3 3
—-——X +—x
8 16
_S
16 +4x
5 5
+—x -——X
16 32
123
+t——x
32
123
-——X
32
3, 5 123
==X ——xt—
9978 16 32
_ 689
M 192

Soluciodn:

10 9 8
X Ox Ox
10 9
-X -X

8
-x  Ox

B

0x’

0x’

—-X
+x

0x®

0x°
+Xx
+x

-—X

689
+
192

5 4
-X Ox

-2x° 0ox*

+2x*

0x’

3
X

0x*

5 123
—X +
16 32

Ox +1

Ox

-2x
-2x +1
+2x 42

+3

x+1
X =+ =x+ X0 O
O =2x* +2x° —2x% +7



Q(x) =x) =t = xCHx =2x 20 - 2x +2x -2

R, =3.

i~ (p°-1)+(p+1) =

Soluciodn:
p° 0p° 0p* 0p° 0p® Op p+1
-p° -p’ p-pt+p-p’+p-1
_p5 0p4
+p5 +p4
pt 0p’
_p4 _p3
_p3 0p2
+p3 +p2
p> Op
-p° -p
=P -1
tp 41
0

9y =x’ =x'+x’ —x’+x -l

R, =0
k.- (2)(?3 +x2+x6—3x4+x—2)+(x2+x—2) =

Soluciodn:

(x6 +0x° —3x* +2x° +x° +x—2) +(x2 +x—2) =

x° +0x° —-3x* +2x° +x’ +x -2 X +x-2
—x° -x’ +2x* xt=x+1
- xS — x4 +2x3
+x° +x* -2x°
0 0 0 +x? +x -2
-x° —-X +2
0 0 0



() —

1. Ul 12+2x7 _lxx_x3+§x5+3|+]+|]1 xs +1+D:
2 O U
Solucion:
I:I 12_lx8+2x7+§x5_x3+3|+j+|:|1 x5 +1|+:|:
2 O O
_lxs +§x5 lx5+
X0 X0 02 27 2T H0x® 27 H0xt —xt 400 H0x 43 |2
e -2x 2x' -
| Q. 5
—-——x +—Xx
27 0 0" ox*  =x’ 0 +3
+lx8
2 tx
35
+—x
0 0 0 20 0 0 0 43
R
2 -3
0 0 0 0 0 0

Q(‘C) = 2)67 _x3 +3
Ry =0
4.- Indicar cual de los siguientes pares de fracciones son equivalentes:

x+l_3x2+3x
x+2 3x% +6x

Solucion:

3x? +3yx _ 3x>(x+1) _ x+1
3x2+6x_3x>{x+2) _x+2

igual a la primera fraccion, por lo que si son equivalentes.

Tomando la segunda fraccion: » la cual es exactamente

X X’ =x .
, :
2x+1 2x* +x

Solucion:



X’ —x _ x(x=1) _x-l x
2x+x  x(2x+1) 2x+1 2x+1

Tomando la segunda fraccion: No son

equivalentes.

x+3 x*+x
c- —; :

3 3x

Soluciodn:

Xx_x(x+1) _x+1 2 x+3

Tomando la segunda fraccion:
3x x>3 3

. No son equivalentes.

i x+3 xX* =9 _
3 '3x-9
Soluciodn:

xX2=9 (x+3)Ax=3) x+3
3x-9  3%x-3) 3
igual a la primera fraccion y por tanto sus productos cruzados son iguales y como
consecuencia de ello son equivalentes.

Tomando la segunda fraccion: » la cual es exactamente

x=10 x> =100
x+10° x> +100°

Soluciodn:

A=(x~=10) 2 +100) = x* +100x ~10x" ~1000.
B =(x+10)%x” =100 = x* =100x +10x* =1000 No son equivalentes.

A#B.
¥’ +5x-6 x-1
X H4x—-12"x-2"

Soluciodn:

x*+5x-6 _ (x+6) >(x—1) _x-1
x> +4x—-12 (x+6) >(x—2) x=2’
resultado es exactamente igual a la primera fraccién y por tanto ambas fracciones son
equivalentes.

Tomando la primera fraccion: donde este

5.- Efectuar las operaciones indicadas en cada caso:

¥’ -6x+9  6x _
+

a.- =
x+3 x+3




Solucion:

(x2—6x+9)+6x _xX*+9

x+3 x+3
S

p-1 p-1
Soluciodn:

(p+l)+p:2p+1

p—1 p-1

x—1 x+1_
C- —————=

x+1 x-1
Solucioén:
(x—l)z—(x+1)2 :x2—2x+1—x2—2x—1_ —4x
(x+1)>(x—1) x* -1 _x2—1

5 5
+ =

(x + 5)2 (x + 5)
Solucién:

5+5>{x+5) _S5+5x+25 _ 5x+30 _ 5)(X+6)
(x+5)2 (x+5)2 (x+5)2 (x+5)2

5 3
+ =

at+2 a+?2

C.-

Solucion:

543 8
at2 a+2

3 8
+

3a+7 a+7 -

Soluciodn:

34a+7)+8%3a+7) _3a+21+24a+56 _  27a+77

(3a+7)>{a+7) - (3a+7)>(a+7) (3a+7)>{a+7)



Soluciodn:

x 1 x+(x+2) 2x+2 24x+]

(+2){x-2) x-2 [x+2)4x-2) [x+2)4x-2) [x+2)]4x-2)

2x 2 1

h.- + + =
x*=9 x-3 x+3

Solucion:

2x 2 1 2x+24x+3)+(x-3)

+ + = =

(x—3)>(x+3) (x—3) (x+3) (x—3)>{x+3)
_2x+2x+6+x-3 _ Sx+3

NI

X 1 3
5 + + =
x =2x+1 x-1 x-1

1.-

Solucién:
x . 1 N 3 =x+(x—l)+3>{x—1)= S5x—4
(x=1)" x=1 x-1 (x=1)° (x=1)°

3x 2 1
> + + =
x*=2x-3 x-3 x+1

j-

Solucioén:

3x L2 b 3k 2{xl)H(x-3)
(x—3)>(x+1) x=3 x+1 (x—3)>{x+1) B
_3x+2x+2+x-3 _ 6x—1

(x—3)>{x+1) (x—3)>{x+1)

x+1 4 4 _
x> —4x+4 x*+3x-10

k.-

Solucion:



X+l 4 :(x+1)>{x+5)+4>(x—2) _
(x—2)2 (x+5)%x-2) (x—2)2>{x+5)
:x2+6x+5+4x—8: x> +10x -3

(x—2)2>{x+5) (x—2)2>{x+5)

2

l.- * _)C_+1:

xX’=-x x
Solucioén:

x2 _x+1_ X _x+1_x2—(x+1)>{x—l)_
x>{x—1) X _x—l X - x>(x—l) -
_xz—(xz—l)_ 1

- x>{x—1) _x>{x—1)

2

m.- m - =
C m*-2m+1 3-3m
Soluciodn:
m’ 1 m’ 1 3m* +(m-1)
2— = 2+ = 3 =
(m=1)" 341-m) (m-1)" 3(m-1)  3{m-1)
:3m2+m—1
3>{m—1)2
2x 1 1
.- + + =
xz—y2 xty y—x
Solucion:
2x | 1 _2x+(x=y)=(x+y) _
+ — et =
(x+y)x=y) x+y x-y  (x+y)Rx-y)
_2x+x-y-x-y _  2x-2y 2’(35_)’) _ 2

(A=) () {x-y) () A{x-y) x4y

6.- En los siguientes ejercicios multiplica las fracciones y expresa el resultado en la
forma mas simple:

4 o X _
7 (2x+1) (1-24)

Solucion:



4  x _ 4x
(1+2x) (1-2x) 1-4x°

2x y( x+ 1) _
b-- (x2 —1) 4x°
Solucion:

2 fx#1) 1
(x+1)>{x—1) 4x* 2x>{x—l)

3 Y(x—2)

(x2 —2x) X

C.-

Soluciodn:

3 Y(96—2) :i
x>(x—2) X x’

(x+2) (x+3)
(x2 —9) (x2 —4)

d.-

Solucion:

(x+2) N (x+3) _ 1

(x+3) >(x—3) (x+2)>{x—2) (x—3)>(x—2)

(x2—3x+2) y(x2—7x+12) _
(x* —4x+3) [ -11x+18] -

C.-

Soluciodn:

(x=2){x=1) [x-4){x-3) )
(x—3) >{x—1) (x—9) >{x—2) (x—9)

9-0) fm+2) _

m2+5m+6) '(m—3) B

f.- (

Solucion:



(1){m*=0) [m+2) _(=1){m+3)Am=3){m+2] _

(m2+5m+6) (m—3) - (m+3)>(m+2)>{m—3)

(2-x) v(x2+4x+4) _
(2x+x2) (x2—4)

g

Solucion:

(1) Ax-2)fx+2)° _

1
x>{x+2)>{x+2)>{x—2) x

7.- En los siguientes ejercicios halla los cocientes y simplifica:

2 . x  _
a.- T =
2x+1 4x -1

Solucion:
2
v+l _2(2x-1) _4x-2
X X X
(2x+1)%2x~1)
N
x—3 3—x
Solucién
5
(x=3)  _(=1)A5)4x-3) _ 5
2 24 x-3) 2
(=1)(x-3)
2_
C.- al 9+(x2—x—12)=
x"—3x
Solucioén:
(x+3)>(x—3)
x>(x—3) _ (x+3)(x—3)

1

(x—4)fx+3] xAx-3)(x-4){x+3] x{x-4)



2
m+n m-—mn

d.- -+

2 2 2 2
m-—n- m" -2mn+tn

Soluciodn:

(m+ 1

(m+n)>(m—n)

1
m%m—n) m Z

e.- (x+2)+

Soluciodn:

yi+y=2_ 2y’-8 _
yi+dy Y +2y-8

Solucion:
+2)Ay-1)  (y+2)xy-])
vAy+4)  _ yfy+d) _[y-2){yra{y 2 y-l)

2{yr-4]  2{y+2{y-2) 20y +a{y+2)o{y-2)
(y+a){y-2)  (y+4)(y-2)
_b-1)

2y

8.- En los siguientes ejercicios realiza las operaciones indicadas y expresa el resultado
en la forma mas sencilla:

ﬁ 1 ELEE 4 O
a.- + = +=
x+2[O0MBx+9 7

Solucion:

x+2+10 4 _(x+3) 4 _ 4
Hx+2 G3{x+3] (x+2) 3{x+3) 3{x+2)




aoxy 0O
C @+E-D;ﬁ—i29_
z z° [
Solucién:
z+2
7z _ Zz>(z+2) oz
2 -4 Z>(Z+2)>(Z—2)_z—2
ZZ
. O 1 3 0. 0 3 0O
BX+2 x —4D ELV+2D
Solucion:
x=5
0 (x-2)-3 0.g3 0 (x+2)4x-2) _ x-5
G228 2B 3 3Axt))
(x=2)
Daz_b_zﬂ;[la_ég:
) Db2 azaﬁg aTD
Solucioén:

b -p* 0, 02 -p? O_[@° =0*a*+0?) [a® =) @24

Eazbz EE ab a’b’ ab ab

(> +1 O 1 1 d.01 .0
f- O3 ﬁx +1_
B X -lﬁ_ il

Solucion:




Solucion:

atl-1

atl _ a
a+a-1 a*+a-1
[a+]

x—1 x+1

+1 x-1_
x=1 x+1
RS W
x+1 x-1

Solucion:

=1 (x+1)
X2 =1 X =2x+1-x"-2x-1_  —4x -2x

(x—1)2+(x—1)2 o = 2xH14x+2x+]1 _2>fx2+1) T2+l

x =1
1- ! =
1
1.- 1_71
l—i
X
Solucion:
LS PR S 1= =y
1 X x—1—x -1
1- 1-
x-1 x—1 x—1

X



Solucion:

1,1 (+a) x+y

X y__xy _ xp 1
x+y (x+y) x+y xp

9.- Dados los polinomios:

Py=x+1,0,=x"-9%R, , =x’ -], =x-3.

Caleular: {7+ Q7 Ry * Ty [

Solucion:

4

On _ A _ (x+1){x-3) _ I

Ry QR (x+3){x=3p{x+1){x-1) (x+3)]4x-1)







